Znaceni: Na etiketé uvniti obuvi se nachézi nasledujici informace
(s uvedenim prikladu)
OGosnauapane: Ha etnkera BbTpe B 00yBKaTa ce HaMupa
cnenara uudopmanus (¢ ocouBaHe Ha IpuMep)
Mirgistus: Jalatsite sees oleval etiketil on esitatud jairgmine teade
(koos niitega)
Merkinnit: Jalkineen sisapuolella olevassa tuotelapussa on
seuraavat tiedot (esimerkki)
Marquage : Létiquette située a I'intérieur des chaussures contient
les informations suivantes (avec exemple)
Aanduiding: Op het label binnen in de schoen vindt u de volgen-
de informatie (met voorbeeld)
Oznake: Na etiketi unutar obuce nalaze se slijedece informacije (s
navodenjem primjera)

Marcatura: Sulletichetta allinterno delle calzature si trovano le
| = l| =¥ |Q <> | seguenu informazioni (con I'indicazione dellesempio)

Zenklinimas: Avalynés viduje etiketéje pateikta $i informacija (su

L parodytu pavyzdziu)

Markéjums: Uz etiketes apavu iek$pusé atrodas $ada informacija (noradot pieméru)
Jelolés: A labbeli belsejében talalhat6 cimkén a kovetkez6 informéciok tallhatok (példa feltiintetésével)
Marking: The label inside the footwear contains the following information (with example)
Znakowanie: Na etykiecie wewngtrz obuwia znajdujg si¢ nastepujace informacje (z podaniem przykladu)
Znacenie: Na etikete vo vniitri obuvi sa nachddzaju nasledujice informécie (s uvedenim prikladu)
Marcaje: Pe eticheta din interiorul incal{amintei se afli urmitoarele informatii (cu exemplu)
Mapxkuposka: Ha aTukeTke BHyTpU 00yBI yKasbIBaeTcst ciefyiowas nHbopmarus (¢ mpumepom)
Zhuavon: v eTikéTa 070 e0wTePIkd Tov LITodTpatog Ppioketat n akdovdn TAnpogopia (ue Tapadetypa)
Oznake: Na etiketi znotraj Cevlja se nahajajo sledece informacije (z navedbo primerov)
Oznake: Na etiketi unutar obuce nalaze se sledece informacije (uz navod primera)
Mirkning: Etiketten inuti skorna innehiller foljande information (med exempel)
Kennzeichnung: Auf dem Etikett im Schuh befinden sich folgende Informationen (mit Anfithrung eines Beispiels)
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1. vzor obuvi / Mogien Ha o6yskata / jalatsite mudel / jalkineen malli / modele des chaussures / model schoeisel
/ model obuce / modello di calzature / avalynés pavyzdys / apavu paraugs / A labbeli mintdja / footwear name
/ wzor obuwia / vzor obuvi / modelul incalfamintei / o6pasert 0Gysu / ovopacia oxijpa Tov vrodiparog /
vzorec obutve / primer obuce / exempel pa sko/ Modell des Schuhs.
2. znacka shody / sHak 3a cborsercTBHE / drgis / vaati k kki / type du distrib-
uteur / naam schoeisel / oznaka sukladnosti / marchio di conformita / atitikties Zenklas / atbilstibas zime
/ alabbeli neve / mark of conformity / znak zgodnosci / znacka zhody / marca de conformitate / o6paser;
06ysu / vtodetypa Tov Stavopéa / znak skladnosti / oznaka uskladenosti / mirkning om Gverensstimmelse/
Konformititszeichen.
3. norma, kterou tato obuv splije, dodatecné pozadavky normy, kterym obuv vyhovéla / nopma, Ha kosTo
oTroBaps 06yBKaTa IOIBIHUTE/IHN M3MCKBAHUA HA HOPMATA, Ha KOATO OTroBaps 0GyBKaTa I0ro Ha
nucrpubyropa / standard, millele need jalatsid vastavad, standardi lisanouded, millele jalatsid vastavad /

dardi, jonka inen jalkine on, dardin lisavaatimukset, jotka jalkine tiyttaa / marque de conformité,
norme a laquelle ces chaussures répondent exigences de la norme a laquelle les chaussures répondent / merk
van conformiteit norm waaraan de schoen voldoet vereisten van de norm waaraan de schoen voldoet / norma
koju ova obuca ispunjava dodatni zahtjevi norme koju obuca ispunjava / norma rispettata da queste calzature
requisiti aggiuntivi della norma rispettati da queste calzature / standartas, kurj atitinka i avalyné, papildomi
standarto reikalavimai, kuriuos avalyné atitinka / norma, kam $ie apavi atbilst normas, kam $ie apavi atbilst,
papildu prasibas pilnvarota parstavja logo / a forgalmazé mintdja megfeleloségi jel, a szabvany, amelynek
megfelel a labbeli a szabvany azon kiegészit6 kovetelményei, amelyeknek a libbeli megfelelt / norm to which
the footwear conforms, requirements of the norm to which the footwear conforms / norma, ktorg spetnia to
obuwie wymagania normy, ktérg spelnilo to obuwie / norma, ktort tato obuv splia poziadavky normy, ktorym
této obuv vyhovela / norma pe care incal{ami o indepli cerine supli ale normei, pe care
incal{amintea le indeplineste / 3HaK COOTBETCTBIA HOPMA, KOTOPOIT COOTBETCTBYET 0GYBb, JIONIONHITE/bHbIE
TpeGOBaHNs HOPMbI, KOTOPBIM COOTBETCTBYeT 0GYBb / TIPOTLTIO, TO OTOI0 TANPOL TO VIOSNHA ALTO, TIPOThETEG
ATATATELG TOL TTPOTVTIOV, 0TO o700 To LTOSNa éXet / standard, ki jo ta obutev spolnjuje dodatne zahteve
standardov, katerim obutev ustreza / standard ¢ije zahteve ova obuca zadovoljava dodatni zahtevi standarda
koje ova obuca zadovoljava / norm som skorna uppfyller krav i normen som skorna uppfyller/ Norm, welche
dieser Schuh erfiillt, zusitzlich Anforderungen der Norm, denen der Schuh entsprach.
4. ¢tvrtleti (mésic) a rok vyroby / Tpumeceune (Mecelr) i rouHa Ha Ipou3BoACTBO / tootmise kvartal (kuu)
jaaasta/ valmistusneljannesvuosi (-kuukausi) ja ~vuosi / trimestre (mois) et année de fabrication / kwartaal
(maand) en jaar van productie logo producent / kvartal (mjesec) i godina proizvodnje / trimestre (mese)
eanno di produzione / pagaminimo ketvirtis (ménuo) ir metai / razo$anas gads un ceturksnis (ménesis) /
a gyartds negyedéve (honapja) és éve / quarter (month) and year of manufacture / kwartat (miesigc) i rok
produkgji / logo autorizovaného zastupcu / trimestrul (luna) si anul de fabricatie / kapran (Mecsiy) u rog
nponssozicTsa / avtanokpiel tpipnvo (wivag) kat £tog kataokeviis / Cetrtletje (mesec) in leto izdelave /
tromese¢je (mesec) i godina proizvodnje / kvartal (ménad) och tillverkningsar/ Quartal (Monat) und Jahr der
Herstellung.
5. logo autorizovaného zéstupce vyrobce / Jloro na npencrapurens npoussopuren / volitatud esindaja logo
/ valmistaja valtuutetun edustajan logo / logo du fabricant /logo van de geautoriseerde vertegenwoordiger /
logotip ovlastenog zastupnika proizvodac / logo del / rappresentante autorizzato / jgaliotojo atstovo logotipas
/ pilnvarota parstavja logo / A gyart6 / authorised representative designation / logo aut. Przedstawiciela /
vyrobca / logo reprezentant autorizat producétor / 1oroTui aBTOpU3OBAHHOTO NIPefICTaBUTeNs / NOYOTUTIO TOV
£E0V01080TNHEVOL AVTIPOTOTOL To Kataokevaoti} / logotip pooblascenega zastopnika / Logotip proizvajalca
/ logotip autorizovanog predstavnika / auktoriserad representants logotyp/ Logo des autorisierten Vertreters
des Herstellers.
6. vyrobce / mponssomuren / tootja / valmistaja / fabricant / fabrikant / proizvodac / fabbricante / gamintojas
/ razotajs / gyarté / manufacturer / dystrybutor / vyrobca / producitor / npoussopmTens / Katackevaotig /
proizvajalec / npoussobau / tillverkare/ Hersteller.
7. vzor vyrobce / maumna mopen/ tootja mudel / valmistajan malli / type du fabricant / type producent / uzorak
proizvodaca / produttore modello del produttore / gamintojo pavyzdys / razotaja paraugs / A gyarté mintdja /
type manufacturer’s / wzér producenta / typ vyrobca / logo reprezentant autorizat producator / npoussoutenn
TUII TPOM3BOIMTENIS / VTTOSELYHA TOL KaTaokevaoTr) / vzorec proizvajalca / Logotip proizvodaca / auktoriserad
representant/ Modell des Herstellers.
8. piktogram souédsti obuvi / nmnkrorpama Ha yacTute Ha 06yskara / jalatsite osa piktogramm / jalkineen
osan piktogrammi / pictogramme des élements des chaussures / pictogram van delen van het schoeisel /
piktogram dijela obuce / pittogramma della parte delle calzature / avalynés daliy piktograma / apavu sastavdalu
piktogramma / a cipé részének piktogramja / pictogram for footwear part / piktogram elementéw obuwia /
piktogram sicastou obuvi / pictograma componenta incal{aminte / cumsorn yacreit 06ysu / etcovoypagpa
épog Tov vrtodijpatog / piktogram dela obutve / piktogram delova obuce / piktogram av skodon/ Piktogramm
der Bestandteile des Schuhs.
9. piktogram druhu matridlu obuv / mikrorpama Ha Buja MaTepuai Ha o6yskara / jalatsite materjali li
piktogramm / jalkineen materiaalilajin piktogrammi / pictogramme de la matiére des chaussures / pictogram
voor onderdeel schoeisel / piktogram vrste materijala obuce / pittogramma del tipo di materiale della calzatura
/ avalynés medziagos rasies piktograma / apavu materialu veida piktogramma / a cip6 anyagénak piktogramja
/ pictogram for footwear material / piktogram rodzaju materiatu obuwia / piktogram druhu materidlu obuvi
/ pictograma pentru tipul de material al incalfamintei / cumpon marepuaa 06ysn / etkovoypappa Tov eidovg
VAoV Tov Lodnpatog / piktogram vrste materiala obutve / piktogram vrste materijala obuce / piktogram for
skomaterial/ Piktogramm der Materialarten des Schuhs.

«Toto znacen je pot pouze jako piiklad, zdkaznik si musi porovnat znaceni na dtitcich s ndvodem k pou:
«ToBa 0603HAYABAHE € [I0COYEHO CAMO KATO IIPIMep, K/IMEeHTHT TPAGBA J1a CpaBHi 0603HAYABAHETO HA €TUKETHTE
C yI'BTBAHETO 3a yroTpeda.
«See mirgistus on esitatud ainult niitena, klient peab vordlema siltidel olevat miérgistust kasutusjuhendiga.
«Némd merkinnit ovat vain esimerkkin, asiakkaan téytyy verrata lapun merkintdji Kayttoohj
«Ce marquage est indiqué a titre dexemple, le client doit comparer le marquage sur les étiquettes avec le mode
dutilisation.
«Deze aanduiding wordt uitsluitend als voorbeeld gebruikt. De gebruiker moet de aanduiding op het label vergelijken
met de instructies voor gebruik.
«Ova oznaka koristena je samo radi primjera, kupac mora usporediti oznake na etiketama s uputama za koristenje.
«Questa marcatura ¢ utilizzata soltanto come esempio, il cliente deve confrontare la marcatura sulle etichette con le
istruzioni per 'uso.
«Sis zenklinimas panaudotas tik kaip pavyzdys, klientas privalo patikrinti Zenklinima etiketéje ir naudojimo
instrukcijoje.
«Sis markéjums ir izmantots tikai ka piemérs, klientam ja markéjums uz plaksnitém ar lieto$ instrukciju.
«Ez a jelolés kizarolag példaként hasznélatos, a vasarlonak maganak kell 6sszehasonlitania a cimkéken lathato
jeloléseket a haszndlati utasitassal.
«This marking is used only as a sample. The customer should compare the marking on labels with the instructions
for use.
«Niniejsze oznakowanie zostalo uzyte jedynie jako przyklad, klient powinien poréwnac oznakowanie na metkach z
instrukcjg uzytkowania.
«Toto znacenie je poutité len ako priklad, zakaznik si musi porovnat znacenie na ititkoch s ndvodom na poutitie
«Aceste marcaje sunt folosite numai ca un exemplu, clientul trebuind sa compare marcajele de pe etichete cu
instructiunile de utilizare.
«[[aHHas MapKMPOBKa IPUBe/IeHa HCK/TIOUNTENbHO B KauecTse npumMepa. IToKynare/io ciiefiyer CpaBHUTb

PRI Ha 9TMKETKAX C MHCTP 110 HC
«AvTi} N GTjHAVOT) XPIOIHOTIOLETaL HOVO WG TAPASELYa, O TEAATNG TIPETEL VAL GLYKPIVEL T OTUATA GTIG ETIKETEG HE
i odnyies xpriong.
«Ta oznaka je uporabljena le kot primer - stranka jo mora primerjati z oznakami na nasitkih v navodilih za uporabo.
«Ova oznaka navedena je samo primera radi, klijent treba da sam uporedi oznake na etiketama sa uputstvom za
upotrebu.
«Denna mirkning anvinds bara som ett exempel. Kunden bor jamfora mirkningen pa etiketter med instruktioner
anvéndning.
«Diese Kennzeichnung wird nur als Beispiel verwendet, der Kunde kann die Kennzeichnung auf dem Etikett mit der
Gebrauchsanleitung vergleichen.
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1. 2. 3. 4. 5. 6. 7.
L.svriek, ropua yacr, Pealismaterjal, Paallinen, La tige, Bovenleer, Gornjiste, tomaia, vir$us, virsa, Fels6rész,
upper, wierzch, povrch, Caputa, bepx, To mavew pépog, zgornji del, gornjiste, Ovre, Oberteil.
2.podsivka a stélka, nopuniska u cresnka, Vooder ja sisetald, Vuori ja pohjallinen, La doublure et la semelle de
propreté, Voering en binnenzool, podstava i ulozak, sottopiede e soletta, pamusalas ir ikloté, odere un iekszole,
bélés és talpbetét, lining and insole, podszewka z wysciolka, podsivka a stélka, Captuseald si brant, ITogkmazka
u crenbka, Yoppappa kat mépa, notranja obloga, podstava i ulozak, foder och inlaggssula, Futter und Lager.
3.podesev, mogmerka, Vilistald, Ulkopohja, La semelle extérieure, Zool, potplat, suolo, padas, zole, cipétalp,
outsole, podeszwa, podosva, Talpd, ITogomsa, Z0Aa, podplat, Don, yttersula, Sohle.
4.usen, enyp, Nahk, Nahka, Cuir, Leer, Koza, cuoio, oda, dda, Felsérész, leather, s k ¢ r a, koZa, piele, Koxa,
Aépua, usnje, koza, Lader, Leder.
5.textilie, rexcrin, Tekstiil, Tekstiili, Textile, Textiel, Tekstil, tessuto, tekstilé, audums, Textil, textille, te k s ty 1
ia, textillie, materidl textil, Tkanp, Ygaopa, tkanina, tkanina, textil, Textilie.
6.0statni materialy, gpyru Marepuamt, Muud materjalid, Muut materiaalit, Autres matiéres, Overige materialen,
Ostali materijali, altri materiali, kitos medziagos, citi materiali, Mds anyag, other materials, pozostale materialy,
ostatné materidly, alte materiale, Jpyrue marepuast, Ynohota vAkd, ostali materiali, ostali materijali, Ovriga
material, Andere Materialien.
7.pryz nebo kauc¢uk, ryma mwm kayuyk, Kumm voi kaut$uk, Kumi tai kautsu, Gomme ou caoutchouc, Rubber
of gummi, guma ili kau¢uk, gomma oppure cauccit, guma arba kauciukas, gumija vai kaucuks, Gumi vagy
kaucsuk, rubber, kauczuk, guma a elbo kau¢uk, Gumi sau cauciuc, Pesuna um kay4ayk, EA\aotiko 1} kaovtoovk,
guma ali kav¢uk, guma ili kau¢uk, gummi eller katschuk, Gummi oder Kautschuk.

CS - Prohladeni o shodé naleznete zde: www.canis.cz, u jednotlivych vyrobku v listé - ,,Dokumenty pro stazeni.
BG - lexmapaiusra 3a CbOTBETCBUE MOJKE []a HAMEPUTE TYK: WWW.CAnis.cz, 3a BCEKM OT/Ie/IeH MPOJIYKT B
cexiyATa ,,[JOKyMeHTH 32 U3Ter/IAHE".

ET - Vastavusdeklaratsioonid leiate siit: www.canis.cz, need on toodete juures lehel ,Dokumendid allalaadimiseks".
FI - Julistus tuotteiden CE-merkinnisté 16ytyy sivuilta www.canis.cz, aina kunkin tuotteen ylivalikon kohdasta
“Ladattavia asiakirjoja”.

FR - La déclaration de conformité est disponible ici : www.canis.cz, a coté des différents produits dans la barre «
Documents a télécharger ».

NL - De conformiteitsverklaring kunt u hier vinden : www.canis.cz, bij de individuele producten in de lijst
»Documenten om te downloaden'.

HR - Izjave o sukladnosti moZete pronaci ovdje: www.canis.cz, za pojedine proizvode u sekciji ,Dokumenti za
preuzimanje®,

IT - Troverete le dichiarazioni di conformita qui: www.canis.cz per i singoli prodotti nella scheda “Documenti da
scaricare”

LT - Atitikties deklaracijas rasite ¢ia: www.canis.cz, atskiry gaminiy uzduociy juostoje ,, Atsisiysti dokumentus".
LV - Atbilstibas deklaraciju atradisiet te: www.canis.cz, atseviskiem produktiem josla “Dokumenti lejupieladei®.
HU - A megfeleléségi nyilatkozat itt talalhaté: www.canis.cz, az egyes termékek esetében a ,,Letoltheté dokumen-
tumok* listdban.

EN - The Declaration of Conformity can be found here: www.canis.cz; for individual products, in the bar
“Documents to download”.

PL - Deklaracje zgodnosci mozna znalez¢ tutaj: www.canis.cz, a deklaracje dla poszczeg6lnych wyrobow sg w
zakladce ,Dokumenty do pobrania®.

SK - Vyhlasenie o zhode néjdete tu: www.canis.cz, u jednotlivych vyrobkov v liste - “Dokumenty pro stazeni”.

RO - Declaratia de conformitate poate fi gisitd la: www.canis.cz, corespunzator fiecarui produs in figierul ,Docu-
mente pentru descircare”.

RU - Ceprudukar cooTBeTCTBUA HAlij[eTe 31Ch: WWW.CANis.CZ, OTAebHbIe IPOAYKTHI - B /IMHelKe «[JoKyMeHTbI

®

na suchém misté pii pokojové teploté. Do uzaviené, zejména usfiové obuvi po vyzuti patii napinaky - udrzi tvar
obuvi. Pokud doslo k proniknuti vody do obuvi, nebo zvlhla vnitini ¢ast vlivem poceni nohou, suste ji zvolna,
pii teploté nepresahujici 30°C.Teploty nad 50°C obuv poskozuji, proto ji nesuste na tepelném zdroji nebo v jeho
bezprostiedni blizkosti. Pfed susenim dejte obuv na napindky popfipadé vypliite obuv novinovym papirem
av pribéhu suseni vihky papir nékolikrat vyménte. Obuv pred prvnim pouzitim naimpregnuijte a oSetiete
vhodnymi o$etfujicimi prostiedky, dale pravidelné impregnujte vhodnym krémem k tomu urcenym. Sk-
ladovini, preprava: V origindl baleni, v ¢istém, suchém a odvétraném prostiedi v rozmezi teplot 10 - 30 °C, bez
kontaminace vlhkem, necistotami, plisnémi, popt. dalsimi Ciniteli snizujicimi iroven ochrany. Nikdy neskladujte
obuy pod tézkymi pfedméty nebo v kontaktu s ostrymi pfedméty. Pro prepravu pouZivejte vhodny ochranny
obal, napf. pivodni krabici. Noseni obuvi, Zivotnost: Tato obuv byla vyrobena z vysoce jakostnich materiald, ale v
dusledku podminek na pracovisti a opotiebovani se nékteré ochranné vlastnosti postupné ztraci. U této obuvi neni
mozno urcit expiraci, avak v pipadé poskozeni bezpecnostnich ¢asti obuvi, nebo podesve ¢&i svrku pouzijte novy
pér. Vyjimatelnd vlozka: Je-li ochrannd obuv vybavena vyjimatelnou vlozkou (stélkou), zkouseni (ergonomické a
ochranné vlastnosti), bylo provedeno s touto stélkou umisténou v obuvi. Obuv se smi pouzivat pouze s touto stélk-
ou. Stélku je mozné nahradit pouze originalnim modelem od stejného vyrobce. Ochrannou obuv bez vyjimatelné
vloiky je nutné nosit pouze bez ni, vlozeni podsivkové stélky by mohlo negativné ovlivnit ochranné vlastnosti
obuvi. Zaruka: Zaruka se vztahuje na vyrobni vady, nebo jiny rozpor s kupni smlouvou. Zaruka se nevztahuje
na zmény vlastnosti obuvi, které vznikly v pribéhu doby v disledku opotiebent, ¢i prirozené zmény vlastnosti
materidlu, anebo na vady a nedostatky vzniklé nedodrzovanim pravidel a zisad spravného pouzivani a oetfovéni
obuvi. Nevhodné zvoleny druh, velikost a §ifka obuvi nemiizou byt divodem k pozdéjsi reklamaci.
Likvidace: v souladu s platnou legislativou.
Obecné informace: Mite-li jakékoliv dotazy tykajici se vhodnosti pouziti obuvi za urcitych podminek, kontaktujte prosim:
%,E U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ.

- UPOZORNENI K ANTISTATICKE OBUVI
Antistatickd obuv by se méla pouzivat tam, kde je nutné minimalizovat akumulaci statické elektfiny odvadénim
elektrostatického néboje, aby se vyloucilo nebezpeci zapaleni jiskrou, napt. hoflavych ltek a par a pokud neni
uplné vyloucené riziko trazu elektrickym proudem z elektrického zafizeni nebo soucésti pod napétim. Je tieba
upozornit na to, Ze antistatickd obuv nemize poskytovat dostacujici ochranu proti tirazu elektrickym proudem,
nebot vytvai{ pouze odpor mezi zemi a chodidlem. Pokud se riziko trazu elektrickym proudem neda uplné
vylou¢it, jsou nezbytné dalsi opatfeni k odvraceni tohoto rizika. Tato opatieni a dal$i zkousky uvedené nize, by
mély byt béznou soucésti programu prevence pracovnich trazi. ZkuSenosti ukézaly, Ze pro antistatické acely
mé mit vyrubek po celou dobu efekiivni Zivotnosti prﬁchozi elektrick)'r udpor mensi nez 1000 MQ. Hodnota

nebezpeu trazu elektrickym proudem nebo proti vzniku pozaru v piipadé Lavady na elektrickém zafizeni,
které je pod napétim do 250 V. Uzivatelé by si viak méli byt védomi toho, Ze za urcitych podminek obuv nemusi
poskytovat dostate¢nou ochranu, a méla by se neustéle provadét dodate¢na bezpecnostni opatfeni na ochranu
uzivatele. Elektricky odpor tohoto typu obuvi se miiZe zna¢né zménit vlivem ohybéni, kontaminace nebo vlhko-
sti. Tato obuv nemusi v mokrém prostiedi splitovat pozadovanou funkei. Proto je nutné zajistit, aby vyrobek
plnil pozadovanou funkci odvadéni elektrostatického néboje a aby poskytoval ochranu po celou dobu Zivot-
nosti. Uzivateli se doporucuje zavést vlastni zkouseni elektrického odporu a provadét je ¢asto v pravidelnych
intervalech. Pokud je obuv tiidy I no$ena delsi dobu, miize absorbovat vihkost a ve vihkém a mokrém prostiedi
se miiZe stat vodivou. Pokud je obuv nosena v podminkach, kdy dochézi ke kontaminaci materiélu podesve,
méli by uzivatelé kontrolovat elektrické vlastnosti obuvi vzdy pred vstupem do nebezpe¢ného prostoru. Tam,
kde se pouzivé antistatickd obuv, by mél byt odpor podlahy takovy, aby se nezrusila ochranna funkce obuvi. Pti
pouzivani by se nemély mezi napinaci stélkou obuvi a chodidlem uzivatele vyskytovat Zadné izola¢ni soucésti.
V piipadé, Ze se mezi stélku a chodidlo uZzivatele umisti jakékoliv vlozka, mély by se prezkouset elektrické
vlastnosti kombinace obuv/vlozka.

BI' (BG) - UHCTPYKIIVIM 3A IIOTPEBUTEJIN (ISLAND, UNIVERSE, TEXLINE)

TIpesu usnonssaneTo Ha 0GyBKUTE IM M3NPOOBaliTe J06pe

- OGyskuTe TPsA6BA /1a Ce UBNOI3BAT CAMO B CPEJIATA, 32 KOATO Ca NPE/IHASHAYCHIL.

OTHACH JJ0 IIPOM3BOACTBEH ieeKTH Wi IO IPYro HeChOTBETCTBHE C JOrOBOPA 3a IIOKYIIKa. [apaniusara

He e OTHACs /IO POMEHNTE Ha XapaKTepHCTUKUTE Ha 0OYBKUTE, KOUTO Bb3HUKBAT B T€UeHMe HA BPEMETO

B PE3YNTAT OT HEHOTO M3HOCBAHE WV OT €CTECTBEHM M3MEHEHMA HA XapAKTePUCTIKITE Ha MaTepiaia,

i fileeKTH M HEOCTATBIM, Bh3HMKHA/IA OT HeCIIa3BaHeTo Ha IIPABM/IATA U IIPUHIIMIATE HA IPABUIHATA
ynorpe6a u rpukit 3a 06ysKiTe. Henpapiino u36panust MOjie/l, pasMep i IMPOYMHA Ha 0GYBKUTE He MOraT
12 6b1aT MPUYMHA 32 MIO[ABAHeTo Ha pekamais. ChIIaCHO 3aKOHA CPOK'BT 32 yoTpeGa Ha 06yBKuTe He e
3a/b/DKUTE/THO [Ia € PABEH HA IapAaHLMOHHIA CPOK, BUHATM 3aBUCH OT MHTEH3MBHOCTTA /i HAYMHA HA yIOTpe6a
M Ha no/IaraHaTa rpyka. OT XUIHEeHHN ChOOPAKEHNs 3a PEKIAMALNA HAMA /1a 6b1aT IPUEMAaHN MPBCHH,
MUpMLIEI i MyX/IAca/ii 06yBKi (3aKOH 3a olasBaHe Ha 00LeCTBEHOTO 3jpaBe). JIMKBUAIMA: CHITACHO
BA/IMIHOTO 3aKOHO/IATE/ICTBO.

O6uga mudpopmanms: AKo MMaTe KAKBUTO M /1a € BBIPOCH, OTHACALM Ce [I0 yMECTHOCTTA HA M3ION3BAHETO
Ha 06YBKUTE P ONIPeJieNIeHH YCIOBMA, MO/, 00 BPHETE ce KBM: U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ

BT - IT PEAYTIPESKIEHVE 3A AHTUCTATUYHUTE OBYBKI
Vsnonssaitre anTHCTATHHITE 0GYBKU CAMO TaM, KBIETO € HATOXUTENHO a C& MUHHMATSHpA
AKYMY/PAHETO Ha CTATUHO HATPEKEHHE OTBEXAMKI €/eKTPOCTATUHILA AP/ 32 A C€ M3GETHe PUCKa O
HCKPOBO 3aNaNIBale, KATO HATPHMEP HA SAMAIMI BEIECTB H Hapit WK KOTATO He € HAITB/HO eTMUHUPAH
DHCKa OT TOKOB Y1ap OT ENeKTPOYpeAI W Saromnete, e
aTUCTATINHITE OGYBKH e IPEACTABABAT IOCTATHA OXPAHA OT TOKOB YA HOHExKe (hYHKIUOHpAT

TI KOMTO Ca T10]] HaTIp
€aMo KaTo ChIPOTHBIIEHME MeX/y 3eMATa U Kpaka Ha paboTuuka. [loneke picka OT TOKOB yap He MOXKe
J1a 6'ble HAI'B/IHO ENMMUHUPAH, € BaKHO /Ia C€ B3EMAT MepKI1 BOJIELM 10 IPEJOTBPATABAHETO HA TO3N
puck. Tesu MepKU 1 TECTOBE, KOMTO MOXKe /ia BUUTE NIO-JO/TY, 611 TpA6BaNO a GbAAT CTAHAPTHA YacT OT
nporpamara 3a npeBeHIUs Ha paboTHUTE 3710M0TyKM. ONUTBT JOKA3Ba, Ue 32 Jja Ce 3AIasAT AHTUCTATHYHUTE
CBOICTBA Ha IIPOJIYKTa, CHIIPOTHB/IEHMETO K'bM 3€MHOTO IIPe3 II5/I0TO BpeMe Ha eKCIVIOATaluATa TpA6Ba
1ia 6571 mo-Manko ot 1000 MQ. Hitsoto o 100 KQ € onpefiefeno Kato Haii-HUCKOTO Bh3MOXKHO HUBO Ha
CHIPOTHMB/IEHME Ha IPOJIYKTa, OCUTYPABALLO 3allITa CPELLY TOKOB YJlap WIN CPellly Bb3HUKBAHETO Ha TI0Kap
B CTyuaii HA OBPE/IA HA eIEKTPUECKO YCTPOICTBO HAMMPAIIO Ce MO Hanpeskenite ot 250V. Tlorpeburemite
TpaAGBa 1 3ATIOMHAT, Ue B OIpe/Ie/leHH CTydal aHTHCTATHYHUTE 0OYBKI He IIPE/CTAB/ABAT JOCTATHYHA
3QILTA I 110 Ta3) NPUYNHA IOTPe6uTeNs TPAGBA a M3IOI3BA I APYTH, JOI'BIHITETHH, 3AL{UTHN CPEACTBA.
E/eKTpiuecKoTO CHIPOTUB/IEHHE Ha TO3M THII OGYBKI MOKE /ia Ce IPOMEHHU 3HAYUTETHO B 3aBUCUMOCT
Ha OrbBaHe, 3AMbPCABAHE WM B/Iara. Vsnonspaiikit 06yBKITe B MOKDA CPefia € Bb3MOXKHO 0GYBKUTE fia
He U3IbAHABAT 106pe cBONTe M30MaLMOHHK GyHKIN. [10 Tasy NPUUMHA € HYXKHO [1a Ce TAPAHTHPA, e
IIPOJTyKTa OTroBaps Ha M3UCKBAHWATA 32 PA3CeiiBaHe Ha eIEKTPOCTATIMHIS 3apsl 1 PEJUIaTa 3aluTa Ha
NOTPeGUTEA TI0 1UANOTO BpeMe Ha eKCILIoAaTauuATa. [IpenopbuanTento e noTpe6uTeNaT 4ecTo a M3BHpIIBA
CBOM COGCTBEHM TECTOBE Ha pasceiiBaHe Ha eeKTPOCTATMYHIA 3apa. AKO 06yBKi Kiac | ce HOCAT I0-ABATO
BpeMe e BB3MOXKHO JJa Ce OBXHAT U /1a CTAHAT e/leKTPONPOBOAMMU. AKO 0GYBKUTE Ca HOCEHN B CPEfia B
KOATO HACTABa 3aMbPCABAHE HA LIEBOBETE HA 0OYBKITE, IPENIOPBUBAME H IIOTPEOUTEUTE 1a IPOBEPAT
pasceiiBaiuTe CBOiCTBA Ha OGYBKITE P/t BCAKO BIM3AHE B ONACHA CPefia. B cpefia Kb/IeTo ce M3uckBa
U3IIO/3BAHETO HA AHTUCTATHYHU OGYBKM, CHIPOTUB/IEHNETO Ha Oa TPAGBA /1a € HA TAKOBA HUBO, Y€ /1a HE
€/MMIHIPA AHTUCTATHYHATA 3a1UMTa Ha 06yBKuTe. Korato 06yBKuTE Ce M3IION3BAT, MEXLy CTENKATA 1 KPaKa
Ha noTpebuTens He 6uBa 1a NMa HUKAKbB M30/ALMOHEH MaTepuart. B cryuaii, ue norpeburenar pewn ga
C/IOXKI1 JJON'B/IHUTETHA M30/IALOHHA CTE/IKa, € NPENOPBUNTENHO /1a C& IPOBEPAT H30MALMOHHNTe PYHKIMH Ha
KoMGuHaIsATa 06YBKa/JOIBIHITE/IHA CTE/KA.
ET - KASUTUSJUHEND (ISLAND, UNIVERSE, TEXLINE)
Enne kasutamist proovige jalatseid korralikult
- Kasutage jalatseid nende kasutuseesmirgile vastavas keskkonnas.
- Pange jalatsid jalga kingalusika abil. Paeltega jalatsitel peavad seejuures paelad lahti olema, et kannaosa ei saaks kahjustada.
- Vahetage jalatseid sageli, eriti vihmase ilmaga voi kui jalad higistavad palju.
- Kaitske jalatseid:

mehaaniliste kahjustuste eest

mirjaks saamise eest, kui jalatsid on valmistatud mis tahes liiki nahast;

Antistaatilisi jalatseid tuleb kanda seal, kus tuleb staatilise elektri tekkimist minimeerida elektrilaengu drajuhtimisega,
et viltida sidemete pohjustatud siittimisohtu, nditeks tuleohtlike ainete ja aurude puhul, samuti siis, kui ei ole
taielikult vélistatud elektriseadme voi pinge all oleva detaili pohjustatud elektriloogi oht. Tuleb mirkida, et an-
tistaatilised jalatsid ei saa pakkuda piisavat kaitset elektriloogi eest, kuna need loovad ainult takistuse maa ja jal-
atalla vahel. Kui elektriloogi ohtu ei saa téielikult valtida, tuleb rakendada teisi meetmeid selle ohu véltimiseks.
Need meetmed ja allpool kirjeldatud katsed peavad olema tavapirane osa tooonnetuste ennetamise kavast.
Kogemused on niidanud, et antistaatiliste omaduste tagamiseks peab toote elektritakistus olema kogu tchusa
kasutusaja jooksul alla 1000 M. Viirtus 100 kQ on uue toote takistuse alampiir, mis tagab piiratud kaitse
elektriloogi voi tulekahju tekkimise eest kuni 250 V pinge all oleva elektriseadme rikke korral. Kasutajad peavad
endale aga teadvustama, et teatud unglmusles ei pruugl jalatsid pakkuda piisavat kaitset ning seetottu tuleb ka-
sutaja kaitseks pidevalt rak da ta meid. Seda tiiiipi jalatsite elektritakistus voib oluliselt
muutuda paindumise, saastumise voi niiskuse mojul. Niiskes keskkonnas ei pruugi need jalatsid noutud funkt-
siooni tdita. Seetottu tuleb tagada, et toode taidaks noutud elektrostaatilise laengu drajuhtimise funktsiooni ja
pakuks kaitset kogu kasutusaja jooksul. Kasutajal on soovitatav sageli, regulaarsete intervallidega kontrollida
elektritakistust. Kui I klassi jalatseid kantakse pikemat aega, voivad need niiskust imada ning muutuda niiskes
ja mérjas keskkonnas juhtivaks. Kui jalatseid kantakse tingimustes, kus vilistalla materjal saastub, peab kasutaja
kontrollima jalatsite elektrilisi omadusi iga kord enne ohtlikule alale minemist. Seal, kus kantakse antistaatilisi
jalatseid, peab poranda takistus olema selline, et see ei rikuks éra jalatsite kaitsefunktsiooni. Kandmisel ei tohi
jalatsi sisetalla ja kasutaja talla vahel olla mingeid muid isolatsioonimaterjale. Kui sisetalla ja kasutaja talla
vahele pannakse mis tahes ese, siis tuleb jalatsite elektrilised omadused iile kontrollida koos sellega.

FI - OHJEITA KAYTTAJALLE (ISLAND, UNIVERSE, TEXLINE)

Kokeile jalkineita ennen niiden kiyttod.

- Kiyti jalkineita vain niiden kéyttotarkoituksen mukaisessa ymparlslossa

- Kiiyti kenkilusikkaa kengin jalkaan | jaavaa nauhoja riittavasti k hingoittumisen valttamiseksi
- Vaihda kenkié usein varsinkin sdén ollessa kostea tai jalkojen hikoillessa voimakkaasti.
- Suojaa jalkineita:

mekaaniselta varsinkin kovien tai terdvien esineiden aiheuttamalta vahingoittumiselta
kastumiselta, jos Jalkmeet on valmistettu millaisesta tahansa nahasta
kemiallisilta aineilta, vikeviltid pesuaineilta, liuottimilta jne.
Tirked huomautus: jalkineen oikean valinnan pitiisi perustua tydympiriston riskien arviointiin ja
di jausluoklk Tistd val vastaa on valita oikea jalk-
melyyppl ;0 ennen nuden kayttod. Myos ja muut b Li on
ihin riskeihin. luokka, merkinniit: CE-; merkmta osoittaa, ettd nami jalki-
neet tayttavit henkild jaimia kosk K (EU) 2016/425 vaat\mukset Tama merkinti tarkoittaa
myos sitd, etti jalkineelle on suoritettu CE-sertifiointi laitok CTC 4 rue
Hermann Frenkel 69367 Lyon Cedex 07 France. Notified Body No. 0075. Kiyttotarkoitus: Tuote kuuluu luo-

kan IT h dlineihin, joiden perustarkoituk on suojata jalkaa vahingoilta, jotka ovat
mahdollisia niissi tyolosuhteissa, joihin tuote on tarkoitettu. Kayttotarkoitus mi kiytetyn matenaalm
tyypin, jalki ! mallin ja hoi Jalkineita vali on otettava h ioon se,

tarkoitukseen jalkineita tullaan kiyttimaan. EN ISO 20345:2011 tarkoittaa 200 ] iskun ja 15 kN puristuksen
kestavilla turvakiirjelld varustettua turvajalkinetta. Suositeltu kiytto: sielld, missd on vaarana esineiden
jalalle. lliteolli jotkin jne. EN ISO 20347:2012 tarkoittaa
tyo]a.lkmetta Nimi jalkineet on tarkoltettu kiyttoon sielld, missi kiyttdjad eivit uhkaa mekaaniset riskit
(isku tai puri Ilisiin t isiin jalan 1 lcvyden sa.llyessa ty6ti tehtdessi. Suositel-
tu kiytto: , kevyt teolli: korjaamot, jne. Jos jalkineet
on merkitty keltaisella ,,ESD“-plktogrammllla, tdyttavit ne myos seuraavien standardlen vaatimukset: EN

61340-4-3 - inen sdhko - Im emylsllle jalkineet. EN 61340-5-1 -
Staattinen sihko - elektronisten komp ien suoj Ita sahkolta. Yleiset vaanmukset.
»ESD“-jalkineet tiytyy kerran tydvuoron aikana testata ESD. lai );

Jalkineita saa kiyttii vain edelld kuvatun kiyttotarkoitul kaisesti dardin EN ISO 20347 tal EN

1SO 20345 per

lisiksi voi Nimi

s sarpysiann. - Obysait Hovoura obymorrec Bprac TP ] ca smece — Kemikaalid,konsentreeitd pesuvahendiahustiegs e Kokkupuutumise st 150 20345 perusvaatimusten lisks voi tuo B T N e
EL - H 8jAwon ouppop@wong vtdpxet e3@: WWW.Canis.cz, yia T LEHOVWHEVA TPOIOVTA 0TI YPapur] HEVOD - Yecro cMensiite 00yBKUTE, HAll-Bede B IbKOBHO BpeMe, [IOPaji YCUIIEHOTO MOTeHe Ha KpakaTa. Tihelepanu! Oigete jalatsite valimiseks tuleb votta arvesse teie took ja soovitud k l::kateteari:o?tt::},at Z:k;sez:_ et lisit .0 n m?r... R Taniimni )% La,l :1.0 . aL »s' ?“ o) Nama
“Eyypaga yia TIAegopTwon’. - Tp iire 06yBKIITE: OT yBpexae, Hail OT TBBPM WM OCTPH HIPefMeTH Selle valiku tegemise eest vastutab tédandja, kes on kohustatud maérama ja vallma Giget tiiiipi jalatsid veel enne P
SL - Izjavo o skladnosti boste nasli tu: www.canis.cz, pri posameznih izdelkih v vrstici ,Dokumenti za prenos* OT MOKpeHe, ako 00yBKITe Ca IIPOM3BE/IeHH OT KaKbBTO I /Ia € BUJL Belyp nende k ist. Vastavalt tookeskkonnale ja eeld le riskile tuleb k dada ka teie roivaid ja teisi isikukait- SYMBOLI VAATIMUKSET/OMINAISUUDET
SR - Izjavu o uskladenosti ete naéi ovde: www.canis.cz, kod pojedinih proizvoda u sekciji “Dokumenta za OT [IONNP € XMMUKA/IU, KOHLIEHTPUPAHI MUSUTHU [IPeNapaTy, pasTBOPUTEN U AP. TOfI. sevahendeid. Kaitseaste ja mirgistus: CE-mirgis tihendab, et need jalatsid vastavad isikukaitsevahendeid kisitleva P Naulaanastumissuoja
preuzimanje’ BaoxHo Ipe/fypeskieHme: u360psT Ha paBWTHHTe 0GyBKY TPIGEA fia Gic OCHOBAH Ha IPEIICHKA Ha PHCKOBETE BHE magruse (EU) nr 2016/425 nouetele. See margis niitab iihtlasi, et jalatsid on CE-sertifitseeritud volitatud teavitatud . P E—
DE - Konformititserklarungen finden Sie hier: www.canis.cz, bei den einzelnen Herstellern in der Leiste - ,Doku- Bauiara paGorria cpea it Ha erariata creriei 1 oxpatia. Crerier Ha 0xpai, oGosniasasarie: OGostasasariero CE asutuse poolt: CTC 4 rue Hermann Frenkel 69367 Lyon Cedex 07 France. Notified Body No. 0075. K drk —
mente zum Herunterladers. 03HavaBa, ue Te3 0OYBKII OTTOBAPST HA USHCKBAHMSITA Ha PernamenT (EC) 2016/425 OTHOCHO JutHITe NpeAniasHu Toode kuulub isikukaitsevahendite II kategooriasse, mille pahiline funktsioon on jalgade kaitsmine vigastuste eest, A Antistaattiset jalkineet
CpeyicTBa. 0Ba 0003HAYABAHE CHIIO TAKa O3HAYABA, Ye 0OyBKaTa € Gra cepfm(j)uuwpana cprmacHo CE, karo Tosa e mis véivad tekkida 6 t6ttu neis toovaldkondades, mille jaoks on toode moeldud. Kasutuseesmirk soltub WRU Vettd hylkiva paallinen
(2. INSTRUKCE PR UIVATELE (ISLAND, UNIVERSE, TEXLINE) e o chomenis oG Tt opreCTC e Hermann ekl 6367 on CEGe o el i, konsatsoons, vl s booldaisit. st i kb et [ —
Piectéte si pozorné tento navod. Pfed poufitim obuv fddné vyzkousejte. Nevhodné zvoleny typ obuvi, CPEJICTBA, YHATO OCHOBHA yHKIWA € TP Ha KpaKara ot KOUTO MOTaT fa GIar MpirvHeHII seda, millisel eesmiirgil te soovite jalatseid kasutada. EN ISO 203452011 tahistab turva]alatseld millel on kuni 200 Y YY‘ bl P > )
nespravna velikost, ife nebo tvar obuvi nemiize byt diivodem k pozdéjsi reklamaci. DU S/I0MOMYKI B Tesu paGoTHY 061aCTH, 3a KOMTO Ca NpejHasHaseHu. Pas/iHitTe Lie OlpeNiesT THIia USHoNsBaH J tugevust 166k ja viihemalt 15 kN tugevust survet talu atud ninaosa. d elualad: seal, kus esineb HI Lémpdd eristivd pohjarakenne
- Obuv pouzivejte v prostiedi podle téelu, ke kterému je uréena. MaTepial, KOHCTPYKIAT, 3paGOTKATa W HaIIHA Ha OJypokka. TTpit 13G0pa Ha 0GyBKi TpsGRa fa ce oGpbiLia esemete jalgade peale kukl oht - chitus, metallitddstus, osad t56d poll duses jne. EN 1S0 20347:2012 HRO Kosketusl kestiivi ulkopohj
- Obuv obouvejte za pomoci obouvaci Lzice, $nérovaci obuv s inérovadlem, aby se nepoldmala patni cst. BHMMAHIIe HA TOBA 33 KAKBI LIe/M ncKare ia uanonssate obysiirre. EN 1SO 20345:2011 o6osnavasa Gesuuacnm obysKit ¢ tihistab toojalatseid. Need jalatsid on moeldud kandmiseks seal, kus kasutajat ei ohusta mehaanilised méjud (Issk WR Vedenpitava
- Obuv casto stiidejte, zejména v detivém pocasi, i zvySené potivosti nohou. Gesonacer Hoc (TOACWIeH HOC), yCrofiuins Ha yriap 200 ) 1 KOMIpeCHs ¢ Hal 15 KN, T p : Tam i urve)  tavalistes t6ingimustessilades samal gl 96 tegemiseljltall ke, Soovitatavad elualad: Vedenpitivd :
- Obuv chraite: pred mechanickym poskozenim HAETO o OISR IQHETO 2 KK IPEDIETI BpRY KPAKITS, KO KapItep CIPOTEITIOT) paGorara Coeno 5d, logistika, transport jne. Kui jalatsid on varustatud kollase FO Oljya ja hiilivetyja kestvi ulkopohja
pred promdcenim, je-li obuv vyrobena z jakéhokoliv druhu usné M:l:an,:e:cmm cemnzﬂc?_g F:: ISS 2(_’31:7:2?4132 :203:“::: paﬁmﬂucokﬁoynek(m e OGYZK" @ o) e il »ESD vastavad need ka jargmistele standarditele: EN 61340-4-3 LIEk‘mS‘“a“ka - standardsed SRA Keraamisella alustalla pitivé ulkopohja viliaineen ollessa NaLS
ped stykem s chemikalii, koncentrovanymi saponaty, rozpoustédly atd. gagm:; ngzag‘s; 3abn§3:aa:e H?, m:T:me"ch:T:“;;Oﬂ;:::_:T‘gx pa;may Lx:fo’:;zl x :’:Ka";;:‘_ e — k did liste rakenduste jaoks - jalatsid. EN 61340-5-1 Elektrostaatika — ikal id, SRB Terasalustalla pitava alkopohia vlia: llessa alyseroli
Diilezité upozornéni: Volba spravné obuvi by méla byt zaloZena na odhadu rizik ve vaem pracovnim prostiedi JESD v,-,lyov“-omp,, 1a Hopwue: EN 3;40_4_3 - Enexrpocrarua — cranuapfrnvx.usumaz:?uu Merou sa criewucr kaitse elektrosts nihtuste eest. Uldnuded. ESD-jalatseid tuleb kord vahetuse jooksul katsetada ESD-testriga. — P ——————— Lok —
a na pozadovaném stupni ochrany. Za tuto volbu je zodpovédny zaméstnavatel, je povinen urcit a zvolit ammKaup — 06yt EN 61340-5-1 - EnlekTpocTatiia — 0XpaHa Ha efIeKTPOHHI YaCTH OT eNIeKTPOCTATIIHI Mirkus kasutajatele: Jalatseid voib kasutada ainult vastavalt eespool kirjeldatud kasutuseesmirgile. Lisaks standardiga SRC s alustalla pitivi ilkop ollessa NaLS ja terisalust{
spravny typ obuvi jesté pred jeho pouzitim.Pracovnim podminkdm a pfedpoklddanému riziku je rovnéz nutné signierms. O6up nsycksanus. ,ESD” 06yBku Tps6Ba fia Gbj1aT TecTBAHM BeiHbK Ha cMsiHa Ha ESD Tecrep. TTogxopsimt ENISO 20347 voi EN IO 20345 kehte:tatud P°h‘l‘5tEIe “D“e‘ele Vo‘d“kse jalatsitele esitada muid nudeid. Need ineen ollessa glyseroli
prizpisobit V4§ odév a ostatni OOP. Stupeii ochrany, znaceni: Oznaceni CE znamend, Ze tato obuv spliiuje ipocpecur: cercko JleKaTa rpo CepBI3Ha [IEIHOCT, OJJIPKKA, IOTNCTHK, Tparcriopt. Ha jalatsite konl kasutust puud don li Ja/vol kategooriatega (vt tabelit). Lisivaatimukset EN ISO 20345 SB ENISO 20347 OB*
pozadavky Nafizen (EU) 2016/425 tykajici se osobni ochrany. Toto oznaleni rovnéz znamend, e tato obuv BHUMAHMETO Ha OTpe6uTe/Isi: 0GYBKIUTE MOTAT /1A Ce M3IION3BAT e/MHCTBEHO ChIVIACHO OIMCAHATA Lie/l Ha yTIOTpe6a. Need kategooriad tihend: d koige levi id kombinatsi mis hol d nii péhilisi kui ka lisandudeid Turvakengit tyon saappaat
byla podrobena certifikaci CE, provedené opravnénym notifikovanym organem: CTC 4 rue Hermann Frenkel OcBeH ocHOBHMTe U3NCKBaHYA Ha HopMma EN 1S0 20347 wt EN 1SO 20345 kbM 06yBKire MOXKe fid M 1 JpyTH SUMBOL NOUDED/OMADUSED S1 s2 3 o1 02 03
69367 Lyon Cedex 07 France. Notified Body No. 0075. Ugel pouziti: Vyrobek spadé do II kategorie osobnich HOMbIHMTEI M H3HCK bRy, Tesit AOIbIHMIEIM USHCKBAHILA, OTHACHIL Ce JO KOHKpETHATA YnoTpeGa Ha obybiunte, ca Perforatsioonikindel valistald
ochrannych pracovnich prostiedki, jejichz zékladni funkei je ochrana nohou pred poranénimi, ktera mohou OGOIHAEHH CT,C CHMBOTH I KATeropui (Bipk Tabminara). - - - Sl‘]if’““ k"fmama X X X X X X
nastat pfi nehoddch v téch pracovnich oblastech, pro které je urcena. Pro kazdy Géel poufiti je vhodny jiny CHIMBOJI VI3VICKBAHVISI/XAPAKTEPVICTUIKA E Energia neelamine kannaosas Antistaattinen (A)
druh obuvi. Ucelovost uréuje typ pouzitého materidlu, konstrukce, provedeni a zpiisob tdrzby. Pfi vybéru P ToameTKa, ycToiiuisa cpeiry npo6uBare A Antistaatilised jalatsid K"mama? |~kun\glin::l:us )
obuvi je tieba dbat na to, pro jaky cel chcete obuv pouzivat. EN ISO 20345:2011 znaci bezpecnostni obuv s WRU Veckindel pealismaterjal turvajalkineet
bezpeénostni kapli odolévajici narazu nejméné 200 J a stlaéeni nejméné 15 kN. Doporucené profese: tam, kde E AcopGupane Ha eeprits b 06nactTa Ha nerara - — 4
hrozi riziko padajicich pfedmétii na nohu. Stavebnictvi, kovopriimysl, nékteré zemédélské prace apod. EN ISO A AHTHCTATUYIHY 06YBKH <l Isolatsioon kitlma vastu Vetta hylkiva paallinen (WRU)
20347:2012 znadi pracovni obuy. Tato obuv je uréena pro pouZiti tam, kde uZivatel neni vystaven mechanickym WRU TopHa uact, ycTojiuiBa cpelily npoHiKBane 1 abcopoupane Ha Boia HI Isolatsioon kuumuse vastu +S1a01 X X X X
rizikiim (ndrazu nebo stlacenti), v béznych pracovnich podminkach pfi soucasném zachovani citlivosti chodidla N - -
pii vykonu prace. Doporuéené profese:yzetgédélstvi, le}r:ky pramysl, Eervisy, udrzbatské prace, logistika, doprava 2 Wsonats 5a fOMHATA CTpaHa cpemmy Mpas HRO Kuun?a pinnaga kokkupuutele vastupidav vilistald T i )
apod. Jestlize je obuv vybavena zlutym piktogramem ,ESD*, vyhovuje také ndsledujicim norméam: EN 61340-4- HI Vi3onaiys na foHaTA CTPaHA CpeliLy TOMMHA WR Veelkindlad Kuvioitu ulkopohja + $2.a 02 X X
3 - Elektrostatika- standardni zkusebni metody pro specifické aplikace — obuv. EN 61340-5-1 - Elektrostatika HRO TopMeTKa, yCToituiBa cpelity KOHTAKTHa TOMIHA FO Olile ja siisivesinikele vastupidav vi
- ochrana elektronickych soucéstek pred elektrostatickymi jevy. Vieobecné pozadavky. ESD* obuv musi byt - SRA hendiga libestatad | ol norandanlaatidel b Kindel vilistald 'merkintia OB varten on taytettiva vield yksi koko jalkinetta koskevista vaatimuksista E, A, P, HI, CI, WR,
jednou za sménu otestovéna na ESD testeru. Upozornéni pro uZivatele: obuv smi byt pouzivina vyhradné ve WR Yeroitiusu Ha Bofia - — — — - FO, HRO...
smyslu vySe popsaného ucelu pouZiti. Pfi narusent obuvi (prodieni, nepfiméfené ztenéeni materidly, prasknuti FO TToAMeTKa, YCTOIMIBA CPelify Mac/a i BBIIEXHAPATI SRB Glittseriiniga libestatud terasporandal libisemise kindel vélistald *= on tiytettivi yksi kolmesta liukastumisen estoa koskevista vaatimuksista
podesve, pardni $vii apod.) dochdzi ke snizeni Girovné ochrany a vyrobek se stiv nevyhovujicim ve smyslu SRA TloAMeTKa, yCToiiuiBa cpeliiy TOJUTBaBaHe Ha KepaviIHHI TIOROBM ioukit ¢ NaL S| SRC P hendiga lib d ker ilistel porandaplaatidel ja gliitseriiniga X= Pﬂkﬂll“e‘ Pe"“"’f‘?““““k<Et kyseisen jalkineen téytyy tayttad ne,
vyse uvedenych pravnich a technickych piedpisti. Kromé zéikladnich pozadavka normy EN ISO 20347 nebo - libestatud terasporandal libisemise kindel vilistald Li isuudet: Kaikilla jalkineilla on miirityt liukastumisenesto-ominaisuudet. On
EN ISO 20345 mohou byt na obuv kladeny dalsi pozadavky. Tyto dodateéné pozadavky tykajici se konkrétniho SRB Topmera, ycroiiuBpa cpeuty MOJXITb3BAHE Ha CTOMAHEH MO/ C IIMLEpHH — EN 1SO 20345 SB EN 1SO 20347 OB~ kuitenkin otettava | ioon, etté liulk estoon jalkineen tyyppi, lattiapéllysteen tyyppi
poutziti obuvi jsou znaceny symboly a/nebo kategoriemi (viz. tabulka). Tyto kategorie znamenaji nejroziifenéjsi SRC TlogmeTKa, yCTOIYMBA CPeNly MOAXTh3BaHe HA KEPAMITIHH TTOJIOBH IIOYKHM C Lisanouded Turvajalatsid Toojalatseid ja likaisuus. Hoito: Tarkasta ennen jalkineiden kiyttoi ja sen jilkeen esim. kiinnitys ja pohjan eheys - poista
kombinace zahrnujici jak zékladni, tak dodate¢né pozadavky. NaLS$ u Ha cTOMaHeH 10JI C IIMIepuH - vahingoittuneet jalkineet kiytosti. Puhdista vedelld, miedolla puhdistusaineella ja pehmealla harjalla S llyté
S O ; H P P o
SYMBOL POZADAVKY/CHARAKTERISTIKA Jr— EN ISO 20345 SB ENTSO 20347 OB* st s2 53 o 2 9% jalkineita kuivassa paikassa huoneenlimpdtilassa. Kaytd suljetuissa, varsinkin n: ukia - ne
N - N . - GyBKI 26GOTHI OGYBKI Suletud kannaosa X X X X X X sdilyttivit jalkineen muodon. Jos jalkineisiin on imeytynyt vetti tai jos niiden sisiosat ovat kostuneet jalkojen
P Podesev odolnd proti propichnuti MsHCKBaA ST 0By P Y lised (A) hikoilun vuoksi, kuivaa ne hitaasti limpétilassa, joka ei yliti 30°C. Yli 50°C limpétila vahingoittaa jalkineita,
E Absorpce energie v patni Casti St 2 3 o1 02 03 Energia neelamine kannaosas (E) siksi la kuivaa niita limpolahteen palla tai sen vlittsmassé liheisyydessi. Ennen ensimmaista kiyttokertaa
" Antistatickd obav Batbopera neta Ha oGysKata X X X X X X K_am;ﬁtme (F(l)) vadsmpidavus - Kyt ]a]kmeet ja kaﬂttelel?elmpwllh :mltnamellla ja toista kyllstys s 'nniil}(isesti sithen tarknitetullal .
Anricrarirana (A) ainult turvajalatsi inti, kuljetus: Alkup p uivassa ja tuul tilassa
WRU Svriek odolny proti prniku a absorpci vody |AGcopGupasie a exepria B -30°C lampotllas<a i kosteuden, epipubtauksien, horneen tai rviden suo heikentivien tekijoid
[ Izolace spodku proti chladu wacrra wa nerara (E) Veekindel pealismaterjal (WRU) X X X X Ikineiden Kiyttd, kestoiki: Siksi niille jalkineille ei voi marittid kestoiké,
HI ol 4k proti teph Veroitumsocr cpeity +S1a01 mutta jalkineen Ikopohjan tai péllisen on jalkineet vaihd uusiin. Irrotettava
zolace spodku proti teplu ropusiio macno FO - camo _ ja: Jos jalkineet on varustettu irrotettavalla sisipohjalla (pohjallisella), on kokeet ( iset ja
HRO Podesev odolnd proti kontaktnimu teplu oGesonacutent oGyt Perforatsioonikindel vilistald (P) X X suojaominaisuudet) suoritettu timén pohjallisen ollessa jalkineessa. Jalkineita saa kiytti vain timin pohjal-
WR Odolnd proti vodé Copira wact, yeroftansa cpemty < < . . Mustriga vlisald + 522 02 lisen kanssa. Pohjallisen saa vaihtaa vain saman valmistajan alkuperiiseen malliin. Suojajalkineita, joissa ci ole
FO Podesev odolnd proti olejiim a uhlovodikim nporkBatie u aGcopGupare Ha "Tahise OB publ peavad jalatsid vastama veel ahele nouetest — E, A, B F, CL WK, FO, HRO jne. ir isipohjaa, on kiytettavi vain ilman niit, erillisen pohjallisen Kiytt5 voi vaikuttaa negatiivisesti
- P - — —— Boma (WRU) + S12 01 “Tiidetud peab olema ks kolmest ibisemiskindlusel esitatavast ndudest jalkineiden suojaominaisuuksiin. Takuu: Takuu kattaa ja muut vastaiset
SRA Podesev odolné proti uklouznuti na keramické podlahové dlazdici s NaLs Tomverxa, yerofmima cpemy " " X Kohustushiod pohilised mouded, mis peavad olema mende jalatste pahal tidetud, seika. Taku i Kata jalkineiden ominaisuksien muutoksia, jotka ovat syntyneet jan kuluessa kulumisen
SRB Podesev odolnd proti uklouznuti na ocelové podlaze s glycerinem mpobusatie (P) . Libisemisvastased omadused: Kigil jalatsitel on teatud hbmmlmmed omadused Tuleb aga arvestada, etibiserni- tai materiaalin ominaisuuksien | isen muutoksen seurauksena, eiki vikoja tai puuteita, jotka johtuvat
SRC Podesev odolni proti uklouznuti na keramické podiahové diazdicisNaLSa|  fomemaemaibep 1 a2 L skindtus soltub jalatste tiibist ning porandalatte tiibistja i ine: Ennc ja pirast | Ja}tmelden ofkean iyt ju holttavan sntjen ja periaatciden laimilyonnisd. Virheelliet Valmulk
na ocelové podlaze s glycerinem Jaobommaanine OB TpIOna X e ex ysa B, A, B HI, Kontrolige niteks kinnitusi ja talla korrasolekut, kahjustunud jalatsid kDrvaldage kasutusest. Puhastage vee, lecbe jalkineen tyyppi, koko tai leveys ei ole hy syy mybhemp ain mukaan e jalkineen
— " CL WR, FO, HRO... . pesavahendija pehme harjag. Pirast st jlast avotmist hodke neid kuivas kobs tatemperatuuri. Kinnistese kestoidn tarvitse vastata takuuaikaa, tamé riippuu aina ja isti
Dodateéné pozadavky EN ISP 203?5 SB ENISO 20}47 OB = TpAOBA J1a M3I'B/IHABA €{HO OT TPUTE M3UCKBAHMA 33 YCTOMYMBOCT Ha IIOAX/Ib3BAHE eriti nahkjalatsi tuleb pannal 3, s silitavad jalatsite kuju. Kui jalatsitesse on tunginud vesi v6i nende Hygieniasyisti ei likaisten, pal tai | id joita (ter
Bezpeénostni obuv Pracovni obuv X=3a/{/DKITENHU OCHOBHM USHCKBAHH, TPAGBA 7 GHIAT M3IBIHEHIE 32 JafieHITe 0By BKM sisemus on niiskunud jalgade higistamise 01t lske neil aeglaselt kuivada jelulaki). Havittiminen: voimassa olevan lainsidinnén mukaisesti. Yleisi tietoja: Jos sinulla on mit tahansa
S1 S2 S3 o1 02 03 XapakTepuCTHKM CPelry Hox/Ib3Bane: Bcnuku oGysKit MMar onpejie/ieni XapakTepucTuku cpeliy iile 50 °C kahjustab jalatseid, seetottu drge kuivatage neid soojusallikal ega M,_“e ifahetus Iiheduses. Enne esmakordset symiyaa jalkineiden kiytostd madrityissi olosuhteissa, ole hyvi ja ota yhteytti: ﬁ’ﬁ U Tesly 1825, 735
T —— X X X X X X noxxI3Rate. Baumre 06)’%‘(“ He worat g Bu HPEATASAT 1T HOLXIBIBAIE, HPUSMIEHO OT MHOTO XIb3ras Kasutamistimpregneerige altsid ja (55delg ncid sobvate oold hijem i ‘e neid reaul 41, Petivald, CZ
Antistatick(A) TI0J1 MM 3aMBPCABAHE, KOETO Ce e HaTpynao b rpaiidepute Ha nopverara. loppbokia: Tpean u crex selleks moeldud sobiva kreemiga. Sal].ltamme]a transportimine: Siilitage originaalpakendis temperatuuril 10-30 °C FI- ANTISTAATTISIA JALKINEITA KOSKEVA HUOMAUTUS
Absorpee energie v patn HOCeHE 1A 0GYBKITE MO/ IIPOBEPETe IPHNEPHO 3AKONNABAHETO U UE/IOCTTA HA IOANETKATA ~ IOBPEAeHITE pubtas, kuivas j hea ventlatsiooniga 5 ke pcavad sk, mustus, haltus ja rmaod kai ahenda. Anis jalkineita pitiisi kiytt3 silloin, kun on tarpeen minimoida staattisen sihkn kerdytyminen johtamalla
Odolnost proti palivovému oleji | 06yni e TpaGya A ce msonssar. IlowcTaitre ¢ BOXA, € HEAIPECUBEN NOWICTBAIL PENapat i itha YeTKa. vad tegurid.Jalatsite kandmine ja kasutusaeg; Nende ]ala(m puhul efole vaimalik miirata kindlaks Kalblikk I inen varaus pois kipinin aibeuttaman esim. herkist syttyvien aineiden ja kaasujen syttymisen estimiseksi
FO - pouze bezpetnostni obuy Crepn ch0yBaHe ChXpausBaiiTe o0yBKUTE Ha c;:xo MACTO IPM CTaliHa Temueparypa. B sarBopenu, Haii-Beue kuid jalatsite turvadetailide, vlistalla vai peals ali b 1 vahetage need vilja uue Pam vastu, Eemaldatay )a ellei voida téysin sulkea pois sahkd tai ji i osien ail -aa. On kuitenkin
- - — BeypeHi 00yBKH e jo6pe jja ce craraT yCTpoNicTBa 3a OIrbBaHe. AKO B 00YBKNUTE € IIPOHMKHA/IA BOAA, MM Ca sisetald: Kui kaitsejalatsid on varustatud 1 isetallaga, siis on er ilisija kai 1 d selle ettei anti: inen jalkine voi antaa riittivid suojaa ;ghkolgkul[a li se muodostaa vain vastuksen
:L:Zi‘;:fv‘;‘g f{;;{[l;)":“;‘;"a*‘o[ X X X X o, cyueTe Gaiio, pi TevtIeparypa, KOATO e Az 30°C. Tesiieparypara iz 5%"5 ospexa sisctallaga, mis on asetatud jalatsisse. Jalatseid vdib kasutada ainult koos selle sisctallaga. Sisetalla voib vilja vahetada maan ja jalan vilile. Ellei sihkbisk voida taysin poissulkea, on i muita i tamén vaaran
- YBKIITE, 3aTOBA He I CylleTe fshPXy M3TOYHMLM HA roxljlmna M B Herosa Herocpecrsena ommsocr. [peun ainult sama tootja originaalmudeli vastu. Kaitsejalatseid, millel sisetallad puuduvad, voib kanda ainult ilma nendeta, sest estimiseksi. Ndiden tmmenpltelden ja muiden alempana esitettyjen seikkojen pitiisi olla osana tyétapaturmien enn-
Podeifvodomépmtx propichnuti (P) X X wbpBOTO 06yBaHe MMIIPErHMpaiiTe 06yBKATa I UIION3BAIITE MOAXOALLM CPECTBA 32 OAPHKKA, CIeJ| TOBA sisetalla paigald v5ib moiuda It jalatsite kai dustele. Garantii : Garantii halmab ainult . j Kok mukaan on antistaattisia tarkoituksia varten tuotteen lipimenoresistanssin oltava
Podetey s dezénem PCHOBHO MMIPCHIIPAIIC € HOAXOMILL KpeM, 1P sa tienta. Cimajuparie, Tparciiopt: B opurniaiia ja muid vastuolusid ostulepinguga. Garantii ei holma jalatsite omaduste muutusi, mis on tekkinud aja jooksul kulumise koko kiyttoian ajan alle 1000 M€ Arvo 100 k2 on méiritetty uuden tuotteen resistanssin alimmaksi rajaksi, joka

'na oznaceni OB je nutné splnit jesté jednu z pozadavki na kompletni obuv E, A, P, HI, CI, WR, FO, HRO...
*=jeden ze tii pozadavki na odolnost proti uklouznuti musi byt splnén

X=povinné zékladni pozadavky, musi byt pro danou obuv splnény

Protiskluzné vlastnosti: Veskera obuv ma urcité protiskluzové vlastnosti. Vezméte na védomi, Ze stupen
protiskluzové ochr.my)e uréen lypem obuvi, typem podlahové krytiny a znecidténim. Vase obuyv Vs nemiize
ochrénit proti ukl velmi kluzkou podlah: krytinou ¢i znecisténim, které se nahro-
madilo ve vzorku podruky Udrzba: Pfed a po pouziti 0buv1 prosim zkontrolujte, napf. zapinani a celistvost
podrézky - poskozenou obuv vyfadte. Cistéte vodou, Setrnym ¢isticim prostiedkem a jemnym kartacem.
Nikdy nepouzivejte latky jako alkohol, fedidla, benzin ¢i jakékoli jiné chemické latky. Povyzuti obuv skladujte

OIIAKOBKA, B YICTA, CyXa V1 IIPOBETPeHa Cpejia B Temneparyphu rparuiu 10 - 30 °C, 6e3 KoHTaMMHALA OT
BJIara, HEYUCTOTHM, MYX'bJIi, EBEHTYA/THO APYrM (AaKTOPH, KONTO HAMa/IABAT HUBOTO Ha oxpana. Hocene Ha
00yBKuTe, CPOK Ha yNOTPeGa: 1y Tesi 00YBKM He € BB3MOXKHO Jja Ce II0COYM CPOK Ha TOIHOCT, HO B C/Iyuaii
Ha TIOBPE/Ia Ha IIOJMETKATA, 3aLMTHATA YacT HA 06YBKATa M/IM FOPHATA YACT, M3ION3BAiTe HOBY OGYBKI.
MsBakpana ce crenka: AKO npeanasara 06yBKa Chbpika i MBAK/IALIA Ce CTE/IKA, TECTOBETE (32 eproHOMMs
¥ 32 [IPeANAasHM XapaKTePUCTHKM) Ca SBBPLICHN C Ta3y CTE/IKA, KaTo T4 e 6una B o6yskara. OGyBkara MOXKe
J1a ce M3II0/I3BA CaMo ¢ Tasy crenka. CTe/KaTa MOXe Jia Gbjie CMeHeHa CaMo C OPUTMHA/ICH MO/ OT ChLA
npoussoputen. [lpeanasuu o6ysku 6es n3Baxania ce Crenka TpA6Ba J1a ce HOCAT 6e3 CTe/Ka, 3aU0TO

MHayue T4 61 MOIVIA /Ia IOB/IUsAE HETATUBHO HA XapaKTePUCTUKNTE Ha 06yBKuTe. Tapanuua: Tapanimsara ce

»

voi materjali omaduste loomuliku muutumise tottu, samuti vigasid ega puudusi, mis on tekkinud jalatsite ige kasuta-
mise ja hooldamise reeglite eiramise ottu. Valest valitud jalatste tip, suurus voi laius e saa ola hilisema pretensiooni
esitamise luseks. Seaduse Kohaselt e pruugijlatsite soltub alati jalatsite

ise ja | i ja viisist. F 1 pohjustel ei vdeta vastu pretensioone méirdunud,
haisvate ja hallitavate jlatite kohta (rahvatervise kaitse seadus) Likvideerimine: kooskdlas kehtivate digusaktidega.
Uldine teave: Kui teil on mis tahes kiisimusi, mis puud d jalatsite sobivust konk votke

lun iihendust:
U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ.

ET - MARKUSED ANTISTAATILISTE JALATSITE KOHTA

orduda

antaa rajoitetun suojan sahkoisk Ita tai palon s alta korkeintaan 250 V jinnitteessé olevan sihkélait-

teen vikatapauksessa. Kayttéjin on kuitenkin otettava huomioon, etté miriityissi olosuhteissa ei jalkine vilttiméitta
iksi on kiyttdjin suojaamiseksi kaytetta d ]atkuvasn muita turvatmmenpltella Tamin tyypin

i muuttua taipumi tai k k Koste-
i ettd tuote téyttad sahkostaattinen

jalkineen
assa ympiiristossi ei jalkine vélttimitti tiyta
varauksen pois ]ohtamnelle asetetut vaatimukset ja etti se suojaa koko kiyttoikinsi ajan. On suositeltavaa, ettd

Siksi on var

1 A

kiyttdja suorittaa itse, usein ja sad viliajoin. Jos luokan I jalkineita kiiytetiin pitem-
miin aikaa, voivat ne imed itseensi kosteutta ja kosteassa tai mréissi ympiiristossi niist voi tulla sahkod johtavat. Jos

jalkineita kiytetdn olosuhteissa, joissa ulkopohjan materiaali k pitdisi Kiyttéjin tarkastaa jalkineiden




sihkoiset ominaisuudet aina ennen vaaralliseen tilaan menoa. Slella, ‘missd antistaattisia jalkineita kayle(aan, pitéisi

Probeer het schoeisel uitvoerig voor gebruik.

®

ispravnu vrstu obuce jos prije njezina koristenja. Stupanj zastite, oznake: Oznaka CE znaci da ova obuca

aggiuntivi relativi alluso concreto delle calzature sono marcati dai simboli (vedi tabella) e/o dalle categone Queste

lattian resistanssin olla sellainen, ettei se heikenni jalki Kiyton yhteydessi ei jalkineen - Gebruik het schoeisel in een omgeving waarvoor het bedoeld is. ispunjava zahtjeve Uredbe (EU) 2016/425 koji se odnose na zastitu. Ova oznaka takoder znaci da je ova categorie rappresentano le combinazioni pitl estese che includono sia i requisiti di base che quelli A Antistatiné a\ialyne — —
sisapohjan ja jalan valissi pitaisi olla mitdan eristavia osia. Jos sisapohjan ja jalan v’a.ljin laitetaan millamen tahansa - Trek de schoen aan met behulp van een schoenlepel en veterschoenen met losse veters, zodat het hielgedeelte niet breekt. obuca podvrgnuta certificiranju CE koje je izvrSeno od strane ovlatenog prijavljenog tijela: CTC 4 rue Her- SIMBOLO REQUISITI/CARATTERISTICHE WRU Vandens prasiskverbimui atsparus avalynés virSus
hjalli itdisi yhdistelmin jalkine/pohjallinen sihkéiset ominaisuud - Wissel het schoeisel regelmatig, vooral bij regenachtig weer of verhoogd zweten van de voet. mann F_r_enkel 69357}‘}"’“ Cedex 07 France. Notified Body No. 0075. val'}}a primjene: Proizvod SPB@? ull . - - CI Saléio izoliacija
FR INSTRUCTIONS POUR UTILISATEURS (ISLAND, UNIVERSE, TEXLINE) ~ Bescherm de schoen tegen:mechanische schade l&alsgorll)uvo_sobne zastl(nel radne opreme,njegova osobna funkcll(Ja_ je zastita nogu od povgedl:\ do (;(o)c;h ‘mote P Suola resistente alla perforazione o PO
Essayez les chaussures avant l'utilisation . doorweken indien het schoeisel van enige soort leer gemaakt is k::i‘;l‘;“‘:caﬂ’:nﬁ:{:o‘iﬁ‘:ﬁﬂi;@; uilzvelg::';ai :a‘:,:i‘n"‘?;:;':::_: ;’ :ﬁifol;::zzg;?:?;:; ‘;‘tr:bzor'ee :;ed:::) E Assorbimento di energia nella zona del tallone 2y - —
- Utilisez les chaussures dans lenvironnement conformément a leur désignation. contact met chemicalién, geconcentreerde reinigingsmiddelen, oplosmiddelen, etc. brigu o m%" e za k]oju,svrh;l ielitejoi)uéu Koristiti. EN ISO 20; 45: 2011 znadi sigurnosna upbuc'a S ka]p icom A Calzatura antistatica HRO Padas atsparus kontaktui su karStu pavir$iumi
- Pour mettre les chaussures, utilisez un ch iied, pour les ot alacets, défaites-l e d Je talon. Belangrijke kennisgeving: de keuze van het juiste schoeisel moet zijn gebaseerd op een inschatting van de S L N .. ¢ M N " N - WR ‘Atspari vandeniui avalyné
. Changez souvent de chaussures, en anirculiepr ar temps pluvieux ou si vos i:ds transpirent excessivement risico’s in uw werkomgeving en het vereiste niveau van bescherming. De werkgever is voor deze keuze verant- koja izdrZi udarac od 200 ] i kompresiju od 15 kN. Reporutene profesije: tamo gdje postoji opasnost od pada WRU Penetrazione e assorbimento di acqua dalla tomaia Spar] vanceniui ava yne
Pt ol P par temps p P P " woordelijk en hij is verplicht om nog vo6r het gebruik ervan de juiste soort schoenen vast te stellen en te kiezen, ~ Predmeta na nogu. Gradevinarstvo, metalna industrija, neki poljoprivredni radovi i sl. EN 1SO 20347:2012 o ol Tl ondo dal fredd FO Padas atsparus tepalams ir angliavandeniliams
- Protégez les chaussures :de lendommagement mécanique U dient 0ok uw Kleding aan de werkomstandigheden en verwachte risico’s aan te passen. Niveau van bescherm-  znadi radna obuca. Ova je obuéa namijenjena uporabi tamo gdje korisnik nije izlozen mehanickim opasnos- solamento del fondo dal freddo oy ot T+t ant koraminie arinda sa Nals
du trempage, ce qui est Hlable pour tous types de cuirs ing, aanduiding: Het kenmerk CE betekent, dat deze schoenen voldoen aan de vereisten volgens de Verordening tima (udarcu ili kompresiji), u normalnim uvjetima rada uz i zadrzavanje osjetljivosti stopala HI Isolamento del fondo dal calore S adas atsparus slydimui ant keraminiy grindy su Nal
du contact avec des produits chimiques, des produi y oncenm.s,d::s dissol etc. (EU) 2016/425 met betrekking tot de persoonlijke beschermi ddelen. Deze i betekent tevens dat prilikom obavljanja rada. Preporucene profesije: poljoprivreda, laka industrija, servisi, radovi odrz j - SRB Padas atsparus slydimui ant plieniniy grindy su gliceroliu
Avertissement important : le choix de bonnes devrait étre basé sur [évaluation des risques da dit schoeisel werd onderwerpen aan de CE-certificering, ui d door de bevoegd: 1de instantie: logistika, prijevoz i sl. - Ako je obuc¢a opremljena zutim piktogramom ,,ESD, zna¢i da ispunjava sl]edece HRO Resistenza al calore per contatto della suola Padas at Iydimui ant keraminiy arindy s NaLS ir plieniniu grind
detraval et sur le degré de protection exigé. Ce choix doit tre drmue sous la responsabilé de ernployeur, oblgé de CTC 4 rue Hermann Frenkel 69367 Lyon Cedex 07 France. Notified Body No. 0075, Beoogd gebruik: Het prod- norme: EN 61340-4-3 - Elektrostatika- standardne metode ispitivanja 7a specificne aplikacije - obuca. WR Calzatura resistente allacqua SRC adas atsparus slydimui ant keraminiy grindy su NaL$ ir plieniniy grindy
@ de chosir uct valt onder categorie I van persoonlijke beschermende uitrusting, waarvan de basisfunctie bescherming EN 61340-5-1 - Elektrostatika - zastita elek h dijelova prije elel ickih pojava Opéi su gliceroliu
terminer et e choisirle ype ) ) ) van de voet tegen letsel is, dat kan optreden bij ongevallen in werkomgevingen waarvoor het bedoeld is. Het Zahtjevi. , ESD* obuca se jedan puta u smjeni mora testirati na ESD testeru. Up eza FO Resistenza della suola agli idrocarburi = — EN1SO 20345 9B EN1SO 20347 OB
de chaussures adéquat avant leur utilsation. Votre tenie et tous les autres de protection p d gl gebruikte type materiaal, het ontwerp, de implementatie en de wijze van ondethoud wordt bepaald door doel- obuia se smije koristiti iskljucivo u smislu gore opisanc svrhe primjene. Osim osnovnih zahtjeva standarda SRA Suola resistente allo scivol e i ica d NaL| iniai batai i
‘ment étre adaptés aux conditions de travail et aux risques prévus. Degré de protection, Le marquage CE signifie que ces chauss- matigheid. Bij de keuze van de schoen dient u erop te letten voor welk doel u de schoen wenst te gebruiken. EN ENISO 2034]7 i EN ISO 2:)345 T obudt sge o l; rim'en'ivapti eru +sahtievi. vl doda(nijzaht'evi o > UoTa resistente ato su In ceramica éa onNal Apsauginiai batai darbo batai
ures répondent aux exigences de [Arrété (UE) 2016/425 relatif la protection personnelle . Ce marquage signifie également 1SO 20345:2011 duidt op de veiligheid van de schoen met de beveiligde neus bestand tegen een schok van 200 J Konkret, b  iima il ketedoriie (vidt tablice). Ove katesors SRB Suola resistente allo scivolamento su pavimento in acciaio con glicerina s1 s2 3 o1 02 03
e ces chausures ot 1 soumises & cetifcation CE, éalise par un organisme agréé notifé: CTC.A e Hermann Frenkel €0 samendrukken met cen kracht van tenminste 15 kN. Aanbevolen beroepen: daar waar het gevaar bestaat van  $v¢2i konkretne primjenc obute oznacent su simbolima i/l kategorije (viditablicu). Ove kategorije znace - - - - : _
q ¢ p ICQISEC par un Organisme agre I mann voorwerpen die op de voeten vallen. Bouwpl dustrie, enkele | ed. EN éaju kako osnovne tako i dodatne zahtjeve, SRC Suola allo scivol su lle in ceramica da pavimento Uzdara avalynés kulno dalis X X X X X X
69367 Lyon Cedex 07 Franc: Notified Body No.0075.But dutlistion e roduit reéve dela catégorill des moyens e pro- 150 50347:2012 duidt op werkschoeisel. Dit schoeisel s bestemd voor gebruik op plaatsen, waar de gebruiker SIMBOL ZAHTJEVIKARAKTERISTIKA con NaL$ e su pavimento in acciaio con glicerina Antistatinés savybés (A)
tection personnels, dont la principale fonction estla protection des pieds des blessures susceptibles de survenir en cas daccident ootgesteld aan mechanische risico’s (stoten of samendrukken), onder normale arb aarden bij — - N EN ISO 20345 SB EN 1SO 20347 OB* Energijos absorbavimas kulno
dans les zones de travail pour lesquelles elles sont destinées. Le but d'utilisation est déterminé par le type de matiére utilisée, le gell ig behoud van de gevoeligheid van de voetzolen bij de verrichting van werk P Potplat otporan na probijanje Requisiti supplementari = e zonoje (E)
design, la conception et le mode dentretien. Lors du choix des chaussures, il est nécessaire de déterminer dans quel but vous bemepen landbouw, lichte industrie, service, onderhoudswerkzaamheden, logistiek, V“kee r e.d. Indien het E Apsorpcija energije u petnom dijelu scarpe di sicurezza stivali da lavoro Atsparumas degaliniams te-
souhaitez les utiliser. EN IO 20345:2011 indique des chaussures de sécurité avec lembout (bout dur) résistant au choc de 200 schoeisel uitgerust is met het gele pictogram “ESD’, voldoet het ook aan de volgende normen:EN 61340-4-3 - - p s1 s2 s3 o1 02 03 palams FO  tik saugos avalyné
3 lede 15 kN, N e ‘sque de chute dobjets sur les pieds, Bt Elektrostatica-standaard testmethoden voor speciﬁeke toepassingen - schoeisel. EN 61340-5-1 - Elektrostatica A Antistati¢na obu¢a i § — ~ ~
Jetune co i de 15 KN. Professions rec ndées: avecrisque de d ) les pieds. Batiment, - bescherming van elektronische componenten tegen elektrostatische verschijnselen. Algemene vereisten. WRU Gorniiite otporno na prodiramie i apsorpciia vode Zona del tallone chiusa X X X X X X [Vandeniui nelaidus avalynés X X X X
métallurgie, certains travaux agricoles, etc. EN1SO 20347:2012 indique d de travail. Ces es sont destinées ,ESD* schoeisel dient een keer per ploegdienst getest worden op de ESD tester. Kennisgeving voor gebruikers: ) i P! Je 1 apsorpcl Proprieta antistatiche (A) virsus (WRU) + S1a O1
aTutilisation dans des endroits sans exposition aux risques mécaniques (choc ou compression), dans des conditions de travail het schoeisel mag uitsluitend worden gebruikt in overeenstemming met het boven beschreven gebruiksdoel. CI Izolacija dona od hladnoce Assorbimento di energia nella
ordinaires en conservant la sensibilité de la plante du pied lors de lexécution du travail. Professions recommandées: agriculture, Naast de haslsvemsten van de normen EN ISO 20347 of EN 15O 20345 kunnen er nog andere vereisten aan ™ Izolacija dona od topline zona del tallone (E) Padas atsparus pradarimui (P) X X
industrie légére, services, travaux dentretien, logistique, transport, etc. Si les chaussures sont équipées d'un pictogramme jaune het schoeisel worden gesteld (zie tabel). Deze aanvullende vereisten betreffende het concrete gebruik van het . i agli idrocarburi FO - Specialus padas + 522 02
O RS L PO NPT schoeisel worden aangeduid met symbolen en/of categorieén. Deze categorieén omvatten de meest uitgebreide HRO Potplat otporan na kontaknu toplin ol per I cozature di sicarezza
«ESD elesrep 8 8 sulv que - methodes r combinatie van zowel basale als aanvullende vereisten ; - Tavalynés Zymejimui OB turi butl jvykdytas dar vienas 1§ nurodyty reikalavimy pilnam avalynés komplektui E,
applications spécifiques - chaussures. EN 61340-5-1 - Elec - protection des comp trotect WR Otporna na vodu Penetrazione e assorbimento X X X X A, P HL CL WR, FO, HRO.
« SYMBOOL VEREISTEN/EIGENSCHAPPEN i i S e
effets gleclrosmlxqugs.rgx}ggx?ces générales. Il est nécessaire d? tester !c% chaussures « ESD »une fom‘pf\r postesur le lestcl{r ESD. FO Potplat otporan na lofiva ulja i ugljikovodike di acqua dalla tomaia (WRU) " tari bt vykeytas vienas  trijy atsparumo slydimui reikalaving
Avertissement destiné a Tutilisateur: Les chaussures peuvent étre util 1 4 des fins citées ci-dessus. Hormis les P Zool bestand tegen perforeren — — — +S1a01 _ X = privalomi pagrindiniai reikalavimai, kurie turi biti siai avalynei jvykdyti
exigences principales de la norme EN ISO 20347 ou EN ISO 20345, les chaussures peuvent faire fobjet dautres exigences. Ces eneraic in hiclzedeel SRA Potplat otporan na Klizanje na keramickim plocicama s NaL$ Suola resistente alla perforazione X X -P J l;g i savybés: Vis 1' o ik ve Y !V)_fl d?rt i savyb. . ‘
N aeaee Anon o e duschy rauces par des symbol e E Opname energie in hielgedeelte o licen (P) Suola con battistrada + Atsparumo slydimui savybés: Visa avalyné turi tam tikras atsparumo slydimui savybes. Taciau prasome
exigences ¢ qui concernent concrete des chaussures, sont marquées par des symboles et/ou par des SRB Potplat otporan na klizanje na metalnom podu s glicerinom isidemeti, kad at slydimui lygis priklaus batu rasies, grindy d s ridies ir uiterit
catégories (voirtableau), Ces catégories tepré e Jesplus épandues, incluantles exigences de baseains A Antistatisch schoeisel — — = - - S22 02 isidémeti, kad atsparumo slydimui lygis priklauso nuo baty rasies, grindy dangos rasies ir uterstumo.
e Jes exigences complémentaires v . - SRC Potplat otporan na klizanje na p sNaLSina Tper [a marchi OB & necessario soddisfare ancora uno dei requisiti per una calzatura completa E, A, P, HI, Prieziiira: Prie§ naudodami batus ir po naudojimo juos visada patikrinkite, pvz. baty uisegimg (uzvarstyma)
duees g P : WRU Bovenleer bestand tegen penetratic en opname water podu s glicerinom CI, WR, FO, HRO... ir pado bikle - apgadinty avalyne ismeskite. Valykite vandeniu, velnia valymo priemone ir minkstu Sepeciu.
SYMBOLE EXIGENCES/CARACTERISTIQUES C1 Tsolatie zolen tegen koude Dodatni zahtjevi EN ISO 20345 SB EN ISO 20347 OB* *=uno dei tre requisiti per la resistenza allo scivolamento deve essere soddisfatto Avalyne laikykite sausoje vietoje, kambario temperatiiroje. Tam, kad uzdara avalyné, ypatingai pagaminta i
B Semelle résistante a la perforation I Tsolatie zolen tegen hitte sigurnosna obuca radna obuca X = requisiti di base obbligatori, devono essere soddisfatte per la data tipologia di calzatura odos,ilaikyty savo forma, bitina naudo baty fdeklus formai palaikyt. Jeigu | avalyng pateko vanduo arba jos
. o o o e — - S ) 5 o > % Proprieta antiscivolo: Tutte le calzature hanno una determinata proprieta antiscivolo. Tuttavia si prega di tener vidus sudréko nuo kojy prakaitavimo, dziovinkite i§ léto, ne auks Kaip 30°C temp é nei
apacité dabsorption dénergie du talon HRO Zool bestand tegen contacthitte conto del fatto che il grado di protezione antiscivolo dipende dal tipo di calzatura, dal tipo di rivestimento del 50°C temperatiira avalynei kenkia, todél jos nedziovinkite ant §ilumos Saltiniy arba arti ju. Prie§ pirmajj nau-
A Chaussures antistatiques WR Waterafstotend Zatvoreni petni dio X X X X X X pavimento e dalla sporcizia. Manutenzione: Prima e dopo I'uso della calzatura si prega di controllare ad es. la dojimg avalyng impregnuokite ir naudokite tinkamas priezitros priemones, taip pat reguliariai impregnuokite
WRU Tige résistante 4 la pénétration et a labsorption d'eau FO Zool bestand tegen olién en koolwaterstoffen Antistati¢na (A) chiusura e I'integrita della suola - scartate le calzature danneggiate. Pulite con acqua, un detergente delicato avalyne specialiai tam skirtu tepalu. Laikymas, transportavimas: Laikykite originalioje pakuotéje, 10 - 30 °C
o POST— il - - - Apsorpcija energije u petnom e una spazzola morbida. Dopo Fuso riponete le calzature in un luogo asciutto a temperatura ambiente. Dopo temperataroje, sausoje ir védinamoje patalpoje, kurioje nes)kaupm drégmé, neévarumai arba pelésiai, arba kiti
solation du semelage contre le froi SRA Bestendig tegen slippen op keramische tegels met Nal.$ dijelu )E) Otpornost na loZiva ul Tuso nelle calzature chiuse, soprattutto in quelle in cuoio, ci vanno le forme per scarpe - mantengono la forma veiksniai mazinantys apsaugos lygi. Avalynés dévéji trukmé: Negalima nustatyti $ios avalynés
HI Isolation du semelage contre la chaleur SRB Bestendig tegen slippen op stalen ondergrond met glycerine FO - samo sigurnosna obuca della calzatura. Se ha avuto luogo un’infiltrazione dell'acqua nella calzature, oppure la parte interna & diventata naudojimo trukmés, taciau jei bty paZeistos avalynés apsaugme: dalys, baty p1da> arba batvirsis, prajome nau-
HRO Semelle extérieure résistante  la chaleur de contact SRC Bestendig tegen slippen op keramische tegels met NaLS en op stalen onder- (Gomjiste otporno na prodiranje X X X X umida a seguito della sudorazione del piede, asciugatela lentamente, ad un temperatura non superiore ai 30°C. doti kitus, naujus batus. Isimamas jklotas: Jeigu apsauginiai batai turi ifimamg jklote, vadinasi baty bandymai
VR R grond met glycerine maarpeiin vode (WD) + Le temperature superiori ai 50°C danneggiano le calzature, per questo non asciugatele su una fonte di calore o (ergonominés ir saugos savybés) buvo atlikti su Sia jklote. Tokiu atveju avalyne galima naudoti tik su klote.
Csistant 4 leau - s nelle sue immediate vicinanze. Prima del primo utilizzo impregnate e trattate le calzature con dei prodotti per IKlote galima pakeisti tik originalia, to paties gamintojo klote. Ap ¢ avalyne be iklotes, bitina
FO Semelle extérieure résistante aux huiles et aux hydrocarbures Aanvullende vereisten E_Il\_l IhSQdZ(Bl:ls SB EN IS(k) 2:347 OB Potplat otporan 72 provae (%) " X la cura, in seguito impregnate periodicamente con una crema adatta allo scopo. Stoccaggio, trasporto: Nella naudoti tik be jos, nes papildomai jdéta jkloté gali sumazinti avalynés apsaugines savybes. Garantija: Garantija
érieure rési : : vetligheidsschoenen werkschoenen y fezi iginale, in un I lito, asciutt tilat intervallo termico di 10 - 30 °C, al ri taik bos defekt: ba kitiems pirki tarties neatitiki s dziui. Garantija netaike
SRA Semelle extérieure résistant sur carreaux ¢ recouvert de NaLS Potplat s dezenom + 52 2 02 confezione originale, in un luogo pulito, asciutto e ventilato con un intervallo termico di , al riparo aikoma gamybos defektams arba kitiems pirkimo sutarties neatitikimams, pavyzdziui. Garantija netaikoma
s1 s2 s3 o1 02 03 dalla contaminazione con Pumidita, la sporcizia, le muffe o rispettivamente gli altri fattori che riducono il grado avalynés savybiy pokyciams, susidariusiems dél nusidévéjimo arba dél natiralaus medziagy savybiy pasikeiti-
SRB Semelle extérieure résistante au glissement sur sol un acier recouvert de glycérol - ’ ) i~ e o > s St s e e a e DA aus mech v
- B potrebno je ispuniti jos jedan od zahtjeva za kompletnu obucu E, A, P, HI, CI, WR, FO, HRO... di protezione. Utilizzo delle calzature, durata: Per queste calzature non & possibile stabilire la data di scadenza, mo, arba defektams, susidariusiems dél taisykliy, teisingo naudojimo ir priezitros principy nesilaikymo.
— — " — |Afgesloten hielgedeelte X X X X X X za oznaku OB p Jeisp jos j ) P
SRC Semelle extérieure résistante au glissement sur carreaux céramiques avec rstatioch (A} jedan od tri zahtjeva za otpornost na klizanje mora biti ispunjen in caso di danneggiamento della parte di sicurezza delle calzature oppure della suola o della parte superiore si Netinkamas avalynés risies, dydzio ir plocio pasirinkimas negali biti vélesniy pretenzijy priezastimi. [statyme
NaLS et sur sol avec glycérol Opname energie in hielgedeelte (E) X = obavezni osnovni zahtjevi, moraju biti ispunjeni za odredenu obucu. prega di utilizzare un nuovo paio di scarpe. Sottopiede rimovibile: Se le calzature di sicurezza sono dotate di numatyta, kad avalynés naudojimo laikas neprivalo sutapti su garantijos laikotarpiu, visada priklauso nuo
Exigences complémentaires EN ISO 20345 SB EN 1SO 20347 OB* Bestendigheid tegen brandstofolie Osobine protiv klizanja: Sva obuca ima odredene osobine protiv klizanja. Medutim, imajte na umu, da je i un sottopiede (soletta) rimovibile, allora i test (della proprieta ergonomica e protettiva) sono stati eseguiti con avéjimo intensyvumo ir biido, o taip pat nuo prieziros. Dél higienos priezasciy nebus priimamos pretenzijos
Chaussures de sécurité bottes de travail FO - uitsluitend veiligheidssct stupanj zastite od Klizanja odreden prema vrsti obuce, tipu podne obloge i oneciséenju. Odrzavanje: Prije i questo sottopiede inserito nella calzatura. Le calzature vanno indossate soltanto con questa soletta. La soletta avalynei, kuri yra suterta, dvokianti arba supelijusi (jstatymas dél visuomenés sveikatos apsaugos). Likvidavi-
S1 2 S o1 ) ) nakon koristenja obuce molimo provjerite npr. kopcanje i cjelovitost dona - ostecenu obucu prestanite nositi. puo essere sostituita soltanto con un modello originale dello stesso produttore. Le calzature di sicurezza senza mas: pagal galiojancius teisés aktus.
leer bestand tegen pene- X X X X Cistiti vodom, blagim sredstvom za &iéenje i finom cetkom. Nakon skidanja obuce spremite je na suhom il sottopiede rimovibile devono essere indossate senza di esso, linserimento di una soletta di fodera potrebbe Bendroji informacija: Iskilus klausimams dél tinkamo avalynés naudojimo tam tikromis salygomis, prasome
[Partie fermée du talon de la X X X X X X tratie en opname water (WRU) mjestu pri sobnoj temperaturi. U zatvorenu, posebice koznu obu¢u nakon skidanja je potrebno staviti zatezace influire negativamente sulle proprieta protettive delle calzature. Garanzia: La garanzia copre i difetti di fabbri- kreiptis U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ.
chaussure Antistatique (A) +51a01 - zadr7avaju oblik cipele. Ukoliko je u cipele usla voda ili je unutarnji dio postao vlazan uslijed znojenja nogu, cazione, oppure le altre divergenze rispetto al contratto di acquisto. La garanzia non si applica ai cambiamenti LT - NURODYMAI DEL ANTISTATINES AVALYNES
Capﬂc,[eda’b.smpu.m dénergiedu Zool bestand tegen doorboren X X suite je polako na temperaturi koja ne prelazi 30 °C. Temperature iznad 50 °C obucu oste¢uju, stoga je nemojte nelle proprieta delle calzature verificatesi durante il tempo e causate dall'usura, o dai cambiamenti naturali delle Antistatiné avalyné naudoiama ten, kur batina minimizuoti statinés elektros | (. nuvedant elektrostatini
talon (E) Resistance u fioul FO - (P) susiti na izvoru topline ili u neposrednoj blizini. Prije prve uporabe obucu impregnirajte i njegujte prikladnim proprieta del materiale, oppure i difetti ¢ alle carenze derivanti dal mancato rispetto delle regole e dei principi T Ko Hov o Kt o e moedian 1 e v e
seulement chauseures de sécurité Zool met profiel + 522 02 : : - stedstvom za njegovanje, kasnije redovito impregnirajte prikladnom kremom koja je za to namijenjena. Cu- per un uso ¢ una manutenzione corretti delle calzature. Una tipologia, grandezza ¢ larghezza delle calzature b 8ti uzdegimo nuo kibirlSties, pavyzdziui degiy 84 Ir gary atveju, arba k piln
dient voor de aanduiding OB aan nog een van de vereisten voor compleet schoeisel te voldoen E, A, P, HI, CI, " - ) o P! F e . N 5 > N . pasalinta elektros Soko rizika, prisilietus prie elektros jrenginiy arba prie jy daliy, kuriose yra jtampa. Batina
—— IV WR, FO, HRO. vanje, prijevoz: U originalnom pakiranju, u ¢istoj, suhoj i prozracenoj prostoriji u rasponu temperature od 10 scelte in modo errato non possono essere motivo valido per successivi reclami. La legge stabilisce che la durata Lo e X oo o
Vige résistante a1a pénctration X X X X \an 6 ie ei ighei italii i do 30 °C, by ¢iscenja od vl Tjavsti lijesni ili drugih ¢cimbenika koji juju nivo zastite. Nosenj; delle calzature non deve essere necessariamente identica al periodo di garanzia, dipende sempre dall'intensita atkreipti démes{  tai, kad antistatiné avalyné negali uztikrinti pakankamos apsaugos nuo elektros smagio,
et & labsorption deau (WRU) = aan én van de drie eisen voor bestendigheid tegen uitglijden moet voldaan zijn. z P Ei orfec{sc'egjado v aﬁe,/pr Javetine, P Ue:“:‘dl.l. rt‘gkl Cl‘(mt enta Oi, sm]an}u}u n,‘:o, ratite: Ose“’:‘ e dalla modalita con cui vengono utilizzate o trattate. Per mlcj:tivi i ienicgi non vérrfnno accettl;ﬁ i reclami di nes sudaro tiktai varZg tarp zemés ir pédos. Jei elektros Soko rizikos nejmanoma pilnai idvengti, biitina imtis
S1a01 i: Yelr-ph?hte bfale e Alle schoeis 31"}? e lf)lelt)mffe?ge SCh-ole oeigens Vﬁldoen' Houd er echter rekeni dat de dielowa obuce i potplata it gornfita Koristts movi par cipela, Iamjenivi alodalt Ako sa8itns obadema. Calrature sporche, maleoddonants ¢ ammafite (legge sulla tutela dellasalute ubblica) papildomy priemoniy, kad pasalinti $g rizika. Tokios priemonés ir toliau nurodyti papildomi bandymai turéty
s o X R B e Y Yt g e s Sl i e o e A o e b el R o S A WA ) g g ok e rfak s rogran P o, s s

Tpour le marquage OB il est nécessaire de satisfaire & une exigence de plus, relative aux chaussures complétes E,
A, P, HI, CI, WR, FO, HRO...

*une des trois exigences en matiére de résistance contre le glissement doit étre satisfaite

X = exigences de base obligatoires qui doivent étre satisfaites pour les chaussures en question,

Propriétés antidérapantes: Toutes les chaussures ont certaines propriétés antidérapantes. Cependant, notez que
le degré de protection antidérapante est déterminé par le type de chaussures, par le type du revétement du sol
et par lencrassement. Entretien: Avant et aprés I ul|l|sauon des chaussures, controlez, par exemple, les attaches
et Pintégrité de la semelle - écartez les cf ées. Nettoyez les ct A Teau additionnée
dun produit de nettoyage doux et d'une brosse souple. Stockez les chaussures retirées dans un endroit sec, a

verwijder beschadigd schoeisel. Reinigen met water, mild reinigingsmiddel en zachte borstel. Een milde reiniging
zal een positieve invloed op de levemduur van uw schoen hebben. Bewaar de schoen na gebruik op een droge
plek bij kamertemp Plaats een s in 1 met name leren schoeisel - zo blijft
vorm van de schoen behouden. Als er water in de schoen is gekomen, of als de binnenzijde door transpiratie
van de voeten vochtig is geworden, droog deze dan langzaam bij een temperatuur die niet hoger is dan 30°C.
Een temperatuur boven de 50°C beschadigt de schoen, droog hem daarom niet op of in directe nabijheid van
een warmtebron. Vervang het vochtige papier tijdens het drogen enkele keren. Impregneer het schoeisel voor
het eerste gebruik en impregneer het daarna regelmatlg met een daartoe geéigende creme. Opslag, vervoer: In
de originele verpakking, in een schone, droge en g ing bij een gemiddelde temperatuur van
10 - 30 °C zonder contaminatie door vocht, vuil, Schimmel en andere facloren die het niveau van bescherming

er Dragen van de schoen, levensduur: Bij dit schoeisel is het niet mogelijk een vervaldatum te bepalen,

température ambiante. Afin de garder la forme des cl insérez des embouchoirs dans les ct
fermées, en particulier lorsqu'il sagit des chaussures en cuir. En cas de pénétration deau dans les chaussures
ou d’humidité dans la partie interne suite 4 la transpiration des pieds, séchez-les lentement & une température
inférieure 3 30°C. Les températures supérieures 2 S0°C end les , par conséquent, ne les
séchez pas sur une source de chaleur ou  sa proxi édi les régulie dune créme
adéquate prévue 4 cet effet. Stockage, transport: Dans lemballage dorigine, dans un environnement propre,
sec et aéré, a une température de 10 - 30 °C, sans contamination par 'humidité, les impuretés, les moisissures
ou par diautres facteurs susceptibles de réduire le niveau de protection. Port des chaussures, durée de vie: Il
estimpossible de déterminer la date dexpiration de ces chaussures, néanmoins, utilisez une nouvelle paire en
cas dendommagement de la partie de sécurité des chaussures, de la semelle ou de la tige. Semelle amovible. Si
les chaussures de protection sont équipées d’une semelle amovible (semelle de proprete), les essais (propriétés
ergonomiques et de protection) ont été réalisés avec cette semelle de propreté placée dans la chaussure, Les
chaussures peuvent étre utilisées uniquement avec cette semelle de propreté, La semelle de propreté peut étre
remplacée uniquement par un modele dorigine provenant du méme fabricant. Les chaussures de protection
sans semelle amovible doivent étre portées toujours sans cette derniére, car linsertion d'une semelle intérieure
pourrait influencer négativement les propriétés de protection des chaussures. Garantie: La garantie sapplique
aux défauts de fabrication ou 4 tout autre litige avec le contrat de vente.

La garantie ne sapplique pas aux changements des propriétés des chaussures, survenus pendant la durée de
garantie suite & Pusure ou aux changements naturels des propriétés de la matiére ou aux défauts ou imperfec-
tions consécutifs aux non respect des régles et des principes d'utilisation et dentretien corrects des chaussures.
Le type, la pointure ou la largeur des chaussures mal choisis ne peuvent pas faire lobjet d’une réclamation
ultérieure. Conformément  Ia loi, la durée de vie des chaussures peut ne pas correspondre a la durée de garan-
tie, cela dépend toujours de Pintensité et du mode de leur utilisation et entretien. Pour des raisons d’hygiéne,
aucune réclamation des chaussures sales, malodorantes et moisies ne sera acceptée (loi sur la protection de la
santé publique). Liquidation : en conformité avec la législation en vigueur.

Informations générales : Pour toute question relative i la convenance d'utilisation des chaussures dans
certaines conditions, merci de contacter : U Tesly 1825, 735 41, Petivald, République tchéque. CZ

FR- AVERTISSEMENTS RELATIFS AUX CHAUSSURES ANTISTATIQUES

Les chaussures antistatiques devraient étre utilisées lorsqu’il est nécessaire de minimiser 'accumulation de
Iélectricité statique en éliminant la charge électrostatique, de fagon a prévenir le risque d’inflammation suite a
une étincelle, par exemple, de matiéres et vapeurs inflammables et lorsque le risque d¢lectrocution provoquée
par un dispositif électrique ou une piéce sous tension nest pas complétement écarté. Notez que les chaussures
antistatiques ne fournissent pas une protection suffisante contre Iélectrocution, car elles créent une résistance
seulement entre le sol et la plante du pied. Lorsqu’il est impossible décarter complétement le risque délec-
trocution, il est nécessaire d'adopter d’autres mesures. Ces mesures, ainsi que d’autres essais cités ci-dessous,
devraient obligatoire: faire partie du p de prévention des accidents de travail. Les expériences
ont démontré qu des fins antistatiques, la résistance électrique de passage du produit devrait étre inférieure
41000 MQ pendant toute la durée de vie effective. La valeur de 100 k() est fixée comme la limite inférieure

de la résistance d'un nouveau produit qui assure une protection limitée contre le risque d¢lectrocution ou
contre I'incendie en cas de défaut du dispositif électrique dont la tension est inférieure & 250 V. Néanmoins,

les utilisateurs devraient prendre en compte que dans certaines conditions, les chaussures peuvent ne pas
fournir une protection suffisante. De ce fait, il est nécessaire de continuer 4 adopter des mesures de sécurité
complémentaires pour protéger l'utilisateur. La résistance électrique de ce type de chaussures peut varier
considérablement sous leffet de flexion, de contamination ou d'humidité. Dans un environnement mouillé, ces
chaussures peuvent ne plus remplir la fonction demandée. Par conséquent, il est nécessaire de veiller a ce que

le produit remplisse la fonction délimination de la charge électrostatique demandée et a ce quelles fournissent
la protection pendant toute la durée de vie. Lutilisateur devrait effectuer fréquemment et réguli¢rement ses
propres essais de résistance électrique. Si les chaussures de classe I sont portées pendant une période prolongée,
elles peuvent absorber 'humidité et lenvironnement humide ou mouillé peut les rendre conductrices. Lorsque
les chaussures sont portées dans des conditions de contamination de la matiére de la semelle, les utilisateurs
devraient controler les propriétés électriques des chaussures avant chaque entrée dans la zone dangereuse. La
résistance du sol dans les endroits d’utilisation des chaussures antistatiques doit permettre de garder la fonction
de protection des chaussures. Pendant leur utilisation, aucune piéce isolante ne devrait se trouver entre la
semelle premiére des chaussures et la plante du pied. Toute semelle insérée entre la semelle premiére et la plante
du pied doit entrainer essai des propriétés électrique de la combinaison chaussure/semelle.

NL - INSTRUCTIE VOOR GEBRUIKERS (ISLAND, UNIVERSE, TEXLINE)

maar gebruik bij beschadiging van de beschermende delen van het schoeisel of van de zool of het bovenleer een
nieuw paar. Uitneembare voering: Als het beschermende schoeisel is voorzien van een uitneembare voering

i 1), is het testen (ery ische en beschermende eigenschappen) uitgevoerd met deze binnenzool in de
schoen geplaatst. U mag het schoeisel alleen met deze bi: 1 gebruiken. De bi 1 kan alleen worden
vervangen door een origineel model van dezelfde producent. Beschermend schoeisel zonder uitneembare voering
dient u alleen zodanig te dragen; inleg van een binnenzool zou de beschermende eigenschappen van het schoeisel
negatief kunnen beinvloeden. Garantie: De garantie heeft betrekking op productiefouten of andere tegenspraken
met het koopcontract. De garantie geldt niet voor veranderende eigenschappen van de schoen die in de loop der
tijd ontstaan als gevolg van slijtage of natuurlijke verandering van de eigenschappen van het materiaal, of door
gebreken en onvolkomenheden die ontstaan door het niet naleven van de regels en richtlijnen voor het juiste geb-
ruik en onderhoud van het schoeisel. Een onjuist gekozen type, maat en breedte van het schoeisel kan geen reden
zijn voor een latere reclame. De wet zegt dat de levensduur van het schoeisel niet overeen hoeft te komen met
de garantietermijn, het hangt altijd af van de intensiteit en wl]ze van gebrmk en het onderhoud. Om hygiénische
redenen nemen wij geen reclames van vuile, onwelriekende, en besct 1de schoenen in behandeling (wet op
de bescherming van de openbare dheid). Verwijdering: in ing met de geldende wetgevmg

7a originalni model od istog proizvodaca. Zastitnu obuéu bez izmjenjivog uloska potrebno je nositi samo bez
istog, stavljanje unutarnjeg potplata moZe negativno utjecati na zastitna svojstva obuce. Jamstvo: Jamstvo se
odnosi na nedostatke iz proizvodnje ili na drugi sukob s ugovorom o kupnji. Jamstvo se ne odnosi na promjene
svojstva obuce koje su nastale tijekom vremena uslijed habanja ili prirodnih promjena svojstava materijala, te
na nedostatke koji su se pojavili zbog ne postivanja pravila i na¢ela za ispravno koristenje i njegovanje obuce.
Neprimjereno odabrana vrsta, veli¢ina i $irina obuce nije razlog za kasniju reklamaciju. U Zakonu je propisano
da vijek trajanja obuée ne moze biti jednak jamstvenom roku, uvijek ovisi o intenzitetu i nacinu koristenja
i njegovanja obuée. Zbog higijenskih razloga ne¢e biti prihvacene reklamacije koje su zaprljane, smrdljive i
pljesnive (Zakon o zastiti javnog zdravlja). Zbrinjavanje: u skladu s vazecom legislativom.
Opée informacije U sluéaju bilo kojih pitanja u svezi prikladnosti koristenja obuce pod odredenim uvjetima,
molimo kontaktirajte: U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ.
HR - UPOZORENJE ZA ANTISTATICKU OBUCU
Antistaticku obucu bi trebalo koristiti tamo gdje je potrebno smanjiti nakupljanje statickog elektriciteta,
odvodenjem elektrostatickog naboja kako bi se iskljucio rizik od zapaljivanja iskrom, npr. zapaljivih tvari i para,
te ako nije u potpunosti isklju¢ena opasnost od strujnog udara zbog dodirivanja elektri¢nog uredaja ili dijelova
pod naponom. Treba upozoriti da antistaticka obuca ne moze pruzati dovoljnu zastitu od strujnog udara jer
stvara samo otpor izmedu tla i stopala. Ukoliko se rizik od strujnog udara ne moze u potpunosti iskljuciti,
nuzne su dodatne mjere za otklanjanje tog rizika. Te mjere i druga ispitivanja koji su navedeni u nastavku,
trebali bi biti normalan sastavni dio programa prevencije nezgoda na radu. Iskustvo je pokazalo da proizvod
treba u antistaticke svrhe imati tijekom ¢itavog ucinkovitog vijeka trajanja elektri¢ni otpor izmedu unutarnje i
vanjske strane obu¢e manji od 1000 MQ. Vrijednost od 100 k2 utvrdena je kao najniza granica otpora novog
proizvoda koji osigurava ogranicenu zastitu od rizika od strujnog udara ili od nastanka pozara, u slucaju
kvara na elektri¢nom uredaju koji je pod naponom do 250 V. Medutim, korisnici bi trebali biti svjesni da pod
denim uvjetima, obuca ne mora pruzati dostatnu zastitu, a treba stalno provoditi dodatne sigurnosne mjere

Algemene informatie Als u vragen hebt over geschiktheid van het schoeisel onder bepaalde
neem dan contact: U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ.

NL - OPMERKING BIJ ANTISTATISCH SCHOEISEL

Antistatisch schoeisel zou moeten worden gebruikt op plaatsen, waar de accumulatie van statische elektriciteit
geminimaliseerd moet worden door afvoer van elektrostatische lading om elk risico op ontbranding door

een ontstekingsvonk te voorkomen, bijv. van brandbare stoffen en dampen, en als het risico op letsel door

een elektrische schok door elektrische apparatuur of componenten onder spanning niet geheel uitgesloten is.
Opgemerkt moet worden dat het antistatische schoeisel geen voldoende bescherming tegen toebrenging van
letsel door elektrische stroom kan bieden, omdat het schoeisel slechts een weerstand tussen de aarde en de
voetzool vormt. Als het risico op toebrenging van letsel door elektrische stroom niet geheel uitgesloten kan
worden, zijn vervolgmaatregelen voor uitsluiting van dit risico nodig. Deze maatregelen en andere testen die
hierna genoemd worden, moeten een normaal onderdeel zijn van het programma voor de preventie van arbeid-
songevallen. Ervaring heeft uitgewezen dat het product voor antistatische doelen gedurende de gehele effectieve
levensduur een elektrische weerstand heeft van minder dan 1000 MQ. De waarde van 100 kQ is vastgesteld als
ondergrens voor de weerstand van een nieuw product, die beperkte bescherming biedt tegen letsel door elek-
trische stroom of tegen ontstaan van brand in het geval van storing aan elektrische apparatuur die onder een
spanning staat van ten hoogste 250 V. De gebruikers dienen zich er echter bewust van te zijn, dat het schoeisel
onder bepaalde omstandigheden niet voldoende weerstand biedt en hij moet voortdurend aanvullende veilighe-
idsmaatregelen nemen om de gebruikers te beschermen. De elektrische weerstand van dit soort schoeisel kan
sterk veranderen door buigen, contaminatie of vocht. Dit schoeisel hoeft in een natte omgeving niet te voldoen
aan de gestelde eis. Daarom moet er voor gezorgd worden dat het product aan de gestelde eis voldoet door

de elektrische lading af te voeren en door ervoor te zorgen dat het tijdens de gehele levensduur bescherming
biedt. De gebruiker wordt aanbevolen om de elektrische weerstand regelmatig zelf te testen. Als het schoeisel

in de klasse I langere tijd gedragen wordt, kan het vocht absorberen en kan in een vochtige en natte omgevmg

za zatitu korisnika. Elektri¢ni otpor ove vrste obuce moze se uvelike mijenjati uslijed savijanja, kontaminacije
ili vlage. Ova obuca ne mora u mokrom okruZzenju ispunjavati Zeljenu funkciju. Stoga je potrebno osigurati da
proizvod ispunjava Zeljenu funkciju odvodenja elektrostatickog naboja te da pruza zastitu tijekom citavog vijeka
trajanja. Korisniku se preporucuje uvesti vlasno ispitivanje elektri¢nog otpora i provoditi ga cesto u redovitim
intervalima. Ako se obuca klase I nosi dulje vrijeme, ona moze apsorbirati vlagu, a u vlaznom i mokrom
okruzenju moze postati provodljiva. Ako se obuca nosi u uvjetima kada dolazi do kontaminacije materijala
potplata, korisnici bi trebali provjeriti elektri¢na svojstva obuce uvijek prije ulaska u opasan prostor. Tamo
gdje se koristi antistaticka obuca, otpor poda trebao biti takav da se ne ponisti zadtitna funkcija obuée.Prilikom
Kkoristenja, izmedu unutarnjeg dona obuce i stopala korisnika ne bi se trebali nalaziti nikakvi izolacijski dijelovi.
U slucaju da se izmedu unutarnjeg dona i stopala korisnika stavi bilo kakav ulozak, treba provjeriti elektri¢na
svojstva kombinacije obuca / ulozak.
IT-INFORMAZIONI PER CUTENTE (ISLAND, UNIVERSE, TEXLINE)
Prima dell'utilizzo provate per bene le calzature.
- Utilizzate le calzature nellambiente per il quale sono state prodotte.
- Calzatele cal ili 1 k la parte del tallone.
- Alternate spesso le calzature, soprattutto quando il tempo ¢ piovoso o in caso di maggiore sudorazione dei piedi.
- Proteggete le calzature: dai danni meccanici

dalla bagnatura, se le calzature sono prodotte con qualsiasi tipo di pelle

dal contatto con i prodotti chimici, i detersivi concentrati, i solventi ecc.
Avviso importante: la scelta delle calzature corrette dovrebbe essere basata sulla stima dei rischi nel vostro
ambiente di lavoro e sul grado richiesto di protezione. Il datore di lavoro ¢ responsabile di questa scelta, & tenuto a
garantire il tipo corretto di calzature ancora prima del loro utilizzo. Inoltre ¢ necessario adattare i vostri indumenti
e gli altri DP1 alle condizioni di lavoro e al rischio previsto. Grado di protezione, marcatura: Il marchio CE sig-
mﬁca che la calzatura & conforme ai requisiti del Regolamento (UE) 2016/425 relativo ai dispositivi di protezione

doil calzascarpe,le al conk iate per evitare di

geleidend worden. Als het schoeisel wordt gedragen onder omstandigheden, waarbij sprake is van i
van het zoolmateriaal, moet de gebruiker de elektrische eigenschappen van het schoeisel controleren en dat
steeds vo6r betreding van de gevaarlijke ruimte. Daar, waar antistatisch schoeisel wordt gebruikt, moet de
weerstand van de voer zodanig zijn, dat de beschermingsfunctie van het schoeisel niet aangetast wordt. Bij
gebruik zouden de flexibele binnenzool en de voetzool van de gebruiker geen isolerende delen moeten vormen.
In het geval dat men tussen de binnenzool en de voetzool van de gebruiker een inlegzool gebruikt, moet men de
elektrische eigenschappen van de combinatie schoeisel/inlegzool testen.
- UPUTE ZA KORISNIKE (ISLAND, UNIVERSE, TEXLINE)
Prije uporabe obuéu dobro isprobajte.
- Obuéu nosite u prostoru prema namjeni za koju je odredena.
- Cipele obuvajte koriste¢i Zlicu za obuvanje, cipele s vezicama obuvajte razvezane da se ne potrga petni dio.
- Obucu Eesto mijenjajte, narotito kada je kisno vrijeme ili poveano znojenje nogu.
- Obucu ititite: od mehanickih ostecenja

da se ne smogi ako je obuca izradena od bilo koje vrste koze

od kontakta sa kemikalijama, koncentriranim deterdzentima, otapalima itd.
Bitno upozorenje: odabir ispravne obuce treba biti zasnovan na procjeni opasnosti na Vasem radnom mjestu
i od potrebnog stupnja zaitite. Za ovaj odabir odgovoran je poslodavac, on je duzan odrediti i odabrati

le. Questa significa anche che queste calzature sono state sottoposte alla certificazione CE,
eseguita da un organo di certificazione autorizzato: CTC 4 rue Hermann Frenkel 69367 Lyon Cedex 07 France.
Notified Body No. 0075. Scopo di utilizzo: Il prodotto rientra nella II categoria dei dispositivi di protezione
individuale la cui funzione di base ¢ la produzione dei piedi dalle lesioni che possono verificarsi in caso di
incidenti in quelle condizioni di lavoro per le quali & desnnam Lo scopo determina il tipo di materiale utilizzato,
la costruzione, la : ione e la modalita di Quando si sceglie la calzatura é necessario prestare
attenzione allo scopo per il quale intendete utilizzare le calzature. EN ISO 20345:2011 indica calzature di sicurezza
con punta di sicurezza (puntale) resistente a un impatto di 200 J e schiacciamento minimo 15 kN. Professioni
raccomandate: ovunque sussista il rischio di caduta di oggetti sul piede. Edilizia, industria metalmeccanica, alcuni
lavori agricoli ecc. EN ISO 20347:2012 indica calzature di sicurezza. Queste calzature sono destinate soltanto alle
situazioni in cui P'utente non ¢ esposto ai rischi ici (incidente o schiacci: nelle normali condizioni
dilavoro, per la sensibilita del piede durante lo svolgimento del lavoro. Profes-
sioni raccomandate: agricoltura, industria leggera, assistenza, lavori di manutenzione, logistica, trasporti ecc. Se
le calzature sono dotate del pittogramma giallo , ESD', significa che rispettano anche le seguenti norme: CEI EN
61340-4-3 - Elettrostatica - Metodo di prova normalizzato per appli ifiche - Calzature. CEI EN 61340-
5-1 -El did ici dai fe iel ~ prescrizioni generali.
Le calzature “ESD” devono essere provaie sul tester ESD ad ogni turno. Avviso per g].| utenti: le calzature possono
essere utilizzate esclusivamente nel senso dello scopo di impiego sopra descritto. Oltre ai requisiti di base delle
norma EN ISO 20347 oppure EN ISO 20345 le calzature possono essere soggette ad altri requisiti. Questi requisiti

»

determinate condizioni, i prega di contattare: U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ.
IT - AVVISO SULLE CALZATURE ANTISTATICHE

MQ. Si 100 kQ verté buvo nustatyta kaip Zemiausia naujo gaminio varzos riba, uztikrinanti ribota apsauga
nuo elektros smigio pavojaus arba nuo gaisro kilimo, esant iki 250 V jtampos elektros jrenginio gedimui. Bet
varlolcjai turéty Zinoti, kad tam tikromis salygomis avalyné gali nesuteikti tinkamos apsaugos ir kad, siekiant

Le calzature antistatiche andrebbero utilizzate in quelle situazioni in cui & necessario minimi I’ lo di
elettricita statica scaricando la carica elettrostatica per evitare il pericolo d’ignizione di una scintilla, ad esempio
di sostanze e vapori i bili, oltre che nelle situazioni in cui non ¢ del tutto escluso il rischio di scosse
elettriche derivanti da app hi elettrici oppure sotto tensione. E necessario osservare che

le calzature antistatiche non possono garantire una protezione sufficiente contro le scosse elettriche dato che
creano soltanto una resistenza tra la terra e il piede. Nel caso in cui il rischio di scosse elettriche non puo essere
escluso completamente, sono necessarie altre misure per evitare questo rischio. Queste misure uni alle

i vartotojg, visada turi buti taikomos papildomos saugos priemonés. Sios rasies avalynés elektriné
varza gali Zymiai keistis dél lankstymo, uzter$imo ar drégmeés. Drégnoje aplinkoje §i avalyné nebatinai turi
atlikti reikalaujama funkcijg. Todél batina uztikrinti, kad $is produktas per visg jo tarnavimo laikotarpj atlikty
reikalaujamg elektrostatinio kravio nuvedimo funkcijg ir suteikty apsauga. Vartotojui rekomenduojama jdiegti
savuosius elektrinés varzos matavimus, atliekant juos daznai, reguliariais intervalais.Jei I-osios klasés avalyné
devxma ilgesni laikg, ji gali absorbuon drégme ir drégnoje ar slapioje aplinkoje gali tapti laidZia. Jei avalyné

altre prove di cui sotto dovrebbero essere parte i del pr dip degli infortuni sul la-
voro. Lesperienza ha dimostrato che per gli scopi antistatici il prodotto deve avere per tutta la sua vita utile una
resistenza elettrica trasversale inferiore a 1000 MQ 1l valore di 100 k(2 viene determinato quale soglia minima
della resistenza del nuovo prodotto che garantisce una protezione limitata contro il periodo di scossa elettrica
oppure contro lo scoppio di un incendio in caso di guasto dellapparecchiatura elettrica che & sotto una tensione
di massimo 250 V. Gli utenti dovrebbero comunque tenere conto del fatto che, a determinate condizioni, le
calzature non necessariamente offrono una protezione sufficiente, per questo misure di sicurezza integrative
dovrebbero essere realizzate continuamente per la tutela dell'utente. La resistenza elettrica di questo tipo di
calzature pud cambiare significativamente a causa della piegatura, della contaminazione oppure dellumidita. In
un ambiente bagnato queste calzature non necessariamente soddisfano la funzione richiesta. Pertanto, & neces-
sario garantire che il prodotto soddisfi la funzione richiesta di scaricare la carica elettrostatica e di fornire una
protezione per tutta la vita del prodotto. Si consiglia all'utente di introdurre delle prove interne della resistenza
elettrica e di eseguirle frequentemente ad intervalli regolari. Se le calzature di classe I vengono indossate per un
periodo prolungato ti tempo, possono assorbire umidita e in un ambiente umido e bagnato possono diventare
conduttive. Se le calzature vengono indossate nelle condizioni in cui si verifica la contaminazione del materiale
della suola, gli utenti dovrebbero controllare sempre le proprieta elettriche delle calzature prima di entrare in
una zona pericolosa. La dove vengono utilizzate le calzature antistatiche la resistenza del pavimento dovrebbe
essere tale da non interferire sulla funzione protettiva delle calzature. Durante I'utilizzo tra la soletta di tensione
delle calzature e il piede dell'utente non ci dovrebbe essere nessun componente isolante. Nel caso in cui venga
inserito un qualsiasi sottopiede tra la soletta e il piede dell'utente si dovrebbero poi provare nuovamente le
proprieta elettrica della combinazione calzatura/sottopiede.
LT - ARTOTOJO VADOVAS (ISLAND, UNIVERSE, TEXLINE)
Prie§ naudojima avalyne tinkamai pasimatuokite.

Avalyng naudokite pagal paskirti ja skirtoje aplinkoe.
raisteliais, kad nepazeistuméte kulno dalies, aukités tik su atridtais rais

- Audamiesiavalyn

tokiomis sl , kuriose uzsitersia pado medziaga, vartotojai turéty tikrinti avalynés elektrines
savybes visada prie$ eidami j pavojingg aplinka. Ten, kur naudojama antistatiné avalyné, grindy varza turéty
bati tokia, kad nebaty panaikinta apsauginé avalynés funkcija. dojant avalyne, tarp jtempi; avalynés
vidpadzio ir vartotojo pédos neturi bati jokiy izoliuojanciy daliy. Jei tarp vidpadzio ir vartotojo pédos jdedamas
bet koks jdéklas, tuo atveju reikia patikrinti derinio avalyné/jdéKlas clektrines savybes.
LV - LIETOSANAS INSTRUKCIJA (ISLAND, UNIVERSE, TEXLINE)
Pirms lieto§anas apavi ir pienacigi
- Apavus apauj ar apavu lapstinas palxdzlbu, snore]amus apavus ar atsietam auklam, lai nesalauztu papéza dalu.
- Apavi biezi jamaina, ipasi lietaina laika vai paaugstinatas kaju svisanas gadijuma.
- Apavi jasarga: no mehaniskiem bojajumiem

no izmirksanas, ja apavi razoti no jebkada veida adas
no saskares ar kimikalijam, koncentrétam ziepém, skidinatajiem utt.
Svarigs noradijums: pareizai apavu izvélei jabalstas uz riska novértéjumu Jasu darba vidé un no nepieciesamas
aizsardzibas pakapes. Par 3o izvéli ir atbildigs darba deve)s vinam ir pienakums izvéléties pareizu apavu veidu
vél pirms to i §anas. Darba apstakliem un jam riskam japielago ari Jisu apgerbs un citi IAL.
Aizsardzibas pakape, markéjums: CE apziméjums nozimé, ka Sie apavi atbilst Regulas (ES) 2016/425 prasibam
par individualo aizsardzibu. Sis apziméjums nozimé ari to, ka $iem apaviem veikta CE sertifikacija, ko veikusi
pilnvarota pazinota institacija: CTC 4 rue Hermann Frenkel 69367 Lyon Cedex 07 France. Notified Body No.
0075. Lietosanas mérkis : Darba vai aizsargapavu gadijuma produkts pieder individ; izsardzibas lidzeklu IT
kategorijai, kuru galvena funkcija ir kajas aizsardziba pret savainojumiem, kas var rasties negadijumos tajas dar-
ba jomas, kam tie ir paredzéti. Mérki nosaka izmantota materiala veids, konstrukcija, izpildijums un kopsanas
veids. Izvéloties apavus, janem véra tas, kadam mérkim vélaties apavus izmantot. EN ISO 20345:2011 apzimé
drosibas apavus ar drosibas purngalu, kas iztur pat 200 J triecienu un vismaz 15 kN spiedienu.Jeteicamas
profesijas: tur, kur pastav draudi, ka kads priek§mets varétu nokrist uz kajas. Bavnieciba, metalurgija, dazi lauk-
saimniecibas darbi u.tml. EN ISO 20347:2012 apzimé darba apavus. Sie apavi ir paredzéti izmantosanai tur, kur
l|etolajs nav paklauts mehaniskiem draudiem (triecienam Val sp|edlenam) parastos darba apslaklos vienlaikus
ajot pédas jutibu, veicot darbu. leteicamas p iba, viegla ra

Avalyne daznai keiskite, ypatingai lietingo oro metu arba jei yra padidéjes kojy prakaitavimas.
- Saugokite avalyng: nuo mechaniniy pazeidimy

nuo perslapimo, jei avalyné pagaminta i bet kokios rusies odos

nuo kontakto su cheminémis priemonémis, koncentruotais valikliais, tirpikliais ir pan.
Svarbios pastabos: tinkamos avalynés parinkimas turi bt atliekamas, atsizvelgiant  numatomg rizika, susijusia
su Jiisy darbo aplinka, ir j reikalaujamg apsaugos laipsnj. U jos parinkimg yra atsakingas darbdavys, kuris
privalo nustatyti ir parinkti tinkamg avalynés tipa dar prie$ pradedant ja naudoti. Darbo salygoms ir galimiems
pavojams bitina pritaikyti taip pat Jisy aprangg ir kitas AAP. Apsaugos klasé, zyméjimas: Zenklas CE reiskia,

apkopes darbi, logistika, transports u.tml. Ja uz apaviem atrodas dzeltena plktogramma ,,hSD t:e lzpllda arl
$adu normu prasibas: EN 61340-4-3 - Elektrostatika - 4-3.dala: Standar

Apavi. EN 61340-5-1 - Elektrostatika. 5-1.dala: Elektronisko ieri¢u aizsardziba pret t elektrostatiskam paradlbam
Visparigas prasibas. ,ESD” apavi reizi mainas laika jatesté ar ESD testera palidzibu. Bridinajums lietotajam:
Apavus var izmantot tikai un vienigi ieprieks aprakstitajam lietosanas mérkim. Papildus normas EN ISO 20347
vai EN ISO 20345 pama(pras:bam apaviem var tikt izvirzitas ari citas prasibas. Sis papildu prasibas, kas attiecas
uz konkrétu apavu N ir ar simboliem (skat. tabulu) un/vai kategorijam (2. tabula). Sis
kategorijas nozimé visizplatitakas kombmacx)as kas aptver gan pamata, gan papildu prasibas.

kad §i avalyné atitinka ES Reglamento Nr. 2016/425 dél saugiy asmeniniy apsaugos priemoniy reikalavimus. SIMBOLS PRASIBAS/RAKSTUROJUMS
Sis Zenklas, taip pat reiskia, kad avalyné yra sertifikuota naudojant CE Zenklinima; avalyne sertifikavo jgaliota P Apavu apakidalas ai {ziba pret .
notifikuotoji jstaiga: CTC 4 rue Hermann Frenkel 69367 Lyon Cedex 07 France. Notified Body No. 0075. Nau- i = P
dojimo paskirtis: Gaminys priklauso II-ai darbiniy asmeninés apsaugos priemoniy kategorijai, o jy pagrindiné E Energijas absorbésana papéza dala
sax_'ybé yra kojq apsauga nuo fgieidin}l}) istikus nelai_{ningiems_ a_lsililfi ams tose d_arb_o srityse, kurioms jiyra A Antistatiski apavi
skirta naudoti. Avalynés medziagos rasis, konstrukcija, modelis ir priezitros budai priklauso nuo avalynés - — — — -
paskirties. Renkantis avalyng, btina atsizvelgti i tai, kokiu tikslu norite avalyng naudoti. EN ISO 20345:2011 WRU Apavu virsdalas noturiba pret adens iesiksanos un uznemsanu
nurodo apsauging avalyng su apsaugine noscle, atsparia maziausiai 200 ] smigiui ir maziausiai 15 kN stiprio ] Zoles kompleksa izolacija pret aukstumu
spaudimui. Rekomenduotinos profesijos: ten, kur gresia daikty kritimas ant kojos - statybos pramoné, metaly — .
apdirbimas, kai kurie zemés ukio darbai ir pan. EN ISO 20347:2012 nurodo darbing avalyne. Si avalyné skirta HI Zoles kompleksa izolacija pret siltumu
naudoti ten, kur vartotojui negresia mechaninio poveikio rizika (smagio arba suspaudimo), jprastinémis darbo HRO Zoles izturiba pret kontaktu ar siltumu
salygomis, kartu i$laikant pédos jautruma darbo metu. Jeigu avalyné turi geltong piktograma ,ESD*, reiskia, . — —
kad atitinka Siems standartams: EN 61340-4-3 - Elektrostatika- standartiniai bandymy metodai specialioms WR Apavu tdensizturiba
programoms — avalyné. EN 61340-5-1 - Elektrostatika - elektroniniy jtaisy apsauga nuo elektrostatiniy FO Zoles izturiba pret ellam un ogladenraziem
reiskiniy. Bendrieji reikalavimai. ,,ESD* avalyné privalo buti vieng kartg per pamaing patikrinta ESD testeriu. . P — - - _
Rekomenduotinos profesijos: Zemés tikis, lengvoji pramong, serviso jmoneés, priezitiros ir remonto darbai, SRA Zoles izturiba pret paslidéSanu uz keramikas gridas flizém ar Nal S
logistika, transportas ir pan. Jspéjimai vartotojui: avalyné turi buti naudojama tik pagal aukiciau aprasyta SRB Zoles izturiba pret paslidésanu uz térauda gridas ar glicerinu
naudu}u_l"no pa_skm; Be pagrmdujnqu EN IS0 20347 arba EN ISO 20345 standarty reikalavimy gali buti keliami SRC Zoles izturiba pret paslideSanu uz keramikas gridas flizém ar NaLS un uz
ir kiti . Papildomi , susij¢ su konkreciu avalynés naudojimu, Zymimi simboliais ir/arba - - .

N - térauda gridas ar glicerinu
Kategorijomis (zr. lentele). Sios kategorijos nurodo dazniausiai naudojamus derinius, apimancius pagrindinius
ir papildomus reikalavimus Papildu prasibas EN ISO 20345 SB EN ISO 20347 OB*
Apsaugos klasés simbolis REIKALAVIMAI/CHARAKTERISTIKOS drosibas apavi darba zabaki
P Pagrindas atsparus pradirimui St $2 $3 01 02 03
E Kulno energijos absorbcija




Slegta apavu papéza dala
|Antistatiska (A)

Energijas absorbésana papéza
dala ()

Izturiba pret degvielas ellu FP -
tikai drosibas apavi

tisztitoszerrel és puha kefével tisztitsa. Miutén levette a labbelijét, tarolja szobahdmérsékleten és szaraz helyen.

A zart, kiilonosen borbol késziilt labbelikbe a levételiiket kovetden hel samfat - a segitségiikkel tartosan

megorizhet6 a labbeli eredeti formdja. Ha viz keriilt a libbelibe, vagy a belsé része izzadast kovetéen megned-

vesedett, lassan és 30°C-t meg nem halad6 hémérsékleten szaritsa. Az 50°C feletti hdmérsékletek karosan

hdlnak a ldbbelire, ezért soha ne szaritsa héforrasra helyezve, sem annak kozvetlen kozelében. Hasmalal elott
ilja a 1dbbelit, majd kezelje le lel6 cipSapold készitménnyel, majd rend:

Apavu virsdaas noturiba pret X X X X
ladens iesaksanos un uzpemsany|
(WRU) +51a01

[Apavu apakidalas aizsardziba X X
pret caurdursanu (P)

Reliefa apavu apakidala +52 a 02

TOB apziméjumanm jaizpilda vél viena no prasibam pilnigiem apaviem E, A, P, HI, CL, WR, FO, HRO...
*= jaizpilda viena no trim prasibam, kas izvirzitas izturibai pret paslidésanu
X= obligatas pamatprasibas, kas dotajiem apaviem jaizpilda.
Pretslides ipasibas: Visiem apaviem ir noteiktas pretslides ipasibas. Tomer, ladzu, nemiet vér, ka aizsardzibas
pret paslidésanu pakapi nosaka apavu veids, gridas seguma veids un netiriba. Kopsana: Pirms un péc lietosanas
parbaudiet, piem., apavu aizvérsanu un zoles veselumu - bojatus apavus izmetiet. Tiriet ar adeni, saudzigu
tirisanas lidzekli un saudzigu suku. Péc novilksanas uzglabajiet apavus sausa vieta istabas temperatiura. Slégtos,
ipasi adas apavos péc noausanas jaievieto apavu stiepéji - saglaba apavu formu. Ja apavos iekluvis adens vai
art kaju svianas rezultata kluvusi mitra to iekipuse, laujiet tiem izzat temperatira, kas neparsniedz 30°C.
Temperatiira, kas parsniedz 50° C, apavus boja, tapéc tos nezavéjiet uz siltuma avota vai ta tiesa tuvuma. Pirms
pirmas lieto3anas apavus impregnéjiet un apstradajiet ar kopsanas lidzekliem, péc tam regulari impregnéjiet ar
piemérotu, tam paredzétu krému. Uzglabasana, transports: Originalaja iepakojuma, sausa un védinata vide,
temperatiira no 10 lidz 30° C, bez mitruma, netirumiem, peléjuma un citu lidzeklu, kas mazina aizsardzibas
pakapi, radita piesarnojuma. Apavu valkaana, darbmiis: Siem apaviem nav iesp&jams noteikt deriguma
terminu, taéu apavu drogibas dalu, zoles vai virspuses b jaunu pari, Izn
ieliktnis: Ja ai pavi ir aprikoti ar iz ieliktni (starpzoli), testéSana (ergonomiskas un aizsardzibas
ipaibas) tika veikta ar o starpzoli, kas ielikta apava. Apavus atlauts izmantot tikai ar $o starpzoli. Starpzoli ir
iespgjams aizstat tikai ar ta pasa razotaja originalu modeli. Aizsargapavus bez iznemama ieliktna javalka tikai
bez ta, oderes ieliktna ievietoSana varétu negativi ietekmét apavu aizsardzibas ipasibas. Garantija: Garantija
attiecas uz razosanas defektiem vai citam pretrunam ar pirksanas - pardosanas ligumu.Garantija neattiecas uz
tadu apavu ipasibu mainu, kas radusies nolietosanas laika vai rezultata, ka ari uz materiala ipasibu dabiskajam
izmainam, vai ari uz defektiem un trikumiem, kas radusies pareizas apavu izmantosanas un kopanas

i un principu neievérosanas dél. Nepareizi izvéléts apavu veids, izmérs vai platums nevar bat par
vélaku sidzibu pamatu. Likums saka, ka apavu darbmiizam nav jaatbilst garantijas terminam, vienmér ir janem
véra apavu lietosanas un kopsanas intensitate un veids. Higiénas dél netiks pienemtas sadzibas par netiriem,
smakojosiem un sapeléjusiem apaviem (likums ,Par sabiedribas veselibas aizsardzibu”).
Likvidésana: saskana ar spéka esoo likumdosanu.
Vispariga informicija: Ja Jums radusies jebkadi j

i par apavu i

mcgfelelo e célra szant védSkrémmel. Tarolas, szallitas: Eredeti csomagolasban, us;la szdraz és ]ol szelléz6
kornyezetben, 10-30°C kozotti hémérséklet-tartoméanyban, nedvessé 5désektol. észt0], esetleg
a védelem szintjét csokkenté mas tényezOktél mentes allapotban. A labbell viselése, elettarta.ma E lbbeli es-
etében az élettartam meghatérozhato adat, a labbeli védd részének vagy talpjanak vagy a felsé rész megsériilése
esetén azonban selejtezze le, és haszndljon Gj terméket. Kiveheté talpbetét: Ha a biztonsagi cip6 kivehetd
betéttel (talpbetéttel) rendelkezik, a labbeli (er i és védd tulajd i érinlé) lésére a labbelibe
helyezett talpbelellel kertil sor. A ldbbeli kizarolag ezzel a talpbetéttel I alk Ipb kizérélag azo-
nos gyérto eredeti modelljével valthato ki. A kiveheto talpbetét nélkiili védo labbeli kizarolag talpbetét nélkiil
viselhetd, a talpbetét behel negativan befolyasolhatna a labbeli védd tulajdonsagait. Jotallas: A jotallas
gyartasi hibakra vagy az adasvételi szerz6désnek ellentmond6 kériilmények esetére. A jotallds nem vonatkozik
aldbbeli tulajdonsagainak olyan valtmasaua amelyekre nem az anyag kopasa vagy tulajdonsagai természetes
valtozdsa, tovébba a libbeli ih al és vonatkozé szabilyok és alapelvek
figyelmen kiviil hagydsa kovetkeztében keriilt sor. A rosszul kivalasztott tipus, méret és szélesség nem képezheti
késébbi reklamécio targyét. A torvény kimondja, hogy a ldbbeli élettartama nem feltétleniil egyezik a jotallasi
id6 tartaméval, az minden esetben a hasznalat és az dpolas intenzitasatol és modjatol fiigg. Higiéniai okokbol

kifolyolag reklamdcié cimén nem vchuo a( b¢uennye;eu budos és pcnes;es léabbeli (a kozegészség védelmérol
52610 torvény). Meg: 1 a g lyokkal. Altaldnos informéciék: A libbeli
bizonyos konkrét ka k kozotti rendel al I kapcsolatos barmilyen kérdések

esetén, kérjiik, vegye fel: §gU Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ.

HU - FIGYELMEZTETES ANTISZTATIKUS LABBELIK HASZNALATAHOZ

Az antisztatikus labbelit ott alkalmas haszndlni, ahol a statikus elektromossag felhalmozodas minimalizalasa
sziikséges az elektrosztatikus toltés levezetésével, hogy a szikraval valo fellangolds veszélye el legyen keriilve,
példdul a tlizveszélyes anyagok és gozok eseteiben, amikor nem zérhat ki teljesen az dramiités veszélye elektro-
mos berendezések vagy azoknak fesziiltség alatt 1év6 alkatrészei miatt. Felhivjuk figyelmiiket, hogy az antisztati-
kus labbeli nem nyujthat elegendd védelmet elektromos aram alltli sériilés ellen, mivel csak a talaj 4s a 1ib
kozott képez ellendllst. Ha az elektromos dram altali sériilést nem lehet teljesen kizérni, a riziko elharitdsahoz
tovabbi intézkedéseket kell végezni. Ezeknek az intézkedéseknek és a lent emlitett probéknak a munkahelyi
baleset elleni preventiv p k részeiként kellene pelniiik. A latok arra mutattak rd, hogy az
antisztatikus alkalmazdsokra a termék teljes effektiv élettartama kozben 34 elektromos ellendllasnak kevesebb
mint 1000 MQ. kell lennie. A 100 kQ. érték az Gj termékek esetében az ellenallas alsé hataraként szolgl,

mely Korlatozott védelmet biztosit az elektromos dram dltal okozott baleset ellen, vagy a tiiz létrejotte ellen az
elektromos késziiléken, amely max. 250 V fesziiltség alatt van. A felk dloknak tudatdban kellene lenniiik
azzal, hogy bizonyos feltételek kozott megtorténhet, hogy a labbeli nem biztosit elegendé védelmet, ezért a
felhasznélo biztonsagat belarlva tovabbi folytonos ellenouesl a]anlou véghezvinni. Ennek a tipusu labbelinek

®

purchasing contract. The warranty does not apply to changes in the footwear properties that arise over time as
a result of wear, natural changes in material properties or defects and faults caused by not observing the rules
and principles for correct use and maintenance of the footwear. An incorrectly selected type, size or width of
footwear are insufficient grounds for later claims. According to the law, the service life of footwear does not
have to correspond with the warranty period, it always depends on the intensity and manner of use and mainte-
nance. For hygiene reasons, we cannot accept returns of soiled, foul-smelling or mouldy footwear. Disposal: In
adherence to current legislation.

General information: If you have any questions concerning the suitability of the footwear under specific
conditions, please contact: U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ.

EN - ADVICE CONCERNING ANTISTATIC FOOTWEAR
Antistatic footwear should be used in places requiring the minimization of static electricity accumulation by
bleeding away electrostatic charge to prevent the risk of spark ignition, e.g. of flammable substances and gases,
or where the risk of injury by electric current from electrical equipment or components under current is not
fully eliminated. Please be warned that antistatic footwear cannot provide sufficient protection from injury by
electric current, as it only creates resistance between the ground and the foot sole. If the risk of injury by electric
current cannot be fully eliminated, it is necessary to undertake other measures for the prevention of such risk.
‘These measures and other tests mentioned below should be a common component of work injury prevention
programmes. Experience shows that for antistatic purposes the product should, throughout ts entire service
life, have a conductive electrical resistance lower than 1000 M. A value of 100 k€2 has been set as the lowest
limit for new product resistance, providing limited protection against the risk of injury by electric current or
against fire in the case of the malfunction of electrical equipment under a voltage of up to 250 V. Users should,
however, be aware that under certain conditions the footwear may not provide sufficient protection and
sufficient safety measures should be taken at all times for the user's protection. The electrical resistance of this

odprowadzaniem w taki sposob, by zapobiega¢ zagrozeniu zaplonu np. substancji fatwopalnych i oparév
spowodowanych iskrami, chociaz nie jest w petni wykluczone zagrozenie szoku elektrycznego od urzgdzen
elektrycznych lub cz¢sci pod napigciem. Nalezy zwroci¢ uwage na fakt, ze obuwie antyelektrostatyczne nie
mogg zapewni¢ odpowiedniego zabezpieczenia przeciw szokowi elektrycznemu, gdyz stwarzajg opor elek-
tryczny tylko pomiedzy stopg i podloga. Jezeli nie mozna w pelni wykluczy¢ zagrozenia szoku elektrycznego,
powinny zosta¢ wprowadzone zarzadzenia w celu jego minimalizowania. Takie zarzadzenia oraz kolejne
powinny stanowi¢ cze$¢ sktadowa programu zapobiegania wypadkom podczas pracy.
Z do$wiadczenia wynika, ze do celow antyelektrostatycznych powinien produkt przez caly okres uzytkowania
posiada¢ opor mniejszy niz 1000 MCQ2. Warto$¢ 100 k() ustalona jest jako granica minimalnego oporu elektry-
cznego dla produktu nowego zapewniajgca ograniczong ochrone przed szokiem elektrycznym lub zaplonu z
powodu awarii na urzgdzeniu elektrycznym podczas wykonywania robot do 250 V. Nalezy jednak pamietac o
tym, ze obuwie w pewnych warunkachm nie stanowig pelnej ochrony i dla tego uzytkownik powinien ciggle
przeprowadza¢ zarzadzenia dodatkowe. Opor elektryczny takiego rodzaju obuwia moze z powodu zginania,
zabrudzenia lub wilgoci ulega¢ wyraznym zmianom. Niniejsze obuwie nie spelniajg wymaganych funkcji w
srodowisku wilgotnym. Dla tego nalezy zapewnic, by produkt spetnial odpowiednie wymagania, odprowadzal
nabdj elektrostatyczny, a wigc w pelni zapewnial ochrone przez caly okres zywotnosci. Polecamy, by uzytkownik
dokonywat regularnych pomiar6w oporu elektrycznego. Jezeli obuwie klasy I uzywane jest przez dluzszy
okres czasu, moze wchlania¢ wilgotno$¢ oraz w $rodowisku wilgotnym i mokrym moze przewodzi¢ prad
elektryczny. Jezeli obuwie uzywane jest w warunkach, w ktérych podeszwa jest zanieczyszczona, uzytkownik
powinien sprawdza¢ wlasciwosci elektryczne butéw przed kazdym wejéciem do przestrzeni niebezpiecznej. W
pomieszczeniach, w ktorych uzywane sg obuwia antyelektrostatyczne, powinien by¢ op6r elektryczny taki, by
nie naruszal funkcji ochronnych obuwia. Podczas uzywania nie nalezy wklada¢ pomiedzy napinajaca wkiadke
bulow i slop(,‘ uzytkownika zadnych skladnikéw izolacyjnych. Jezeli pomiedzy wkladke i stope zostanie wlozona
Iwiek wkladka, nalezy sprawdzi¢ whasciwosci elektryczne polczenia buty/wkladka.

type of footwear can change substantially through the influence of bending, ion or da .Ina
wet environment, this footwear does not fulfil the required function. It is therefore necessary to make sure that
the product fulfils the required function of bleeding away electric charge and provides protection throughout
its entire life. Users are recommended to adopt their own method of testing electrical resistance and carry it out
at frequent and regular intervals. If Class I footwear is worn for a longer period, it can absorb moisture and can
become conductive in a damp and wet environment. If the footwear is worn in conditions where the outsole
material becomes contaminated, users should always check the footwear's electrical properties before entering
a hazardous area. Where antistatic footwear is used, the resistance of the floor should be such that it does not
cancel the protective function of the footwear. During use, there should be no insulating elements between the
sole of the user’s foot and the insole lining of the shoes. Should any liner be inserted between the insole and the
sole of the user’s foot, the electrical properties of the footwear/liner combination should be tested.

PL - INSTRUKCJE DLA UZYTKOWNIKOW (ISLAND, UNIVERSE, TEXLINE)

Przed uzyciem obuwie nalezy dobrze wyprobowac.

- Obuwie nalezy uzywaé w $rodowisku zgodnie z jego pr:

- Obuwie nalezy zaklada¢ przy pomocy lyzki do butow, buty sznurowane z rozwigzang sznuréwka, aby nie

doszlo do zlamania cagici pigtowej.

SK - INSTRUKCIE PRE UZIVATELOV (ISLAND, UNIVERSE, TEXLINE)
Pred pouzitim obuv riadne vyskuasajte.
- Obuv pouzivajte v danom prostredi podla celu, na ktory je uréena.
- Obuv obuvajte pomocou obuvaka, snurovaciu obuv s rozviazanymi $niirkami, aby sa nepoldmala patova cast.
- Obuv casto striedajte, hlavne v dazdivom pocasi, alebo pri zvy3enej potivosti noh.
- Obuv chrante: pred mechanickym poskodenim
pred premé\&dnim ak je obuv vyrobena z akéhokolvek druhu usne
pred stykom s chemikéliami, koncent: ymi saponatmi, iatd.
Dolezité upozornenie: volba spravnej obuvi by mala byt zalozena na odhade rizik vo Vatom pracovnom prosmdl a
na pozadovanom stupni ochrany. Za tito volbu je zodpovedny zamestnavatel, je povinny urcit a zvolit spravny typ
obuvi este pred jeho pouZitim. Pracovnym podmienkam a predpokladanému riziku je taktiez nutné prisposobit V4§
odev a ostatné OOP.
Stupeit ochrany, znacenie: Oznacenie CE znamend, Ze tito obuv spliiuje poziadavky Nariadenia (EU) 2016/425
tykajiice sa osobnej ochrany. Toto oznacenie tiez
znamend, ze obuv bola podrobena certifikicii CE, uskuto& ym noti orgénom: CTC 4
rue Hermann Frenkel 69367 Lyon Cedex 07 France. Notified Body No. 0075. Uéel pouzitia: Vyjrobok spadé do

kontaminacii materidlu podosvy, uZivatelia by mali skontrolovat elektrické vlastnosti obuvi vzdy pred vstupom
do nebezpecného priestoru.
Tam, kde sa pouZiva antistaticka obuv, odpor podlahy by mal byt taky, aby sa nezrusila ochranné funkcia obuvi.
Pri pouzivani by sa nemali medzi napinacou stielkou obuvi a chodidlom uZivatela vyskytovat Ziadne izolaéné
stcasti. V pripade, Ze sa medzi stielku a chodidlo uzivatela umiestni akakolvek vlozka, mali by sa preskiisat
elektrické vlastnosti kombindcie obuv/vlozka.
RO - INSTRUCTIUNI PENTRU UTILIZATORI (ISLAND, UNIVERSE, TEXLINE)
Probati bine incil{imintea inainte de a 0 cumpira .
Folositi o incalfaminte destinata in mod expres pentru mediul in care activafi.
- Incalai incalfamintea folosind o limbé, avand sireturile desficute cit mai mult, astfel incat calcaiul sa intre cit mai ugor.
Schimbati frecvent incalfamintea, mai ales pe vreme ploioasa sau daca picioarele transpira abundent.
Protejati incaltamintea:

impotriva deteriorarilor mecanice

impotriva imbibirii cu apé, daca incaltamintea este fabricata din orice tip de piele

impotriva contactului cu substante chimice, cu detergenti concentrati, cu solventi etc.
Avertizare importanta: alegerea corecta a incalfamintei ar trebui si se bazeze pe aprecierea riscurilor din mediul
de lucru al dvs. si pe gradul de protectie solicitat. Aceasta alegere este responsabilitatea angajatorului, acesta are
indatorirea de a stabili si de a alege tipul corect al incaltamintei inca inainte de folosirea acesteia. Conditiilor
de lucru si riscurilor presupuse trebuie adaptata si imbracamintea, precum si celelalte EPP ale dvs. Gradul de
protectie, marcarea: Marcajul CE inseamni ca acesti pantofi indeplinesc cerinfele Regul ului UE 2016/425
privind protectia personala. Acest marcaj i de cd aceasta incaltaminte a fost supusd
certificarii CE, efectuate de organismul notificat competent: CTC 4 rue Hermann Frenkel 69367 Lyon Cedex 07
France. Notified Body No. 0075. Scopul utilizarii: Acest produs se incadreaza in categoria a II de echipamente
individuale de protectie, a ciror functie de bazi este de a proteja picioarele impotriva ranirilor care pot apirea
in timpul unor accidente din zonele de lucru pentru care sunt destinate. Scopul utilizrii determina tipul de
material utilizat, de constructie, de confectionare si de modul de intretinere. La alegerea incaltamintei trebuie
s se {ind cont si de scopul pentru care aceasta va fi intrebuinata. EN ISO 20345:2011 indicé inciltamintea
de sigurantd, cu varf intdrit (bombeu) rezistent la un impact de 200 J si o presiune minima de 15 kN. Profesii re-
comandate: acolo unde exista riscul de cidere a obiectelor pe picior. Constructii, industria grea, unele activitati
agricole g.a.m.d. EN ISO 20347:2012 indica incaltamintea de lucru. Aceastd incaltaiminte este recomandati
acolo unde utilizatorul nu este expus la riscuri mecanice (socuri sau presiune), in conditii normale de lucru cu
asigurarea sensibilitatii talpilor in timpul lucrului. Profesii recomandate: agriculturd, industrie usoara, activitati
de intretinere, logistica, transport, s.a.m.d. - In cazul in care incaltamintea este prevazuta cu pictograma ,ESD,
atunci corespunde si urmitoarelor norme: EN 61340-4-3 - Electrostatica - metode standard de testare pentru
aplicatii specifice - incaltdminte. EN 61340-5-1 - Electrostatica - protectia dispozitivelor electronice impotriva
fenomenelor electrostatice. Cerine generale. ,,Incaltmintea ESD* trebuie sa fie testata o dati pe schimb cu
testerul ESD. Atentionari pentru utilizatori: Incaltamintea poate fi intrebuinata exclusiv in sensul scopului
de utilizare descris mai sus. Pe langa cerinele de bazi impuse de norma EN ISO 20347 sau EN ISO 20345,
este posibil ca asupra incltamintei sd se impund si alte cerinte. Aceste cerinte suplimentare, care se refera la
utilizarea concretd a inciltamintei, sunt desemnate prin simboluri sau prin categorii (a se vedea tabelul). Acese
categorii reprezinti cele mai frecvente combinatii, care includ atét categoriile de bazi cit si pe cele suplimentare.

apstaklos, sazinieties, ladzu: U Tesly 1825, 735 41, Petvald, CZ. b onsagal betd oL tolyto v hoth | Megtontinhet, - Obuwie nalezy czesto zmienia¢, zwlaszcza podczas deszczowej pogody, czy tez w czasie nadmiernego pocenia sig ndg. 11. kategorie oiubnych ochrannych praﬁox(/inyi:h pro;:nedkov, kt(}:)ry;}lx zakla}:inou liunkz:mu je ochr‘anal noéh pred SIMBOL CERINTE / CARACTERISTICI
az elektromos vagy nedv hatdsa dltal. Megtorténhef - Obuwie nalezy chronié: przed uszkodzeniami mechanicznymi poraneniami, ktoré mozu nastat pri nehodach v tych pracovnych oblastiach, pre ktoré je urcend. Ucelovost urcuje typ P -
LV - INFORMACU/A PAR,{\ NTISTATISKAJIEM .APAVIEM I . - hogy a ldbbeli nedves kornyezetben nem télti be az 13‘“)’91[ funkeidt. Ezért biztositani kell azt, hogy a termék az " ; H pouzitého materidlu, konstrukciu, prevedenie a sposob tdrzby. Pri vybere obuvi treba dbat na to, na aky tcel chcete P Talpa rezistentd la perforare
Antistatiskos apavus bitu tur, kur ir statiskas elektribas uzkrasanos, novadot przed Przemf’cze“‘em Jezel‘ Ob“W‘e jest wykonane z jakiegokolwiek ‘°d“1“ skéry ¢ . 4 ’
K e s e e o igényelt funkeiot betlse, ami az elekirosatatikus feliltodés everetése, és ennek kovetkeztében egész detarta- praed kontak wanymi $rodkami pi Inikamiitp.  buv pouzivat. EN 180 20345:2011 oznacuje bezpecnostni obuv sbezpecnostnou spicou odolivajice] nrazu 200 a E Absorbtia energiei in zona calcaiului
rostati inu, lai iz i , ka dzir] varétu aizdedzinat, piem., uzliesm Vi n tvai- . P " s e X P L P § .
clekarostatisko ladinu, Iai izslegtu fespeju ka dairkstele varetu aizdedzinat,piem, uzliesmojosas vilas un tva maalat twdjon bi K javasoljuk az eletromos elendllissajdt llendizését,  Vyajne ostrzeienic. wybor wlaéciwego obuwia powinien by¢ aparty na oszacowniu ryzyka w Pastwa érodow.  SUacenit najmenj 15 KN. Odporéané profesc tam, ke hori riziko padsjicich predmetov na nohu Stavebnictvo, [ Tnciljiminte antistatica
kus, vai ari tad, ja nav pilniba izslégta elektrotraumas gianas iesp&ja no zem sprieguma esosas elektroierices Tvel aq Tarmokhan i . k 1, niekty Tnohospodarsk d. b b
i tas dalas, Jabridina, k istatiski N droginat pictick. izsardzib lek gyakori inter elvégezni. Ha az 1. osztdlyt labbeli hosszabb ideig isku pracy i od wymaganego stopnia ochrony. Za ten wybér ponosi odpowiedzialnos¢ pracodawca. Powinien Ovopriemysel, Neklore poinoliospodarske prace apo ENISO 20347:2012 oznacuje pracovnii obuv. Tito obuv je P PR - - N
V"}‘}as ajas. ]a_ ridina, ka antistatiskie apavi nevar nodroSinat pietiekamu aizsardzibu pret elektrotraumas van hasznélva, felszivhatja a nedvességet és a nedves, vagy vizes kornyezet létre jétte miatt dramvezetévé vilhat. on okredlié i wybrac prawidlowy typ obuwia jeszcze przed jego uzyciem. Warunkom pracy i zakladanemu uréend pre pouzme tam, kde uzlvalel nie )e vyslaveny mechanickym rizikdm (ndrazu alebo stlaceniu), v beznych pra- WRU Caputa rezistenta la patrunderea si absorbia apei
isanu, jo tie tikai rada pretestibu starp zemi un pédu. Ja elektrotraumas gianas risku nav iespéjams pilniba ! ° e y ) wybral prawidlowy typ Jeszeze przed jego uzy: pracy wngch p Kach pri s itlivosti chodidla pri prci. Odportcané profesic: polnohospodirst-
g leat ) il Pr R kp 7emi un pe § . IR 8us 3k dl? Jams p; i Miutén a ldbbeli olyan kériilmények kézott van hordva, amikor a talp anyaga szennyezédik a felhasznalé ryzyku nalezy takze przystosowac Paristwa ubranie. Stopien ochrony, znakowanie: Oznaczenie CE potwierdza, <o I }},f 1 1P (dribérske i 1 i kc 21 o adC Akj e l;lca el]: vens e1[”0 010spodars CI Talpa izolatd impotriva frigului
1zslegl, javeic paplidu p ;; r: 4 noversanal. Slem | i Pi un c{tlemk, zema n.orka _f[a“em,tif lem minden veszélyes térbe vald belépése elstt a libbeli elektromos tulajdonsagit le kel ellendrizni. Ott, ahol az Ze to obuwie spetnia wymagania Rozporzadzenia (UE) 2016/425 dotyczacego ochrony osobistej. Oznaczenie X&B’,k}’ﬁrleﬁl)ﬁf ’VOPr?VzVT],e’_“ rzbarske p}?{fji]ﬁ‘éi g’ i’i’rira atp:"ka '[Jez u;lr vy[ a\:e"a “ tymt ” HI Talpa izolata impotriva cildurii
jabat parastai darba traumu pro akses Pltogram‘rn:(is.saslavqa,a!. Pieredze rada, ka antistatiskajiem mérkiem antisztatikus labbelit hasznalnak a talaj ellenallisnak olyannak kell lennie, hogy ne sziinjon meg a labbeli védel- to oznacza takze, ze to obuwie zostalo poddane certyfikacji CE, dok j przez organ notyfik - CTC4 IeIRtA mﬁf e ";s © Eﬁ%‘g:&?}a Elektrostatika - och < mf i(l f:k;:hm, e teiovazlnelmkel o zrgre omi P -
produktam visa ta efektiva darbmiza laika caurejosai elektriskajai pretestibai jabat mazikai par 1000 MQ. mi funkeiéja. Haszndlat kdzben a fesziiltség talpbetétek és a talp kozott nem kerillhetnek semmilyen szigeteld rue Hermann Frenkel 69367 Lyon Cedex 07 France. Notified Body No. 0075.Cel zastosowania: wyréb nalezy Specificke aplikacie - obuv. EN 61340-5-1 - Elektrostatika - ochrana elektroni sudiastok pred elektrostatickymi HRO Talpi rezistenti la contactul cu caldura
100 kQ vértiba ir noteikta ka jauna produkta pretestibas viszemaka robezvértiba, kas nodrogina ierobezot ) A " ol : - et o . javmi. Veobecné pozadavky. “ESD” obuv musi byt raz za pracovnii zmenu otestované na ESD testeru. Upozornenie
€rtiba ir noteikta ka jauna produkta pretestibas viszemaka robezvertiba, kas nodrosina ierobezotu észek. Abban az ben, ha a felhaszn4lé talpbetétie és a talpa kézé barmilyen betétet helyeznek ellendrizni do II. kategorii roboczych §rodkéw ochrony indywidualnej, ktorych podstawowg funkcjg jest ochrona nog M . et o S A i p . i ilaapa
. - o N I A o részek. an az esetben, ha a felhasznal6 talpbetétje és a talpa kozé barmilyen betétet helyeznek ellenorizni pre uzivatelov: Obuv smie byt pouzivana vyhradne v zmysle vy3sie popisaného telu pouzitia. Okrem zakladnych WR Rezistentd la apa
aizsardzibu pret elektrotraumas giisanu vai pret ugunsgréka izcelsanos gadijuma, ja elektroiericei, kas atrodas Kell, hogy a libbeli é betét kombindcidia kézott milyen elekt sram j6n 164 przed poranieniami, mogacych wystapi¢ w razie wypadku w tych sferach pracy, do ktérych jest przeznaczona. " o w PEAREE PRI N P N — "
zem 250 V sprieguma, ir defekts. Lictotajiem bitu jaapzinds, ka noteiktos apstaklos apavi var nesniegt ell, hogy a labbeli es betet kombinacioja kozott milyen elektromos aram jon letre. Celem jest rodzaj Material L ia, wdrazania i 5b konserwacii. Przy wyborz poziadaviek normy EN ISO 20347 ¢i EN ISO 20345 mézu byt na obuv kladené dalsie poziadavky. Tieto dodatocné FO Talpi rezistentd la uleiuri si hidrocarburi
em pricguma, > Lietotajiem butu jaapzinas, k tos apstakios apa nesniegt EN - INSTRUCTIONS FOR USERS (ISLAND, UNIVERSE, TEXLINE) clem jest rodza) aterialu, proj 11a, WEraZania 1 sposob Konserwacjl. £rzy wyborze poriadavky tykajice sa konkrétneho pouZitia obuvi st 0znacen symbolmi a/alebo kategdriami (vid tabulka). Tieto —— —— -
pietiekamu aizsardzibu, un pastavigi butu javeic papildus droibas pasakumi lietotaja aizsardzibai. i veida ) obuwia, jest to niezbedne dla zapewnienia celow, dla ktorych cheesz uzywac butéw. EN ISO 20345:2011 - P 5 ‘i SRA Talpa rezistenta la alunecare pe pardosea din plici ceramice, cu NaLS
apavu elektriska pretestiba var fevérojami mainities lieksanas, piesarnotibas vai mitruma ietekme. Slapja vide sie e footwear properly before use. oznacza obuwie bezpieczne z podnoskiem ochronnym odpornym na uderzenie do 200 i sciéniecie co najmniej tegotic s bbbl e cvenn peedely
N 4 ; - - Use the foot i i t for th it is meant for. " IS P i ¥ PR RB Talpi rezistenti la als din otel, cu glicerina
apavi var nepildit pieprasitas funkcijas. Tade] ir janodrodina, lai produkts pilditu nepieciesamo elektrostatiska e A e e shoclaces (0 prevent breaking the heel part 15 kN. Zalecane zawody: tam, gdzie istnieje zagrozenie przedmiotow spadajacych na noge. two, SYMBOL POZIADAVKY/CHARAKTERISTIKA S alpa rezistent a alunccare pe pardosea din ofel, cu glicerina
ladina novadisanas funkciju, un lai tas sniegtu aizsardzibu visa sava darbmuza laika. Lietotajam iesaka ieviest Change the footwear Oﬁ en. particularly in rainy weather or at increased s eelm‘i’n o feet s part przemyst metalurgiczny, niektére prace rolnicze itd. EN ISO 20347:2012 oznacza obuwie robocze. Obuwie P Podosva odolnd proti prepichnutiu SRC Talpi rezistenti la alunecare pe pardosea din plici ceramice, cu NaL$ si pe
§ - ange wea , particularly i W a ea Wi 3 . § P S . . N : A
pasam savu elektriskas pretestibas testéanu un veikt to bieZi regularos intervalos. Ja I. Klases apavi tiek valkti et e i e hanical oy s to jest przeznaczone do uzytku tam, gdzie uzytkownik nie jest narazony na ryzyka mechaniczne (uderzenie £ ‘Absorpeia cnergie v pitng) casti pardosea din ofel, cu glicerini
pas ) . e : o ; L - Protect the footwear against: Mechanical damage lub §ciénigcie), w zwyklych warunkach pracy z jednoczesnym zachowaniem wrazliwosci stopy podczas - I .
ilgaku laiku, tie var absorbét mitrumu, un slapja vide tie var k]t elektrovadosi. Ja apavi tiek valkati apstaklos, Soaking in case the footwear is made of any type of leather onigcle aych warunkath pracy n jednoczesnym rachowaniem wral P " Antistatickd obav Ceringe suplimentare EN ISO 20345 SB EN ISO 20347 OB
kuros tiek piesarnots zoles materials, lietotajiem butu jakontrolé apavu elektriskas ipasibas pirms katras dosanas Contact with chemicals, concentrated d 1 ing agents etc. :'V)’ t?n)’“(’ﬂ_‘:nd[Pfﬁcg. ’ al icane zawody: rol mli wqi{{auemysuEgDnl,vse‘rwm); pfacc (tmsex.'waycy].ne, ogis! y E’N incaltaminte de rotectie cizme de lucru
bistama telpa. Tur, kur tiek izmantoti antistatiskie apavi, gridas pretestibai jabut tadai, lai apavu aizsardzibas Important notice: The choice of correct footwear should be b aaed on the assessment of risks in your working ;{“;j{l}’fia‘ }’i}l:ls(t‘m:talfyl aﬁg:;zg‘;‘a‘:;"ﬁg(ﬁg‘[} a"d‘b’a‘zrg]a konkizfn;f}‘: 72;;;?;32}’,“8?“‘:2:???&07571 WRU Zvriok odolny proti prieniku a absorpcii vody SI 52 53 o1 0z 03
funkeija netikiu apdraudeta. Lietosanas laika starp apavu starpzoli un lietotaja pédu nevajadzétu atrasties environment and the required level of protection. The employer is responsible for the choice and is also - Elektrostatyka - ochrona urzgdzent elektronicznych od zjawisk elektrostatycznych. Wymagania ogélne. “ESD” cl Izoldcia spodku proti chladu [Zon a cAlcaiulul inchish X X X X X X
nekadam izolacijas sastavdalam. Gadijuma, ja starp starpzoli un lietotaja pedu tiktu novietots jebkads ieliktnis, required to determine and to choose correct footwear type before its use. It is also necessary to adapt your oburwie musi by raz na zmiang badanego do testera ESD. Ostrzezenie dla uzytkownikw: obuwie moze byé HI Tzolicia spodku proti teplu Antistatica (A)
batu japarbauda apavu un ieliktna kombinacijas elektriskas ipasibas. clothing to the working conditions and anticipated risks. Level of protection, marking: CE mark means that wykorzystywane wylacznie w ieniu wyze ieni celu Oprécz pod ych - Absorbtia enrgiei in zona
HU - FELHASZNALOI UTMUTATO (ISLAND, UNIVERSE, TEXLINE) the footwear meets the requirements of the Regulation (EU) 2016/425 regarding personal protection. This wymagar normy EN ISO 20347 (EN ISO 20345) na buty moga by¢ nakladane dalsze . Te dodath HRO Podosva odolna proti kontaktnému teplu célcz’liul‘ui ® 8
A hasznilatba vétel el6tt megfeleloen prébalja ki a libbelit . marking also indicates that this footwear was subjected to CE certification conducted by the authorized notified wymagania dotyczace konkretnego zastosowania obuwia sa oznaczone symbolami i/lub kategoriami (patrz WR Odolnd proti vode 41a pacurd FO - numai
- Alibbelit a rendeltetésé el kor hasznalja. body: CTC 4 rue Hermann Frenkel 69367 Lyon Cedex 07 France. Notified Body No. 0075. Purpose of use: tabelka). Te kategorie stanowia najbardziej rozpowszechnione zestawienia zawierajace zaréwno podstawowe, o Podotva odolng proti oleiom a uhlovodikom inciltimintea de sigurants
+ A sarokuéss Kimélése érdekében a libbelit cipGkandl segitségével hizza fe,a fizds ibbelit kikotou fizdikel,  The product comes under the I, category of personal protective equipment; the basic function of which s tak rowniez dodatkowe wymagania. ~pror o Caputi rezistent la pitrundere X X X X
- Alibbeliket gyakran val illonasen ess idéjirds vagy izzaddsra fokozottan hajlamos Idb esctén. };(r)ofci‘}?; °fpf§§§ Z%am:t' mJu;{E‘:;hw?: rg;y(O;ﬂ;fﬂf; 2:03&:“; lnp‘j;eﬂf:‘r}f:i;;s;}?;fiz ﬁ;{ w::hchdle*s{; nmeant- SYMEOL WYMAGANIA/CECHA SRA Podosva odolnd proti posmyknutiu na keramickej podlahovej dlazdici s NaLS ™ a‘gmbm apel (W]])KU) N
R e r each pur] use is an suitable ty, wear. Purj i aterial used, design, — 3 " - — - - y' as
Ovjaa labbellt.a: ;:::sat:l‘k}?‘aie]r;ile)s:l:({::rmi] en faitéic brba] késziilt implementation and maintenance method. When choosing shoes is important to ensure that, for what purpose P Podeszwa odporna na przektucia SRB Podosva odolnd proti posmyknutiu na ocelovej podlahe s glycerinom SlaOl _
LA you use the shoes. E Absorne) i w czeSci pictowel SRC Podosva odoln4 proti posmyknutiu na keramickej podlahovej dlazdici s Nalls ~ |Talpd rezistenti la perforare (P) X X
) a Vegvsmelfke} koncentrilt “57,“‘05”““1‘6‘  oldészerekkel sth. szemben ) EN ISO 20345:2011 indicates safety footwear with safety toe caps resistant to an impact of 200 ] and compres- sorpcja energii w czesci pigtowe] a na ocefovej podlahe s glycerinom Talpi cu profil + $2a 02
1'0"1"’1[05 f n ! lébbeli lz" st nkakrnye: et varhatd ! vvyalammt'az sion of at least 15 kN. Recommended professions: building industry, metal industry, some agricultural work, A Obuwie antyelektrostatyczne " 'la marcajul OB este necesar sa se indeplineasca inca una dintre cerinele pentru incalfaminte completa E, A, P,
eléirt védelmi osztdly . Ezérta ta 6 felelds, koteles a helyes lébbeli tipust még etc. EN ISO 20347:2012 indicates occupational footwear. This footwear is designed for use where the user is not Ny - Ny N Dodatocné poziadavky ENISO 20345 SB EN1S0 20347 OB HI, CI, WR, FO, HRO.
haszndlat eltt megjelolni és kivalasztani. A munkaruhdt és a személyi munkavédelmi eszkozoket is a munka- exposed to mechanical hazards (impact or compression) in normal working conditions while maintaining the WRU Wierzch odporny na przepuszczanie wody i absorpeje wody bezpeénostnii obuv pracovnii obuv e din trel cerinte cu privire la rezi . iva alunecirii trebuie indeplinita
korilményekhez és a virhaté k hoz kell igazitani. Védelmi osztdly, jellés: A CE jelolés azt jelenti, hogy sensitivity of the feet while working, Recommended professions: agriculture, light industry, workshops, mainte- cl Izolacja spodu od zimna s1 s2 3] o1 02 03 i din tret cerinie cu privire 1 rezistenta ipotriva alunecaril trebuic indeplinita
a ldbbeli megfelel a 2016/425/EU rendelet személyi védelemre vonatkoz6 . A jelolés egyben azt is jelenti, hogy a nance, logistics, transport, etc. If the shoe is equipped with yellow pictogram “ESD” conforms to the following ; : pentru incalfamintea in cauzd trebuie si fie indeplinite ceringele de baz obligatorii. e
labbeli az alabbi jogosult notifikalt szervezet CE tanusnasan ehe“ 4t: CTC 4 rue Hermann rrenkel 69367 Lyon stan. d;r ds EN (;13 40.4-3 N Electrostatics-standard test methods for specific applications - Footwear. EN 61340- HI Izolacja spodu od ciepla Uzavreta pitna Cast obuvi X X X X X X Proprietiti anti-alunecare: Toate tipurile de inciltaminte are anumite proprietiti anti-alunecare Totusi, fifi
Cedex 07 France. Notified Body No. 0075. R dlat: A termék a delmi eszkozok I1. 5.1 - Electrostatics - Protection of electronic devices from electrostatic ph _ General requi HRO Podeszwa odporna na kontakt z goracym podlozem Antistatickd(A) ) : congtienti de faptul ci nivelul de prQleqie impotriva alunecirii este determinat de tipul de inciltiminte,
osztalyaba tartozik. Lt.gfontosdbb funkcidja a lab adott munkattrulctcn esetlegesen el6fordulo sériilésekkel szem- “ESD” shoes must be once per shift tested for ESD tester. Notice to users: The footwear may be used exclusively WR Odpornosé na wode |Absorpcia energie v pitnej de tipul pardoselii si de murdarire. Intrefinerea: Vi rugam ca inainte si dupa ce ati folosit incilfamintea sa
bem/ve’ delme. A 1 , . i hasz/n alal‘ e ts 1t : ,.. anyag tipusa, a”]dbbell klalgkllasd kl‘{lml? e in accordance with the above described purpose of use. In addition to basic requirements of the standard EN P ad — casti (E) L , . verificafi de ex. inchiderea acesteia §i integritatea talpii - eliminati din uz incalfamintea deteriorata. Curatai
apoldsanak modja hatarozza meg. A libbeli kivalasztasakor mmdAg tartsa szem el6tt, hogy mire szeretné a labbelit 1SO 20347 (EN ISO 20345) other requirements may be imposed on footwear. Those additional requi FO Podeszwa odporna na oleje i weglowodory (Odolnost voci ?a‘h‘"’vfm“ oleju cu apd, cu un detergent slab i cu o perie moale. Dupa intrebuintare, pastrai incil@mintea intr-un loc uscat, la
hisma]}?‘ FNkISI(]) 20345:2011 - munkavedeln?: ‘anpok 200] e‘nerglalu ésa 10"““'"55 min. l/SkN‘ 7uhan0]largya£ that may relate to a concrete use of the footwear are marked with symbols and/or categories (see the table). The SRA Podeszwa odporna na poslizg na ceramicznej plytce podlogowej z NaLS = len bez einostnd f’b‘fv temperatura camerei. In incilfamintea inchisa, in special in cea din piele, ar trebui introduse sanuri - mentin
okozta hatdsok elleni t orr ( 1)+ ¢ Javasolt munka- categories show the most wid d combinations including basic and additional i as well. . — Povrch odolny proti prieniku a X X X X forma incaltamintei. In cazul in care in incaltaminte a patruns apa sau dacd aceasta s-a umezit in urma
kor: ott ahol a ldbra hullé targyak esésének veszélye dll fenn. Epitkezés, fémipar, némelyik mez6gazdasigi munkak, SRB Podeszwa odporna na poslizg na podlodze stalowej z gliceryng absorpcii vody (WRU) + S1a O] transpiratiei picioarelor, uscati-o incet, la o temperaturs care nu depiseste 30°C. Temperaturile peste 50°C
stb. EN 1SO 20347:2012 munka libbelik + csiszasvédelmi kovetelmények. Eat a libbelit ott alkalmas haszndlni, SYMBOL REQUIREMENTS/PROPERTIES Podeszwa odporna ma e ; lytce podlogowej z N i na stalowe) e o wecalo Tneen e surse do cAldurs sau in imediats apropiere u seestora. Inai
ahol  lhassnlé inceKitéve mechanikes riskémak (ikords 6 tmonts), lslinos mumbakrben, b  alp » puncture resistant soles sRC odesra odporna podiogone oo e e etrioreaa ncalminte, e aceea o uscaipesurse de cildursain imediaa propler a acetor. Inante
érzékenysége meg van maradva a munka elvégzése kozben. Javasolt munkakorok: mezogazdasagi munkak, beorbent i the hodl eoet P gliceryng nutiu (P) X X de prima unhzar.e, lmp(egnfl',l mcahzimmtea $ll tratati-o cu o solu;{e speclala., repe.landAultenor perTodlc aceastd
konnytipar, szervizek, karbantartas, logisztika, forgalom, stb. Ha a ldbbeli sarga ,ESD* piktogrammal rendelkezik E energy absorbent in the heel section Wymag . EN ISO 20345 SB EN ISO 20347 OB* Podoiva s desénom + 522 02 operafiune folosu?d o cremd adecvatd. Depozltarea, transportul: In ‘ambala] original, intr-un fneﬁim curat, uscat
akovetkez szabvanyoknak is megfelel: EN 61340-4-3 - Elektromanka s(andard vmgalan moédszerek specidlis A Antistatic footwear obuwie bezpieczne obuwie robocze Tpre oznacenie OB je nutné spInif este jednu z poZiadaviek na kompletnd obuv E, A, P, HI, CI, WR, FO, HRO... si aerisit, intr-un interval de temperaturi 10 - 30 °C, fard a fi contaminatd cu umezeald, impuritafi, mucegai sau
ﬁll;dlmu;sok esglfrc lalbblcll Ei 613410 -5-1 l-cFu ktro il lik. ur s allaués elekt tiinetek- WRU Upper resistant to water penetration and absorption S1 2 S3 o1 02 03 *=musi sa splnit jedna z troch poziadaviek na odolnost proti smyku. cu a.ln ageAnu‘de sca@ere a nivelului <5le pr?lecne. Pe:.mu aceastd 1nc§l$am1nlve nu se p?ase Sl?blll un lerm“en de
i:l szembeni védel Pi‘(c"A E;\/?g'ln(os O\:'c[t. ;'nl;nyc ,I,EkSD bbel x 1i;cllc kcAn/m/lleza Fn ént egyszer ES?[ llcszt/crcs . o ol troalatod soloe T X=povinné zdkladné poziadavky, musia byt pre dant obuv splnené. expirare, insi fol.osm o })Fre?hs noud daca s-a delﬁrloral parle? de flgurantzj a.mcaltamxplel, talpa sau caputa.
ﬁ e“""lze“i van lsxzu Zeg a)el}:)z‘“‘a/i aEeN Ia;(z)ngoou;“““ aEaN IeSIO ;333":5“3 abem 1snl1erlt(etett "le“ ¢ tetesszlieru 0°c Inswated so'es ‘Antyelektrostatyczne (A) X X X X X X Protismykové vlastnosti : kazda obuv md urcité protismykové vlastnosti. Zoberte viak do uvahy, Ze stupeit TalP‘?“l d?““‘dblL Daca.mc.altammleaA de protectie a fost previzuti cu un talpic detagabil, Probgle (“S“Prf*
;]‘Zé‘;:]i‘y‘e‘]‘ s?iib:l:gto?/‘;l:’l;fekc\ergelmzn elcis tamasn}::%oykazﬁek a libbeli k::lzre":“"z alapkovete menyel mellett HI Heat insulated soles [Absorpcja energii w czgéci protismykovej ochrany je uréeny typom obuvi, typom podlahovej krytiny a zne¢istenfm. Udrzba: pred a po proprietdilor df protectie si 5‘80“"“11“) au f°5‘_ executate cu acest ‘?IP‘C “ﬂ_a‘ in mcaltammu.e. ‘I"“ham‘m‘ea
< meny (lisd az tabldzatot) és/vagy osztalyok (2. tablizat) jelolik. F7ek az & HRO Sole resistant to contact heat pietowej (E) pouziti obuvi prosim skontrolujte zapinanie a celistvost podrazky - poskodent obuv vyradte. Cistite vodou, poate fi {"“'Ebmﬂm‘d numai cu acest tilpic. Ta_lf’lCUI poate fin ‘“1°§“1‘ numai cu un model.ongmal, provenit de
osztdlyok a legelterjedtebb, alap és kiegészité ko telmenveket m aﬂba fog‘ilal 6 kombinaciokat jelentik. - Odpornosé na oleje FO - tylko Setrnym Cistiacim prostriedkom a jemnou kefou. Po vyzuti obuv skladujte na suchom mieste pri izbovej teplote. la acelagi pr({duca.lor. Incalt.ammlea d§ protectie fara falPlc def““'?ll poate fi purtatd numai ﬁ»ra acesta; intro-
éiIMBOLUM - KOVETELMENYEK/JELLEMZOK WR Resistant to water lobuwie ochronne Do uzavretej, hlavne usfiovej obuvi po vyzuti patria napinaky - udrzia tvar obuvi. Pokial doslo k preniknutiu ducere? unui tilpic detagabil ar putea mﬂ“éﬂ‘a_ negativ p(opnelaule. déleﬂ‘ecﬁle ale incaltimintei. Garanfia:
J FO Sole resistant to oils and carbohydrates Wierzch odporny na prze- X X X X vody do obuvi, alebo zvlhla vnutornd ¢ast vplyvom potenie noh, suste ju zvolna pri teplote nepresahujiicej Garantia se raporteazd 1? defe_“ele din f?br‘f“'vlex sau la 31_‘-5 Cf’ﬂ‘-"dlc‘ll cu contracll{l‘de f_‘lmParafff-GalianFlﬂ
P Talpdtsziirds elleni védelem SRA Slip-resistant on ceramic tile with NaLS puszczanie wody i absorpcje 30 °C. Teploty nad 50 °C obuv poskodzuju, preto ju nesuste na tepelnom zdroji alebo v jeho bezprostrednej nu se raporteaza l'f‘ mo.dlﬁcan 31? proprietéilor mcal',a}:tmntel apdrute in decursul utilizirii, la modll‘i.can .
E Energiaelnyel6 sarok - - - wody (WRU) + S1a 01 blizkosti. Obuv pred prvym pouZitim naimpregnujte a osetrite vhodnymi osetrujticimi prostriedkami, dalej “_"““_"alé “}e propne.lz.a',llor r.natenalelyr sau la defecte si 1nsuﬁflerfte apdrute ca urmare a nerespectarii regull.lor
" FEE—y—— SRB Slip-resistant on smooth steel with glycerol Podeszwa odporna na prze- X X pravidelne impregnujte vhodnym, k tomu uréenym krémom. Skladovanie, preprava: V originlnom baleni, v si [.mvclpulor de utilizare i de mt.repnere cofecla a lncahar‘nmlex. Alegereaﬂunul tip, a unei marimi §i a unei
niisztatius bt SRC Slip-resistant on ceramic tile with NaLS and on smooth steel with glycerol ktucia (P) &istom, suchom a vyvetranom prostredi v rozmedzi teplot 10 - 30 °C, bez kontamindcie vlhkom, necistotami, lagimi neadecvate, nu poate constitui un motiv de feclama‘le. Conform le.gu, durata de. viafd a mcal;.a?mntel. nu
WRU A felsrész vizgbziterestd és vizillo képességl Urzetbiona podeszwa + $2a 02 _ ] ] _ plesiiami, prip. dalsimi initelmi zniZujicimi droveii ochrany. Nosenie obuvi, Zivotnost: U tejto obuvi nie je poate fi egald cu durata perioadei de garantie, depinzind intotdeauna de inter $i modul de utilizare si de
a Hideg ellen szigetclés dditional reairements ENISO 20345 5B EN1SO 20347 OB~ = w przypadku 2 B konieczne jest sp jeszcze jednego wymagania co do kompletnosci mozné urdit exspirdciu, aviak v pripade poskodenia podosvy & zvriku pouZite novy par. Odnimatelns viozka: intretinere a {ncaltam{mﬂ. Din motive de igiend, nu va ff»pnmxlta la reclamatie o incdltaminte murdara, urat
lea cllent szigetelé a safety footwear occupational footwear obuwm E, A, B HI, CI, WR, HRO... V pripade, Ze ochrannd obuv je vybavena odnimatelnou vlozkou (stielkou), skuska (ergonomické a ochranné mirositoare si mucegditd (legea privind protecia sindttii publice).
HI Meleg elleni szigetelés 5 = 5 o = = = musi byé spetniony jeden 2 trvech wymogow dolycsqcych Oépor?;lﬂcdl na POSI{:E vlastnosti), bola uskutoénend s touto stielkou umiestnenou v obuvi. Obuv sa smie pouzivat len s touto stielkou. Lichidarea: in conformitate cu legislatia aplicabild. Informatii generale
HRO A talp kontakt hével szembeni ellendllisa = powinny by¢ spels a danego obuwia. Stielku mozno nahradit iba original delom od rovnakého vyrobcu. ochranni obuv bez odnimatelnej Vi rugim si contactai distribuitorul autorizat in cazul in care aveti orice intrebiri privind compatibilitatea
———— Enclosed heel section Whasciwosci przecnwposhzgowe wszystkie buty maja okreslone wlasciwosci przeciwposlizgowe. Nalezy jednak lozky i é nosit len bez nej, viozenie podivkovej stielky by mohl ! Iyvnit och é vl " incaltamintei: U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ.
WR A teljes labbeli vizallo losed X X X X X X vlozky je nutné nosit len bez nej, vloZenie podsivkovej stielky by mohlo negativne ovplyvnit ochranné vlastnosti > > >
FO Olajial é tizeloanyagaal szemben véds l Antistatic (A) pamigtaé, ze stopiefi ochrony przeciwposlizgowej zalezy od rodzaju obuwia, f0d73)y“_P°d?°g‘_‘ nieczyszczenia. obuvi. Zaruka: zéruka sa vztahuje na vjrobné chyby a/alebo iny rozpor s kipnou zmluvou, napr. nepar obuvi, RO - ATENTIONARE PRIVIND INCALTAMINTEA ANTISTATICA
i yage: ' b Energy absorbent in the heel Konserwacja: przed i po uzyciu obuwia prosimy o sprawdzenie zapiecia i szczelnosci zelowki - uszkodzone chybajicu cast obuvi, atd: Ziruka sa nevztahuje na zmeny vlastnosti obuvi, kioré vznikli v priebehu doby v Incaliimintea antistatica ar trebuie folosits in cazul in care este necesard minimizarea acamulirii
SRA Cstszdsmentes talp vizes, tisztitoszeres keramia padlon 5"°‘f°“ (h)‘ el oil FO - safety Ob“er ’?3]574’ W_YC"faC z uzytkowania. F,zyscxc W°d§v_h_¥°d“Y'“ srodkiem czyszezacym i de]nkatnq»szczolkq. désledku opotrebenia, ¢i prirodzenej zmeny vlastnosti materialu a/alebo na chyby a nedostatky vzniknuté statice prin indepartarea incarcarii electrostatice pentru a evita pericolul de aprindere prin scanteie, de ex. a
SRB Cstiszismentes talp glicerines fém/acél padlén shoes onl © et i saleh PO‘Z dgetu T{b/uwxe "a]ezg’ prz eChmg.'w?C w fu_ChyT miejset, .\gttemper]:turz.e Tk??tweli. D'_O zanﬂ(]{ngteg;), d nedodrzovanim pravidiel a zisad spravneho pouZivania a osetrovania obuvi. Nevhodne zvoleny druh, velkost substantelor inflamabile si a vaporilor si in situatia in care nu este exclus intotalitate pericolul de electrocutare
ot talp vizes, i Keramia padlon és glicerines fém/ Upper resistant o water pene- w as?.l(iza. N .orzalziegg N l‘:w‘é P[l’ 7[) J gcf;l. naezy wlozyc prawidia = zla cd w3 ds 7aft obuwia. !eze. ! doszio 10‘ a Sirka obuvi nemézu byt dovodom neskorsej reklamécie. Zakon hovori, Ze Zivotnost obuvi sa nemus rovnat la echipamentele electrice sau la componentele sub tensiune. Trebuie atrasa atentia asupra faptului ci incalta-
SRC acél padlén ’ ) P & "apgon and absorption (\l/J\/RU) X X X X przentaigela w]o ¥ o opuwia, b 2wl Z?(VVEWI’)?[T?.I;QOQCZEQ: e wegigdu na "Z ;?)Lecrne pokceg;.e Sl¢d?lopl;na €2y zérucnej dobe, zdleZi vzdy na intenzite a sposobe jej uZivania a oSetrenia. Z hygienickych dévodov nebuda mintea antistatici nu este in masura sa ofere o protectie suficienta impotriva electrocutarii deoarece produce
P L S1201 g]° suszyc P"Wl° i W temperaturze "‘?":f '“Ct’aqu b emperatury P""la 53 szrodliwe dla obuwia, prijimané reklamdcie znecistenej, zapéchajiicej a plesnivej obuvi. Likvidécia: v silade s platnou legislativou. doar o rezistentd intre pamant si picior. Practica a demonstrat i in scopuri antistatice produsul trebuie si
Kiegészit$ kovetelmények EN ISQ 20345 S_B" ENISO 20347 OB* Puncture restant soles (7) < x dlatego nie nal lezy go suszy¢ na 7rm_i ach ciepla :xb‘w n; be7lposredmmkpob 17]u Obuwlne przed pierwszym Vseobecné informdcie: V pripade, Ze méte nejaké otazky tykajiice sa vhodnosti pouzitia obuvi za uréitych prezinte pe toatd durata de viata efectivi o rezistenta electrica de trecere mai mica de 1000 MQ). Valoare de
munkavédelmi cipé Munkabakancsot Sole with tread pattern + $2a 02 uzyciem °”’l: P jiz odp D OhP‘e ¢gnacjl, takze nalezy regul ”’;‘e "“P’egk"ow“ podmienok, kontaktujte: U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ. 100 KQ este stabiliti ca limita minima a rezistentei produsului nou care asigur o protectie limitati impotriva
S1 S2 S3 o1 02 03 — . ~ ym kremem preez m do tego celu. Przechowywanie, transport: w oryginalnym opal owanit, SK - UPOZORNENIE K ANTISTATICKEJ OBUVI electrocutarii sau impotriva declangarii unui incendiu in cazul unei defectiuni la instalatia electrici aflata sub
for the OB marking it is necessary to conform to one other requirement for complete footwear E, A, P, HI, CT, w czystym, suchym i wentylowanym miejscu w zakresie temperatur 10 - 30°C, bez skazenia przez wilgo¢ . A - L ) L
Zart saroKresz WR, FO, HRO... niecr Sms,éi leénie, ewent. dalsze czynniki obnizaiace poziom ochron Nosz’enie obuwia, Zywotnosé: ‘/;/ Antistatické obuv by sa mala pouzivat tam, kde je nutné minimalizovat akumuldciu statickej elektriny tensiunea de 250 (0. Utilizatorii ar trebui safie constienti de faptul ci in anumite conditii, incaltamintea nu
Antisztatikus (A) X X X X X X vone of t ; i : YSI0sch, plesTie, ewent. ¢a sze czy Hzaj3ce pozi ony: h 7 " odvadzanim elektrostatického naboja, aby sa vyliilo nebezpeéenstvo zapalenia iskrou, napr. horfavych latok trebuie sa ofere o protectie suficienta i ar trebui sa se implementeze masuri suplimentare de protectie pentru
portattus one of three requirements for anti-slip protection shall be met przypadku tego obuwia nie jest mozliwe ustalenie okresu przydatnosci, jednak w przypadku uszkodzenia § )2, aby sa vy’ pecens P SKrou, Napr. horiavys B . R . P S e -
[Energiaelnyel§ sarok (E) X= compulsory basic requirements that have to be fulfilled for the given footwear. podeszwy czy wierzchu prosimy o zastosowanie nowej pary Wy)mowana wkladka. Jezeli obuwie ochronne a pér a kedze nie je tplne vylucené riziko trazu elektrickym pridom z elektrického zariadenia alebo stiéastou siguranta utilizatorului. Rezistenta electrica a acestui tip de incaltaminte se poate modifica in mod semnificativ
Olajal és tizeldanyaggal szemben Non-slip properties:All footwear has certain non-slip properties. Be aware, however, that the level of non-slip jest wyposazone w wyjmowang wkladke, przebadanie (wk er i ochronne) zostalo prze- pod napitim. Je treba upozornit na to, Ze antistatické obuv nemote poskytovat dostacujlicu ochranu proti ca urmare a indoirii, contamindrii sau a umiditii. Aceastd inciltiminte nu trebuie si indeplin functia sa
véd6 talp FO - kizérolag biztonsagi L . : o . 5 ’ tirazu elektrickym pradom, pretoze vytvara len odpor medzi podlahou a chodidlom. Ak sa neb Vo in mediu umed. Trebuie sa se asigure faptul ca produsul si indeplineascd menirea sa de indepartare a incarcarii
p ! protection is determined by the type of footwear, type of flooring and soiling. Maintenance: Before and after prowad 7 ta wkladka w bucie. Obuwie mozna uzywac tylko z ta wkladka. Wkiadke mozna ym p! > P vyt P P - . - . - L .
[labbelik esetén . B : . N . - " . K N . . trazu elektrickym pradom neda tplne vyluit, dalsie of atrema k odvrateniu tohto rizika si nevyhnutné. electrostatice si de protectie pe toata durata de viata. Se recomanda utilizatorului introducerea unor testari pro-
use, please check the fastening and the integrity of the sole - discard damaged footwear. Clean with water, mild zastapic tylko oryginalnym modelem od tego samego producenta. Obuwie ochronne bez wyjmowanej wkladki ym P! pine vywcit, P su nevy : - tentei electrice si - odic 1 P
A felsérész v;zgozmeresmo X X X X L . . L. . S ! ; . . . PP Takéto opatrenia a daliie pridavné skusky uvedené niziie, by sa mali stat beznou sti¢astou programu prevencie prii ale rezistentei electrice si efectuarea acestora in mod periodic.In cazul purtérii unei incaltaminte de clasa I o
detergent and a soft brush. After you take the footwear off, store it in a dry place at the room temperature. Shoe nalezy nosi¢ tylko bez niej. Wiozenie podszewkowej wkadki mogloby niekorzystnie wplyna¢ na whasciwosci P: sie p skusky Sie, by's S sucastou programu p; A N, ) X ) )
és vizallo képességli (WRU) f ; : S ) J O h o o racovnych tirazov. Skiisenosti ukazali, e pre antistatické tely ma mat vyrobok po celti dobu efektivnej perioadi mai lungd, aceasta poate absorbi umiditate si intr-un mediu umed si ud poate deveni un material con-
trees should be put in closed footwear, in particular leather footwear, after taking it off - they keep the shape of ochronne obuwia. Gwarancja: gwarancja obejmuje wady produkcyjne oraz inng niezgodnos¢ z umowg kupna. P b - SXusenos > zep ¥ Y w P ) T N HR . - T s
+S1a01 . : ding 30°C OO, Twarane) PP . T e Zivotnosti priechodny elektricky odpor mensi ako 1000 M. Hodnota 100 k€2 je stanovend ako najniziia ductor. In cazul in care folosim incalt in conditii de ¢ a materialului captuselif, utilizatorul
the footwear. If water got into the footwear, dry it slowly at the temp enot 30°C. Temp e Gwarancja nie obejmuje zmiany wlasciwosci obuwia, ktore powstaty w przeciagu czasu w wyniki zuzycia czy st p Y Y odp N g Jes s . p g HT X . H g .
|Talpdtszirs elleni védelem (P) X X °C P L L X - R N o R . X X hranica odporu nového vjrobku, ktoré zaistuje obmedzent ochranu pred neb vom tirazu elektrickym ar trebui si controleze intotdeauna caracteristicile electrice inainte de intrarea in zona periculoas. In cazul in
P above 50°C damage footwear therefore do not dry it directly on a heat source or in its close proximity. Regularly tez naturalnej zmiany wiasciwosci materiatu lub na wady i braki wynikle z nieprzestrzegania regut i zasad P M4 > stuy P e S N s N . . X .
Mintdzott talpfeliilet + $2a 02 i i " n o : o . . . " . " P " L ‘ N ridom alebo proti vzniku poziaru v pripade poruchy na elektrickom zariadent, ktoré je pod napitim do 250 care folosim incaltdminte statica, rezistenta podelei trebuie sd fie astfel ca sa nu fie afectatd functia de protectie
impregnate the footwear with cream designed for this purpose. Storage, transport: In original package, in wiasciwego uzytkowania oraz pielggnacji obuwia. Niewlasciwie obrany rodzaj, rozmiar i szerokos¢ obuwia ¢ T L B ey i | o . &t a incaltamintei. In timpul folosirii nu ar trebui sa existe nici un fel de componente de izolare intre talpa insole a
2z OB jelolés esetén még teljesiteni kell a teljes Iabbelire vonatkozo E, A, P, HI, CI, WR, FO, HRO... clean, dry and ventilated area at the temperatures between 10 and 30 °C, without contamination by damp, nie moga by¢ powodem pézniejszej reklamacji. Ustawa podaje, iz zywotnos¢ obuwia nie musi by¢ tozsama z V. Pouzivatelia by si viak mali byt vedomi toho, Ze za urtitjch podmienok obuv nemusia poskytovat dostatoént ¢ - P P Ip:

kivetelmények egyikét

*Egyet a hérom feltétel kéziil csuszds ellen be kel tartani

X = kotelezé alapkovetelmények, az adott labbeli esetén teljesiilniiik kell.

Csuszasgatlo tulajdonsagok: Minden labbeli rendelkezik bizonyos csuszasgatlo tulajdonsagokkal. Kérjiik
azonban, hogy vegye ﬂgyelembe, hogy a c:uszasgatlo védelem osztalyat a libbeli tipusa, a padléburkolat tipusa,
valamint a meg. Apolas: Hasznalatot eldt és ezt kivetden, kérjiik, ellendrizze le példaul
aldbbeli bekotését és a talp sértetlenségét - a sériilt labbelit selejtezze le. A labbelit tiszta vizzel, kimél8 hatdst

dirt, moulds or other agents decreasing quality of protection, Using your shoes, service life: It is not possible
to determine an expiry period for this footwear, but if the outsole or upper is damaged, please use a new pair.
Removable liner: When protective footwear fitted with a removable liner (insole), testing (ergonomic and
protective properties) was done with this insole placed in the shoe. Shoes should only be used with the insole.
Insole can be replaced only by the original model from the same manufacturer. Protective shoes without
removable liner should be worn only without it, inserting insole lining could affect the protective properties
of the footwear. Warranty: The warranty applies to manufacturing defects or other contradictions with the

okresem gwarancyjnym, zalezy zawsze od intensywnosci i sposobu jego uzywania i pielegnacji. Ze wzgledéw
higienicznych nie beda przyjmowane reklamacje zani cuchnace i zaplesniale. Utylizacja: zgodnie z
obowigzujacym ustawodawstwem.

Informacje ogdlne: Jezeli maja Pafistwo zapytania dotyczace przydatnosci uzycia obuwia w okreslonych
warunkach, prosimy o skontaktowanie: £ _ U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ.

PL - Ostrzezenia do obuwia antyelektrostatycznego

Obuwie antyelektrostatyczne powinno by¢ uzywane, jezeli nalezy obnizy¢ nabdj elektrostatyczny jego

»

ochranu, a mala by sa neustale vykondvat dodatoéné bezpeénostné opatrenia na ochranu uzivatela. Elektricky
odpor tohto typu obuvi sa mée vplyvom ohybania, indcie alebo posobenim vihkosti
Tito obuv neplni poadovant funkciu v mokrom prostredi. Preto je nevyhnutné zabezpeit, aby vyrobok bol
schopny plnit pozadovan funkciu odvédzat elektrostaticky ndboj a poskytovat uréité ochranu po cely cas svojej
#ivotnosti. Pouzivatelovi sa odportéa zaviest meranie elektrického odporu vo vlastnej organizdcii a vykonavat
ho v pravidelnjch a kratkych intervaloch. Ak je obuv triedy I nosend dlhsiu dobu, méze absorbovat vlhkost a vo
vlhkom a mokrom prostredi sa moze stat vodivou. Ak je obuv nosend v podmienkach, v ktorych dochadza ku

yznamne zmenit.

incaltamintei i talpa utilizatorului. In cazul ca intre talpa insole si piciorul utilizatorului se interpune orice fel
de brant este necesari testarea caracteristicilor electrice ale combinatiei incaltaminte/brant.

RU PY - UHCTPYKIIMM JI/IS1 IIOJIb3OBATEJIEVI (ISLAND, UNIVERSE, TEXLINE)

TpumepsTe 06yBb 0 HAYA/IA MCIIONB3OBAHMA.

- Vicnonssyiite 06yBb B Cpejie 110 HA3HAYEHMIO.

- Hapesaiire 06yBb C IOMOILIBIO IOXKEUKH, @ 06YBb CO WIHYPKAMI — PACIIHYPOBAHHON — B LEAX
IIpeAyNpexKIeHUs U3I0MA 3a/IHUKA.



- Yacro mensiire 06yBb, 0CO6EHHO B YCIOBHAX JHOKVINBOI TIOTO/{bI MM IIPH MOBBIIEHHOM TIOTEHMI HOT.
- Bampmaiirte o6yBb oT:
MeXaHUYeCKMX MOBPekKIeHMIt
TIPOMOKAHNA, e/l 00YBb M3TOTOB/ICHA U3 MOGOrO THIIA KOXKI
KOHTAKTa C XMMUKATAMM, KOHIICHTPUPOBAHHBIMI MOIOLMMI CPEJCTBAMM, PACTBOPAIOLIUMU

- Tavnodnpara va ta gopdarte pe kOkaho ToSEUATOG, Ta Setd modnuata pe Aopéva kopdovia, yia va
AMOTPATEL TO OTAOIHO TOV THHHATOG THG PTEPVAG.
- Tavrodfpata va ta evaAdooete ouXVd, e18ikd o8 Bpoxepd kaipd, i o€ avnuévn egidpwon Twv TodIV.
- Nampootarevete Ta mamodTota: and unyavikés PAapeg

anod To podokepa, av Ta VTOSHHATA EiVal KATATKEVATHEVA ATTO TTAOT|G QUOEWS dépua

®

Pred uporabo obutev dobro preizkusite.

Obutev uporabljajte v okolju in v skladu z za katerega je p

Obutev obuvajte z Zlico za obuvanje, pred obuvanjem si odveZite vezalke, da ne polomlte petnega dela obutve.
- Obutev pogosto menjavajte, predvsem ob dezevnem vremenu ali mo¢nej$em znojenju nog.

Obutev varujte: pred mehanskimi poskodbami

rivredni radovi itd. EN ISO 20347:2012 oznacava radnu obu¢u. Ova obuca je predvidena za koris¢enje tamo gde ko-
risnik nije izlozen mehanickom riziku (udaru ili gnjecenju) u uobicajenim radnim uslovima pri istovremenom o¢uvanju
senzibiliteta stopala pri obavljanju rada. Preporucene profesije: poljoprivreda, laka industrija, servisi, radovi odrzavanja,
logistika, transport itd. Ako je obuca opremljena sa zutim ideogramom ,,ESD'; ispunjava takode sledece standarde: EN
61340 4-3 - Elektrostatika- slmdardnc metode za specifi¢ne aplikacije - obuca. EN 61340-5-1 - Elek ika - zadtita

das Produkt wird im Sinne der oben angefiihrten rechtlichen und technischen Vorschriften ungeeignet. Aufler den
Grundanforderungen der Normen EN ISO 20347 oder EN ISO 20345 konnen an die Schuhe weitere Anforderungen
gestellt werden. Diese Zusatzanforderungen, welche die konkrete Benutzung der Schuhe betreffen, sind mit Sym-
bolen und/oder Kategorien gekennzeichnet (siche Tabelle). Diese Kategorien bedeuten die breiteste Kombination,
welche sowohl Grund- als auch Zusatzanforderungen umfassen.

areHTaMu u T.JL. amo TV EMAPH] {e XNHIKEG OVTIES, CUUTTVKVWHEVA ATOPPUTIAVTIKA, StakvTikd, KAT pred premocenjem, v kolikor je obutev izdelana iz katerekoli vrste usnja kih uredaja od elek ih fenomena. Opsti zahtevi. ,ESD" obuca mora biti testirana u toku svake smene SYMBOL ANFORDERUNGEN/CHARAKTERISTIKEN
BaHoe sameyaHyte: Iy BbIGOpe NPABIVILHOI 06YBI HEOGXOMMO OLICHNTH PHCKI B Batlieii paboeii cpejie 1 Tnpavtid onueioon;: 1 emhoyn twv katd ey vrodnudtev Ba mpére va faciletar oty agoddynon tov avsivov pred stikom s kemikalijami, koncentrirano milnico, topili itd.. na testeru ESD. Upozorenje za korisnike: Obuca sme da se koristi iskljucivo za gore navedenu namenu. Osim osnovnih > Schuhsohle resistent gegen Durchstechen
TpeGyembiit YPOBEH SallNTLL 3707 BHIGOP OTBeYAET PAGOTONIATEND, KOTOPBIi 063aH ONPE/ETD I BLIGPaTh 070 dikd oaag meptPehhov epyasiag kat o mbuptd Babuo mpoorasia, Tia my emhoy avti eivat vretBuvog o Pomembno opozorilo: izbira pravilne obutve je odvisna od predvidenih nevarnosti, ki so tipicne za Vase delovno okolje zahteva standarda EN ISO 20347 odnosno EN ISO 20345 obuc¢a moZe da podleze i drugim zahtevima. Dodatni zahtevi - — 85 ——
COOTBETCTBYIOLINIA THII 06YBY €llie riepeyt ee Ip Kpowme Toro, MO aIalITHPOBATD ONIOKAY K SPYO‘S?THC, LmoypeovTal va F“eop‘cs' Katva ETSI)\EEE‘ TO 6WOTO TLTTO ?"OSHP“‘TOC AKOPATIPLY TN XproT)- Zug ({“VBHKEC ter od zahtevane stopnje zai¢ite. Delovnim pogojem in predvideni nevarnosti lahko prilagodite tudi svojo obleko in vezano za konkretnu namenu obuce oznaceni su simbolima i/ili kategorijama (videti tabelu). Ove kategorije oznacavaju E sorption im Fers
?C’"’“""M TPYIR 1 OXIRACMBIM F]’VI“C"EM' cE " " pyaotag kat rov vrofeTio K‘st""c' TIPETEL ETUOTG VA IPOTAPHOCTOLY Td POLYA GAG Kt m’\mo)\onm aToptka ostala sredstva osebne zasite. Stopnja zaiCite, oznaka: Oznaka CE pomeni, da ta obutev spolnjuje zahteve Uredbe (EU) ‘najuobicajenije kombinacije koje obuhvataju osnovne kao i dodatne zahteve za obuéu. A Antistatisches Schuhwerk
POBCHD 3AILNTBI, MApKipOBKa: Mapiuposka CE o3Hataet, To fasHast 00yBb COOTBETCTBYET TPEOOBAHMAM péoa npootasiag (AMIT). Babog mpootaoiag, arpavon H orpaven CE onpaiver, 6Tt 1o umddnpa avto mnpoi tig §t.2016/425 v zvezi z osebno zaicito. Ta oznaka isto¢asno poment, da je ta obutev preverjena in usklajena s certifikatom SIMBOL ZAHTEVI/KARAKTERISTIKA il resi » i 5
P (EC) 2016/425 0 cp saumTsl OTa TAKOKe yKa3bIBAET HA TO, 4TO 3Ta ancumqglq ov Kavoviopod (EE) 20 16/425 gxmm e “1" aTopKH TPOoTacia. O XAPAKTNPLOHOG AUTHG quawgl CE, kijoje opravil upraviceni notificirani organ: CTC 4 rue Hermann Frenkel 69367 Lyon Cedex 07 France. Notified WRU Obermaterial resistent gegen Durchdringung und Absorption von Wasser
06yBb IpoIITa CepT opraHom ceprig CTC 4 rue Hermann emiong, 671 To VO £xet vTTOP ioe £VN) and Tov appodio Kowo'nmquo ’ . A . e o : o P Don otporan na probadanje CcI Tsolation der Unterseite gegen Kilte
Frenkel 69367 Lyon Cedex 07 France Notified Body No. 0075. Llens ncrionb3osarmst: [IpojtyKT 0THOCHTCA K Kateropu opyaviopé: CTC 4 rue Hermann Frenkel 69367 [yon (,edex 07 France. Notified Body No. 0075. Zxomog xprioews: To VBO.(il.y,NO' 0075;1Nar31:(ex1d\gpor‘a l:; Lz:lel;]l: ls;:{liv II.}L(alegfmif j‘fdmi;l] osgé)neﬂ yllekin\d?l'u‘ k’alerl}? osnﬁvnﬁ‘ funkefieja E Apsorpciia energiie u petnom delu - - £ -
11 cpejicTB MHAMBIYa/IHO SALINTBI, I €10 OCHOBHOI! (DyHKIIMelT AB/IAETCA 3AILITA HOT OT TPABM, KOTOPbIE MOTYT Tpoidy epmimret ot 1l Kcmwopm Tov “‘OH"@V Léowy TpooTaoiac, 1 Kbpia Aetrovpyla Twv omolwy eivat n T poota ola zaicita nog pre poskodbami, do teri o pride v u?l elovni b podrogjih, za tere je nan.xsn]‘el?. a namen upo- psorpcl) gye u pe HI Isolation der Unterseite gegen Hitze
BOSHUKHYTb PU aBapUsiX B PAGOILX 30HAX H HOMEIIEHHSX, [ KOTOPBIX OH rpefasHadert. B sasucimoctu o Twv TSIV an6 Tp 100 Bt VA TIPOKOYOUY KaT& T SIGPKEW TV QTUXHAT@Y GTOVG XOPOUS rabe ‘fPlWa izbira uporabljenega materiala, konstrukcije, 14V°dbf in nacin vzdrzevanja 0"“‘“"- Priizbiri ?b{llV? premislite A Antistaticka obuca HRO Schuhsohle resistent gegen Kontakthitze
LI/ MCTIONb30BAHNS BHIGMPAETCA THIT MaTepHaUIa, MsaitH 0GyBI, Coco6 MCIO/He s 1 yXojia 3a Heit. IIpu BbiGope epyaoiag yta Toug omoiovg mpoopiletat H gKoTnpo‘[nTu kabopilet To £idog Tov VAikob oL XpriOIHOTOLE TAL, TOV v kaksen namen boste obutev uporabljali. EN ISO 20345:2011 oznacuje varnostno obutev z varnostno ojacanim WRU Gornjiite otporno na propustanje i upijanje vode fasserabweisend
06yBI BXXHO TIOHIMATb, [151 KAKOI e oHa Gyner ucnomssosarses. EN1SO 20345:2011 0603HAYACT 3AUMTHYIO oxedlaoys, Ty g(pqpl“)yrl Kat Tov Tpomo ouveriprong. Katé my emhoyi TV uToSnuATwY IpEMel va SlaogahileTa, yia sprednjim delom, ki zdrZi udarec 200 J in pritisk najmanj 15 kN. Priporoceni poklici: tam, kjer obstaja nevarnost pred- - — ~ WR Wasserabweisen:
00yBb C 3AIMTHBIMMI HOCKAMHM, YCTOMYMBBIMM K BO3JIENCTBIO MuH. 200 [k 1 okarmio MuH. 15 KH. PekoMerjiyemble T0L0 TKOTIO ek u ! o i EN ISO 20345:2011 crqpmvu aoalég uTOST AT pE O metov padajocih na nogo. Gradbenistvo, kovinska industrija, nekatera kmetijska dela ipd. EN ISO 20347:2012 oznacuje CI Izolacija donjeg dela za zatitu od hladnoce FO Schuhsohle resistent gegen Ole und Kohenwasserstofte
Tipodeccuit: Besjie Tam, T7ie BOSMOKEH puc|< TIayiCHIIA TIEJIMETOB Ha HOTY. CrponTenbHas MPOMBIIIIEHHOCTD, acgaeiag (arAnpn) Tov GVTD(E‘ TIG POOKPOVTELG TOVAGXoTOY 200 ] Kaw ouprtieon tovAdyiotov 15 kN. Tlpotetvopeva delovno obutev. Obutev je namenjena za uporabo tam, kjer uporabnik ni izpostavljen mehanski nevarnosti (tréenju ali HI Izolacija donjeg dela od topline SRA Schuhsohle resistent gegen Ausrutschen auf keramischen Bodenfliesen mit NaLS
METaJUTyprirdecKas np eI BeHbie paGorsi u 1. EN 18O 20347:2012 snuyys)\uum G0V VTTApXEL KivBLVOG TTOT)G QVTIKEWEVOY ota Todta. Olko&opqm, ﬁlomxavm psra)\)\wv, pepIkéG pritisku), v navadnih delovnih razmerah ob socasni ohranitvi ob¢utljivosti stopala med opravljanjem dela. Pnporocem HRO B ontak m
OB0SAAET paboyio obyan. et 06y NpUMAAEH 1A HEOTHORHI BEATE T, e momoossens ayporics spyacizq, KA EN 150 203472012 oaivet urodjuata epyaoias Ta trodfuars vt pooploviar ia poklici kmetistvo,lshka industrij,servisi, vadrzevalna dela logistika, promet, ipd. - Ce Je abutev i on otporan na kontaktnu toplinu SRB Schuhsohle resistent gegen Ausrutschen auf Stahloberflichen mit Glycerin
e OCpraeTo MO pHCKI (TAREC 7 RIS Y AP TR AT it YT, 6o 0 P B e Uy KOVt (Fykpov) | e, o avowkE T Famenim dcogramom ESD' poemake srra sdecim standrdom EN 61340-43 - Forostatka. sandardna [ WR Otpornost n vodu s Schuhsohle resistent gegen Ausrutscn auf keramischen Bodenflesen it
D iy PP pa6g'rbl roricntka, spachOpT 1 SPYGU“‘;\C KaTé Ty Tefxt\;cd &agnmdn T evaioBnoiag név TENPATOG KaTé TV sm?\wg g epyasias. vam;uevu poskusna metoda za specifiéno uporabo — obutev. EN'61340-5-1 - Elektrostatika - zaicita elektronskih delov pred elek- FO Pon otporan na ulje i ugljikovodonike NaLS und auf Stahloberflichen mit Glycerin
s g po > > -1 enayyéhpara: yewpyia, eAagpd fropmyavia, vinpeoieg oépPic, epyasieg cuvTpNoNG, epodiacTii, peTagopd, KAT. X . )
Ecmt o6ysh oGosnartena entofi maxrorpammoit «ESDs, oia cootsercTayer cneyionyy cranpapra: EN 61340-4-3 Eav Ta vrodfpata etvat efomhiopiéva pie éva kitpvo eikovéypapa «ESD», mAnpol kat ta axéhovBa pétuma: EN :ﬁuﬁ)ﬁf ‘)ol‘a)“';l eSvpll:}jll:z f}]ol::tj:laisl?klz:fiﬁ::jilnmxiﬁzug;:: iﬁf‘sdg‘;: :aﬁpﬁe;l:‘?zsggiﬁnlo SRA Don otporan na klizanje na keramickim plocicama sa NaL$ ungen ENISO 20345 SB EN IS0 20347 OB*
e e oo 0134043 - Mhactpooranie) - Toronomgévriéfobo Sokc i ouykexpuées gaproyis - urobigara. EN rabiesstandardov EX 150 20347 ENTSO 2054 s ko n obute predpisne e drugeraheve Te dodatne ahieve | SR Don otporan na Klizane na élénom podu s glicerinom Sichetheisschube Arbeitschuhe
5-1 - ek riKa. 3aupTa o/ HHBIX YCTPOIACTB OT /1 “TaTidecKiX Aenii. OBue TpeGoBaHms. 61340-5-1 - Hhe oI . A\ e A Sme, ‘ suevee, Tevie d ) solahko na edpisane & - Te z
O6ysb ESD fiomKHa poXonuTs npoBepky Ha Tectepe ESD ofH pas Kaxyio cmeny. [Tpumeyariite Jyis mo/bsosatereii: . B B LE“,PTWM,‘W €U0 MAEKTPOOTATIKA PatOpeva. FEviKe v zvezi s konkretno uporabo obutve so oznacene s simboli in/ali s kategorijami (glej tabelo). Te kategorije pomenijo Pon otporan na klizanje na keramickim plocicama sa NaLS i na celiénom S1 S2 S3 o1 02 03
« anamioe, ). Ta, ESD vrodijuata mpénet va héyyovra pia gopd avé Bdpdia 1o EAA tester. Tpogidonoinon 3 " Hporano pbuve S . SRC — —
(O6yBb MOXKET HCIIONB30BATHCA MCK/IIOYNTEILHO B COOTBETCTBIN C OIMCAHHOI BBILLIE LIE/BIO MCTIO/Ib30BaHMA, B i ToVG YpAOTEG Ta . umopoby va bV HGVOV KaT& TV EVvold Tov avutpspép&vou oKOTIOD najpogostejse kombinacije, ki vsebujejo osnovne, kot tudi dodatne zahteve. podu sa glicerinom tion im X X X X X X
K OCHOBHBIM TP craipapra EN1SO 20347 win EN ISO 20345 K 0Gybit MOLYT HpUMEHTbCA XPrios, Auté ot rpdoferes anarmios mov oxeTlovTat e 1 ovyKepEVI Xpion Ty uodijudrav eivar onpetcpiéves | SIMBOL ZAHTEVE/KARAKTERISTIKE - - EN 15O 20345 SB ENISO 20347 OB atich(®)
W ApyTHe TP o Hble Tp KOTOPBIE MOTYT GBITh CBSA3aHBI ¢ KOHKPETHBIM CIOCOGOM Foka kat/ o i Dodatni zahtevi » : ' [Energieabsorption im Fersen-
" o6y, A1 nhwm pisvi (cM. Tabmnia). Kareropun oto6pakaior he Uup o al nr)]crolcrfsﬁgg\‘é?:s‘ziuel;:mﬁliwc qujfc Ignmtqu‘xzug " = HoveTio P Podplat je odporen proti preboju zastitnu obucu radnu obucu bereich (E)
‘Hanboree pacrpoc BK/TIOYAs. u HBIE TP o = iranie i S1 S2 S3 o1 02 03 Resistent gegen Treibstoffole FO -
SYMBOAO ATIAITHEELE / XAPAKTHPIETIKA E Absorbiranje energie v petnem delu - — i Sicherhetschul
istatic v [Zatvoreni petni deo obuce
CHMBOT TPEBOBAHUSA/XAPAKTEPUCTUKI b [ S — A Antistati¢na obutev Antistaicin obuca (1) X X X X X X Obermaterial resistent gegen X X X X
P yeToitmMBOCTB K oKy = JE T ——————. WRU Zgornji del je odporen proti prodoru in vpijanju vode Apsorpcia energie u petnom Durchdringung und Absorption
E HOTIOWLeHE SHEPTIH 33 KHIKOM " J T ——— I Izolacija spodnjega dela proti mrazu delu (E) von Wasser (WRU) + §1 und O1
A antucTaTiieckas o6ysb I I Irolacija spodnjega dela proti vrocini Otpornost na lo-ulje FO - samo Schuhsohle resistent gegen X X
Y WRU To mévw pépog avBekTiko évavtt g Sieioduong kat amoppenang vepol zastitna obuéa Durchstechen (P)
‘WRU 6cop6) 6 . " A A . HRO Podplat je odporen proti stiku s toploto - Schuhsohle mit Dessin + $2 und O2
[IPOHNKAHIE BOAR U DCOPOLIA BEpXa 00yBMt Cl Movwon Tov KdTw pépoug artd To kpo Lo 2 G:::Jr:sée‘ (:pf:rr\me 325):(’WRU) X X X X Zur Kennzeichnung OB muss noch eine der Anforderungen an die kompletien Schuhe E, A, P, HI, CT, WK, FO,
a MSOMANIA NOROMIBE] 0T XONOAA HI Movwon Tov KdTw pépoug amé Tn BeppoTnTa WR Odporna proti vodi 3 Sla J(n P HRO.erfiillt werden.
HI TEIVION3O/IALA TOAOLIBDI HRO S6ha avroxfic amd T BeppdTTa emagiic FO Podloga zaititena proti oljem in ogljikovodikom Bon otporan na probadanje (F) X X *=eine von drei Anforderungen an die Resistenz gegen Ausrutschen muss erfillt sein
HRO YCTOMUUBOCTS MOFOIBH K KOHTAKTY C FOPAYMMHU TeNamit WR P —— SRA Podplat je odporen proti spodrsavanju na talni keramiéni oblogi z NaL$ Profilisani don + S22 02 ﬁ Pﬂ‘Chggfu"daﬂfmdefu-jgen‘_n?usse}"‘ ﬁ;r ie-l: bel;effe"de? S:hl:h elrﬁ;'k werd;ﬂﬁ Machen Siesich
— — — — uz oznaku OB treba dopuniti jo§ jedan od zahteva za kompletnu obucu E, A, B, HI, CI, WR, FO, HRO... ntir Schuhe haben bestimmte Antirutscheigenschaften. Machen Sie sic]
WR Brarocroiixocts, O Z6ha avBexTi o Aadia Kat vdpoyovivBpaxes SRB Podplat je odporen proti drsenju na jeklenem podu 2 glicerinom jedan od tri zahteva na otpornost protiv Klizanja mora bit ispunjen bewusst, dass der Grad des Antirutschschutzes durch den Schuhtyp, den Typ der Bodenbedeckung und die
FO croitkocts k [CM . o B 0c ONioBron o¢ Kepapued Thaxidre Sanébos pe Nals SRC Podplat je odporen proti spodrsavanju na keramiéni talni podlagi z NaLS in|  X—obaezni osnovni zahtevi koje obuéa mora da ispunjava. Verunreinigung bestimm wird. [hre Schuhe konnen Sie nicht vor einem Ausrutschen schitzen, das durch eine
SRA YCTORUMBOCT K CKOMHKEHMIO Ha Kepamitdeckoii ke ¢ NaLS KB Soha vl Py NoBowo dared re— na jekleni podlagi z glicerinom Protivklizna svojstva: Svaka cipela ima odredena protivklizna svojstva. Medutim, vodite racuna da je stepen sehr rutschige ; oder. durch. erschmutz welche sich am Profil der Schusohle anges:amme]t
SRB CTOMMMBOCTS K CKObYKEHHIo Ha MaAKof CTami ¢ DIMIEpHHOM - 10 VeI 0F OTITNON 0F XAPIO OdTE00 KE YWIEPIT Dodatne zahteve ENISO 20345 SB ENISO 20347 OB* protivklizne zadtite zavisan od vrste obuce, vrste podne obloge i prljavstine na podu. Za ostale informacije u vezi hat, Verf"sad“ W"d_~ Pflege: Konlro.llleren Sie bitte die Schu.he V°"_U"d "aC_‘h .der ?enulzung, zum ?e!spf‘el d'f‘s
- b — — P! SRC Zoha avBekTikn og ohicBnon oe kepapid mAakidia Samédov pe NaLS kat oe varnostno obutev delovno obutev vrste ulozka otpornog na probadanja u Vasoj obuéi se moZete na nas bilo kada obratiti. OdrZavanje: Pre i nakon Yerschl!e@en und die Unversehrlhe.lt .der Schu.hsohle - sortferen S|? beschadigte Schu.he aAus, Ren\ﬂgen 51‘5 die
SRC YCTOIYMBOCTD K CKONBKEHNIO Ha KepaMiTueckoit rmmTke ¢ NaLSu Ha XaAbBSvo Samedo pe yAukepivn s1 ) ) o1 02 03 upotrebe obuce proverite na primer zatvaranje obuce i neoste¢enost dona - nemojte koristiti oite¢enu obuéu. Schuhe mit Wasser, schonenden Reinigungsmitteln und weichen Burslen: Benutzen Sie memal\s Stoffe wie
T/IQJIKOI CTa/N C ITMIEPUHOM . | " Obucu istite vodom, blagim sredstvom za &iscenje i mekanom cetkom. Obucu Euvajte na suvom mestu pri Alkohol, Losungsmittel, Benzin oder irgendwelche anderen chemischen Stoffe. Lagern Sie die Schuhe nach der
Tp anatioei EN IS0 20345 5B ENTISO 2034708 Zaprt petni del obutve Antistatiéna B bei Zi i kenen Ort. In geschl Schuh llem Lederschuh.
Tonomurensisie EN ISO 20345 SB EN ISO 20347 OB* Yrodijuata acgaheiag umoTeC epyaciac (Af pe X X X X X X sobnoj temperaturi. U zatvorenu obuéu, a posebno koznu obucu, stavite (nakon izuvanja) napinjace za cipele - enutzung bei Zimmertemperatur an einem trockenen Ort. In geschlossene Schuhe, vor allem -ederschuhe,
TpeGoBanus Criero6yss pabourte GoTnHKu bsotbi - radi o¢uvanja oblika obuce. Ako je doslo do prodora vode u obucu ili je doslo do toga da je obuca unutra mokra gehoren nach der Benutzung Schuhspanner - sie erhalten die Form der Schuhe. Wenn es zum Eintritt von
= > 5 5 P —— s1 2 s3 o1 02 03 :dao(rE;ran)e energje v petnem usled znojenfa lagano je osusite na temperaturi do 30 °C. Temperature iznad 50 °C uzrokuju oStecenje obuce Wasser in den Schuh kam, oder das Innenteil des Schuhs unter dem Einfluss des Schwitzen des FuBes feucht
_ Khﬁ“”""’ pépoc TG ‘V‘éPYGC Tou X X X X X X OG:omost proti kurilnemu ofju FO - zbog toga nemojte susiti obucu na izvorima grejanja niti u njihovoj neposrednoj blizini. Pre susenja u obu¢u wird, E"O_Ck"e"_ Sif diesen “"mﬁ}‘“q‘_v di‘e Temperalgren, die 3?0°C "ifh‘ iibersteigen. Tempera‘“'e"_ iiber 50°C
Bapumioaun X X X X X X urobijaros Avriotacd (4) (Odpomost profi e stavite napinjace, ili eventualno popunite cipele novinskom hartijom. Viaznu hartiju nekoliko puta zamenite beschadigen die Schuhe, trocknen Sie diese daher nicht auf einer Wirmequelle oder in deren unmittelbarer
|Asmucranieciare croicTsa (A) Aoppognon s evipyeias oo smo o - < < < < tokom suienja. re prve upotzebe obucu impregnirate { nanesit odgovarajuca sedstva 2 neg obuce,  atim Nihe. Geben Sie die Schuhe vor dem Trocknen auf Schuhspanner, beziehungsweise filen Sie die Schuhe mit
oo sneprim sapnon () Hépos T prépvas (E) e vpiiomi vode (WRU) | Koristite kremu za cipele koja je za ove svihe. Skladistenje, transport: U original aus und tauschen Sie wahrend des Trocknens das feuchte Papier mehrmals aus. Imprignieren
z::]‘:;?gj;:f::zﬁﬁu i\‘:o,lzgam o E)‘ai::::;‘u?::" fo +05r;1 am()v]} panoce u suvoj i dobro provetrenoj prostoriji pri temperaturama od 10 - 30 °C, bez vlage, prljavstine, plesm odnosno 5‘5 d{e 5§h“he vor der ersten nicht und behandeln Sie diese mit geei Pfl
o6y X To néve 1Enoc avBerticd X X X X Podplat je odporen proti preboju (P) X X drugih faktora koji smanjuju zatitnu funkciju obuce. Za transport koristite pogodnu zastitnu ambalazu, na Sie diese danach mit einer Creme, die f“" CE‘_FW“ Zweck 855‘8“6‘ ist. Lagerung, Transporl In
Mponnkate somst 1 X X X X Evave V]I: geﬁjﬁch Kat Profiliran podplat + S22 02 primer originalnu kutiju. Nosenje obuce, Zivotni vek: Kod ove obuce nije moguce utvrditi rok upotrebljivosti, Orlgma]verpackung, in einer sauberen,trockenen und teten U eoung in e‘|‘ner31 emp UC'C'U_' von
aGcopGutst Bepxa 0Gysu (WRU) lanoppognang vepov (WRU) *na oznaki OB je potrebno spolniti 3¢ eno od zahtev glede kompletne obutve E, A, P, HI, CI, WR, FO, HRO... u slucaju ostecenja sigurnosnog dela obuce ili gornjeg dela koristiti novi par obuce. Odvojiv ulozak: Ukoliko 10 - 30 °C, ohne Kontaminierung durch Feuchtigkeit, Unreinh : sweise weitere
+S1a01 +S1a * = ena od treh zahtev zahteve glede odpornosti proti drsenju obuca dolazi sa uloskom koji se vadi onda ispitivanje (ergonomija i zastitne karakteristike), to znaci da je obuca Fak“’_re“’ welche d"“s 55}‘“‘7‘““163“ red.u7.|eren. Lagern 5‘f d‘f Schuhe niemals unter SC_hWﬁ"e"‘ Gegenstinden
Nerofammocs K npooty (P) X X TTéN avroxe amd Sépnon (P) X X X = obvezne osnovne zahteve morajo biti za dano obutev izpolnjene bila podvrgnuta ispitivanju sa ulogkom. Samo tako moze obu¢a obezbediti deklarisanu zastitu i komfor. Ulozak oder in Kontakt mit scharfen Gegensténden. Benutzten Sie fiir den Traf‘SPof‘ eine geeignete Schutzverpackung,
Pucesiast mooutsa (c éhyua e oxfjpa + 522 02 Protidrsne lastnosti: Vsak éevelj ima dolocene protidrsne lastnosti. Vendar racunajte s stopnjo protidrsne moZe da bude zamenjen samo uporedivim uloskom isporucenim od strane proizvodaca obuce. Ukoliko obuca g‘ml.‘iﬂs}f‘e] del""? ';?'"“]k”{:’"'.T;“]ge" dd" Schuhe, Lebe"Sd:“,".’ Diese SC};“‘};E W}‘:rd,e" aus M“te”al}l‘ °2}”
+52202 "y To o OB 7ipémel va Tnpettal akopn ild amd TiS araITRaels Tov TARPOVS VTodAHaTos E, A, P, HI, CI, zaiite, dolodene s tipom obutve, tipom talne obloge in onesnazite. Vzdrzevanje: Po uporabi prosim preverite dolazi bez uloska, to znati da je ispitana bez uloska i treba da se koristi bez njega. Eventualna upotreba uloska ualitit hergestellt, knnen aber infolge der am Arbeitsplatz und durc] manche ihrer

! yist mapkuposku OB Bcst 00yBb JOIDKHA COOTBETCTBOBATS elile ofHoMY 13 TpeGosanmit E, A, P, HI, CI, WR,
FO, HRO...

*= JJO/DKHO GBITH BBITONHEHO OfIHO M3 TPEX TPEGOBAHMIT K YCTOMYMBOCTI K CKONBKEHUIO

X= o6s13are/bHble GazoBble TPEOOBAHIA, KOTOPbIE O/DKHBI GbITh COOMOEHDI Il YKA3aHHOI 06yBI
XapaKTepUCTUKI 3aIUTBI OT CKOMbKeHIsA: Bes 06yBb 00/1ajiaeT ONpe/ie/ieHHBIMI XapaKTepHCTHKAMM
3aLUTBI OT CKO/MbKeHuA. OHAKO MMeiTe B BHJY, 4TO YPOBEHb 3AIUTHI OT CKONbXKEHMS OIPEe/ACTCA
THIIOM 0GYBH, THIIOM HAIIOILHOTO IOKPBITHA 1 IPA3bIo. YXOH: Ilepey u 110C/ie MCIIONb30BAHIA IPOBEPHTE,
HarpuMep, KpervieHue i Le/oCTHOCTD NOJOLIBbE; BhIGpOCHTE IOBPeX/IeH Y0 06yBb. [Ipomoiite 06yBb
BOJION ¢ MATKMM MOIOLIMM CPEJCTBOM I MATKOI 1IeTKOiA. TToc/Ie TOro, Kak BbI CHitMeTe 06yBb, XpaHUTE €€ B
CyXOM MecTe TP/ KOMHATHOJI TeMrieparype. KoZoiku c/iefiyeT noMelarh B 3aKpbITyio 06yBb, B 4aCTHOCTH,
KOXKaHyI0 00yBb, [I0C/Ie ee CHATHSA —~ OHM COXpaHsIoT popMmy 06ysi. B cnyyae monaganus B 06yBb BOJbI MK
TPX HAMOKAHIM BHYTPEHHEI YaCTi OT II0Ta MeJUICHHO IPOCYLNTE e IIPY TeMIIepaType, He Ip

'WR, FO, HRO...

*=pia amd Tig TPei amaTioelg yia Ty avroxij oe oioBnon mpémet va mAnpovtal

X= vmoxpewTikéG Paotkés AmaLTiOeLS, TPEMeL Va TANPOVVTAL Yia Ta ev Adyw vrodnpata.

AvtiohofnTucég 1816 tneg: OAa ta vodiuata éxovy avriohodnTikég 1810TNTE. Q0T600, Tapakalovpe va
onpelboETe, 0Tt 0 Pabpog g avtiolodnTikig TpooTasiag kabopiletat amd Tov THTO TOL VIOSHUATOG, TOV
OO ToL SamESov kat TG pvTtavong. TuvtApnon: Ipwv kat petd t xprion Tov vodiuatog eAéygte maparakd,
LY TO KAEIOWHO Kat TNV aKEpAIOTNTA TOV TEAPATOG — anmoppiyTe Ta kateoTpappéva vodipata. Na kabapilete
e vepo, PLAMKO amoppumavTIKG Kat pe Aemto mvédo. Metd TV agaipeon Tov vodipatog va o anobnkevete
ae Enpo pépog oe Beppokpacia Swpatiov. Eta KAew0Td, TPOavTog SepudTiva vTOSHPATA HETA TV agaipean
va pmaivet og kalanodia - Slatnpovy To axipa Tov vrodnpatos. Eav vtapyet Sieioduan vepov ota vodiparta,
1 VYpavOnKe T0 E0WTEPIKO PEPOG AOYW ISPWHEVWY TTOBIDY, VA TO OTEYVOVETE apyd, ot Beppokpaaia mov Sev

30° C. Temneparypa 6onee 50°C ITomectiTe 06yBb Ha KOJIOKI MU 3aII0/IHUTE €€ raseTaMi Iepej

CYLIKOIT M HECKO/IbKO a3 BO BpeMs CYIIKM CMeHsiiTe MOKpyio Gymary. Peryispao nponuraisaiite oGysb
KPeMOM, Npe/jHa3HAYeHHbIM [/IA 9TOiI 1iein. XpaHeHue, TPaHCIOPTUPOBKA: B opiIiHaibHOl yakoBKe,

B YMCTOM, CYXOM J IPOBETPHMBAEMOM TIOMeLeHIN IIpu Temueparype ot 10 1o 30°C, 6es 3arpsAsHenus

BIIATOjl, IPA3bIO, I/IECEHBIO M/ APYrMMI aKTOPaMH, CHIDKAIOUMMI Ka4eCTBO 3alyuThl. Vicnonbsosanue
Baueit 06yBH, CPOK C/1ykObl: He IpesicTaBIseTCsl BOSMOKHBIM ONPEE/INTh CPOK CTYKObI 1aHH0i 06yBH,
OJIHAKO B CITyYae MOBPEK/ICHIs 3AUUTHBIX YacTeil 06YBU M NOJOLIBbI W BEPXa UCIIONb3YiiTe HOBYIO

napy. Chemubli BKIagbius: Ecu samuraas o6yBb cHabkeHa CheMHbIM BK/IAJIbIILEM (CTE/IbKOI1), TO
ucnpITanue (9ProHOMUYECKIX M 3AIIMTHBIX CBOIICTB) HPOBOIM/IOCH C 9TOI CTe/IbKOIT B 00yBu. O6YBD CiefyeT
MCIIONB30BATh TOMBKO CO CT/bKOI. CTeNbKY MOXHO 3aMEHUTH TOIKO Ha OPUIMHAIBHYIO MOJIE/b TOO JKe
TPOMBBOIUTE/IA. 3ALUTHYIO 00YBb Ge3 CheMHOI0 BK/IA/IbIIIA C/Ie[lyeT HOCUTD TONbKO 6e3 Hero, a BCTaBKa B Hee
CTENBKU-BK/IA/BIIIA MOXKET NOB/IMATH Ha SalUTHBIE CBOJiCTBA 06yBu. FapanTisa: [apaHTHA pacnpocTpanseTcs
Ha IPOU3BOJICTBEHHbIE Jle)eKThI WM MHBIE PACXO)K/IEHIA C JJOrOBOPOM KYIUIA-IIPOAKM, Hanpumep. fapanTis
He PacIpOCTPAHAETCH HA M3MEHEHNA B CBOMCTBAX 00YBI, KOTOPbIE BOSHUKAIOT C TeYEHUEM BPEMEHN B
Ppesy/IbTaTe M3HOCA, €CTECTBEHHBIX M3MEHEHIii XapaKTePUCTHK MaTepuana win iepeKToB 1 HeUCIPaBHOCTEl,
BBI3BAHHBIX HeCOG/TIONIEHNEM NPABI/I M IPUHIIMIIOB IIPABIILHOTO MCIIOIb30BAHMNA M YXOJIa 32 00YBbIO.

Mbl He IpYHIMAEM IIPETEH3IM BBU/LY HEIPaBI/IbHO BEIGPAHHOIO THIIA 06YBM, HEIIOAXOAALIErO pasMepa

i wpuHe! 06ysi. COITACHO 3aKOHY, CPOK CTyKObl 00YBI He 00A3aTeNbHO JO/DKEH COOTBETCTBOBATH €€
TapaHTHIHOMY CPOKY, M OH BCEI/a 3aBUCHT OT MHTEHCHBHOCTH M CIIOCOGA MCTIONb30BaHILA 00YBH M yXOj1a 32
Heii. TT0 IUITeHMYECKIM IPUYMHAM Mbl He MOYKEM PUHATD OT BAC HA3aJ| 3aTPA3HEHHYIO, IVIOXO MIAXHYILYIO
WK TOKPHITYIO [IeCeHDbI0 06YBb (3aKOH O 3alTe 30POBbA HACEICHNA). Y THIN3AIMA: B COOTBETCTBIM C
NeMCTBYIONMM 3aKOHOJATeIbCTBOM.

O6mas undopmarms: Ipy HaTITIUK TOGBIX BONPOCOB, CBA3AHHBIX C IPUTOJHOCTHIO 0GYBI PK
OIpe/eNIeHHBIX YCTOBUAX, CBAKUTECH: U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ.

RU - ITPEIYIIPEXXTEHME [T AHTI/ICTATVI‘-[ECKOVI OBYBU

AnTucramiueckyo o6ysn Th TaM, TE b

CTAaTIYECKOTO 971€KTPUYECTBA ITyTeM Y/Ia/IeHMs SMEKTPOCTATHHECKOTO 3aPA/AA LA UCK/TIOUEHILA OIACHOCTH
BOCIL OT UCKpBI,

TOPIOUNX BEIIECTB 1 [IAPOB, 11 €C/IM He TIOTHOCTBIO MCK/TIOeH PUCK
TOpaXKeHN HMEKTPUIECKUM TOKOM OT S/EKTPHUECKOro 060p
nop Hanpskennem. Heo6X0MMMO IOMHUT, YTO aHTHCTATHYECKAA O6YBb He MOKET 06ECIIeUNTD JOCTATOUHYIO
3aLUTY OT NOPAXKEHNs HIEKTPUECKUM TOKOM, IIOCKOTBKY OHa TOMIbKO CO3/IAET CONPOTUB/IEHUE MEXKTY
3emrielt i crymnHeit Horu. EC/I HeNb3s MOMHOCTDIO MCKIIOWHTD OMIACHOCTD MOPAKEHHA IMEKTPHUeCKUM

TOKOM, TO HEOGXO/MIMO IIPMHATD IOTIO/IHUTENbHbIE MEPbI /15 IPEOTBPALLEHISA ITOE OIIACHOCTH. DTH

Mepbl 1 IPyrHe HCTIBITAHW, TIePedC/IeHHbIe HIKe, JO/DKHBI ObITh CTAH/[APTHOI YaCTDIO TPOrPaMMbI
MPOQUMIAKTHKI HECHACTHBIX C/IYYaeB Ha POM3BOJCTBE. OTBIT OKA3AJL, UTO Ui Le/ieil aHTHCTATHHYECKOi
3aLNTBI JO/DKEH IPOJYKT UMETH B TeYeHne Beero 3 peKTUBHOro cpoKa Cy:K0bl IPOXOAHOE SNIEKTPUIECKOE
conporusnene menee 1000 MQ. Bennuuia 100 KQ ycraHoB/eHa Kak HIDKHUI TMMIT CONPOTHBICHIS
HOBOTO U3Je/Ns1, KOTOPBLi 06€CrIednBaeT OrPaHNEHHYI0 3AIIUTY OT ONACHOCTH NOPAKEHUA SMEKTPUIECKIM
TOKOM /I OT BOSHUKHOBEHISA IOXKAPa 13-32 p
HanpsoKenien 70 250 B. TeM He MeHee, TONb30BATENH IOMKHBI 3HATh, UTO TIPU ONPE/ENeHHbIX YCIOBHAX
00yBb MOXeT He 06€eCIIeduTh I0CTATOUHYIO 3ALIUTY, I IOJUKHBI IOCTOAHHO IIPMHIMATD JOTIONHUTETbHbIE
MepbI 6€30IIaCHOCTH 1A 3aLUTBI II0/Ib30BATENA. DNEKTPUUECKOE CONPOTHB/IEHME TAKOTO TUIA 0GYBM MOKET
3HAUNTENBHO U3MEHATHCA 3-32 06yBu, ee 3ar nm Taxas 06yBb BO
BJIQXHOIT CPe/ie MOKET He BBIIONHATH CBOI0 3aMTHYI0 GyHKinmo. [10aToMy HE06X0mMO 06ecneunTs, 4T06b!
U3eNIe BRIIONHANO TpeGyeMyio GYHKLIIO OTBOMA SMEKTPOCTATHYECKOTO 3apA/a it 06€CIedIBa/Io 3aIuTy

B TeueHue Beero cpoka cmyk6et. [Tonp3oBatenio pekoMeH/IyeM IpOn3BOANTS COGCTBEHHOE TECTUPOBAHNE
SMEKTPIECKOTO COMPOTHBIEHI, M YACTO TPOM3BOJHTH €r0 Yepe3 PeryIAPHbIe TPOMEKYTKH Bpeveryt. Ecmu
06yBb K7acca | HOCHTS JUTUTENbHOE BPEMS, TO OHa MOET MOTIONIATh BIATY 1 BO BAXKHO CPEfie MOYKET
crath mpoBopIeit. ECT 06yBh HOCHTCA B yCTIOBUAX, 3ar Matepiana

TO TIOIB30BATE/I JO/KHBI BCET/IA TIEPE]] BXOJOM B OTIACHYIO 30HY IPOBEPATD S/eKTPUecKie CBOfCTBa
06yBu.Tam, Iie HCMIONB3YeTCA AHTUCTATUYECKAA 06YBb, CONPOTUB/IEHNE N0/ IOTUKHO OBITH TaKIM, 4TO6B

He Hapywanack sauutHaa GyHkuus 06ysu.IIpn MCIOIb30BAHIN MKy HATAKHOI CTeNbKOI 00YBY 1
CTymHell IONB30BATEs He IOMKHO GbITh HUKAKIX H3OMUPYIONIIX KOMIOHEHTOB. EC/i My CTenbKoii u
CTymHell ONB30BATENs HAXOAUTCS KAKOT-TNG0 BIIAJIBILL, TO C/IEfIyeT IPOBEPUTH eKTPHUecKHe CBOfiCTBa
KoMOuHaLI 06YBb / BK/Ia/IbIL.

GREA - OAHTIEE I'TA TOYE XPHETEY (ISLAND, UNIVERSE, TEXLINE)

pv T Xprion, SokipdoTe Ta LTOSNpATA KAVOVIKE .

- Tavmodnpara va ta xpnowpornoteite oe TepPallov aviloya pe To 6koTo yia Tov omoio TpoopilovTar.

Wi ero TOB,

1 971eKTP006Op! 511107,

pPaivet Tovg 30°C. Ogppokpasies avew Twv 50°C T VIOSIHA TO KATATTPEPOLY, Yia' VTO |} TO GTEYVOVETE
oy Ty Beppotnrag 1) oto dpeco mepiPadlov g, To LIOSHUA TPLY Ao TNV TPWTN XPIOT) Ve TO epmoTioeTe
Kdl va To TepumoteioTe pe KatdAAnAa péoa mepimoinong, mepaitépw va To TEPITOLEOTE TAKTIKG e KaTtdAAnAn
Kpépa Tov £xel 0ploTel Tpog TovTo. AToBRKEVON, pHETAQOpd: TNV apXiki) ovokevasia, ot kabapo, ENpo kat
agplopevo TepBallov oto evpog Beppokpactwv 10-30 ° C, xwpig polvvon ané vypasia, akabapaieg, povxha,
1) a6 GANOVG TapAyoVTEG IOV pELDVOLY To eninedo TpooTasiag. Xpfion Twy vrodnuatwy, Stapketa {wig:

210 v6SNua a6 Sev eivar Suvatéy va mpoadiopiotei n AnEN, akAd oe mepintwon @BoPAG TWY TENHATWY
aopaleiag Twv LIOSNHATWY, T TOL TENHATOG 1} TOV mww pepoc Vo Xpot il véo Kevydpl AQaipovpEVo

zapenjanje in neposkodovanost podplata - ne uporabljate poskodovane obutve. Cistite z vodo, blagim Eistilnim
sredstvom in mehko §etko. Sezuto obutev shranjujte na suhem mestu, pri sobni temperaturi. V usnjeno obutev
zaprtega tipa redno vstavljajte napenjalce, da obutev zadrZi svojo obliko. V kolikor je prislo do prodora vode
v obutey, jo susite postopoma pri temperaturi, ki ne presega 30 °C. Temperature nad 50 °C $kodujejo obutvi,
zato je ne susite na toplem viru ali v njegovi neposredni bliZini. Pred prvo uporabo obutev impregnirajte in
negujte 2 ustreznimi negovalnimi sredstvi, nato redno impregnirajte z ustrezno kremo, ki je za to namenjena.
Skladiséenje in transport: V originalnem ovitku, v &istem ali suhem ter dobro prezra¢enem okolju v tem-
peraturnem razponu 10 do 30 °C, brez onesnazenja z vlago, necisto¢ami, plesnimi, oz drugimi dejavniki, ki
omejujejo stopnjo zascite.
NoSenje obutve, rok uporabe: Pri tovrstni obutvi ni mogoce doloditi roka trajanja, vendar v primeru poskodbe
varnostnih delov obutve,ali notranjega podplata ali zgornjega dela uporabite nov par. Izvzemljiv vlogek: Ce je
zaéitna obutev opremljena z ivim viozkom, je bil i¢en preizkus in preizkus lastnosti opravljen
s tem konkretnim vlozkom, ki se nahaja v obutvi. Obutev lahko uporabljate samo s tem vlozkom. Vlozek lahko
samo z originalnim modelom istega proizvajalca. Varnostno obutev brez izvzemljivega vlozka je
potrebno nositi samo brez njega, saj uporaba dodatnega lahko negativno vpliva na zascitne lastnosti obutve.
Garancija: Garancija velja za proizvodne napake oziroma napake nastale iz neskladja kupoprodajne pogodbe.
Garancija ne velja za spremembe obutve, ki so nastale pri obicajni obrabi, oz. zaradi obrabljenosti 0z. naravne
spremembe lastnosti materiala, ali napake in primanjkljaje nastale zaradi neupostevanja pravil in naéel pravilne
uporabe in negovanje obutve. Neprimerno izbrana vrsta, velikost, Sirina ali oblika evlja niso vzrok za kasnejso

Télpa Edv to ﬂpovtutaunko Vrodnpa eivat £ bpevo méApa, e ¢

KAl TIPOOTATEVTIKEG IOIOTNTEG), Ko AOTNKE [iE TO ns)\pa vt TomoBeTNUEVO 0TO VTOS AL To \moéqpa

Ba pémet va xpnotpomnoteital povo pe o méApa avto. To médpa pmopei va avtikataotabel povo pe mpwtoTLITO

HovTéNo antd Tov idlo kataokevaoTr). To TPOOTATELTIKG VTOSNHA WIS apalpodpevo TéAua Tpémet va gopedet
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EL - IIPOEIAOIIOTHEH T'TA TA ANTIZTATIKA YIIOAHMATA

To avTioTatikd vrodipata Ba mPEMEL v XPIOIHOTIOI00VTaL HoVOV dTav eivar anapaitnTo va elaytotomownBei
1] GLECWPEVOT] TOL CTATIKOD NAEKTPLOUOD E TNV AQPAIPETT) TOL NAEKTPOOTATIKOD YOPTIOV, Yia va anogevyBei
0 kivBuvog avaghegng pe omvOnpa, yia Tapadetypa Twv DPAEKTWY OVOLHV KAl aTHOV Kat av Kat Sev eiva
eVTENDG aTOKAELOHEVOG O KivEUVOG NhekTpomAngiag amd nhekTpikés GLOKEVEG 1) amd eEapTrpata Lo Tieon).
Oa pémet va onpelwdel, 6T Ta avTIoTaTIKA VTOSHHATA S PTOPODY Va TapéXoLY enapki TpoaTacia évavtt
6 nAextpomAngiag, eneidn Snptovpyody povo avtiotaon petakd Tov e5dgovg kat Tov TEApatos. Eav kat

o kivduvog nhextpomngiag 8¢ propei va anoketotel evreld, eivat avaykaia mpoodeta pétpa yia Ty
anotpor Tov kivduvov avtod. Ta péTpa autd Kat ot dANeg eEeTATELG IOV avagépovTal TapakdTw, Ba mpémet
Ve Eivat va KavovIKO HEPOG TOV TIPOYPANKATOG TIPOANYIG TV aTuXNuATwY epyaciac.Ot epmeipies améSeEay,
OTL Y10l TOVG AVTIOTATIKOVG OKOTOVG Ba TTpéTet To TPOTOV vat €xel katd Ty OAOKANPN amoTeNeopatikn

Sapketa {wng StaPati nhekTpikn avtiotaon pikpotepn ané 1.000 MQ. H akia 100 kQ, tpoodiopiletal wg 1o
XAHNAOTEPO OPLO AVTIOTAOT|G TOV VEOL TIPOIOVTOG, IOV TIAPEXEL TIEPLOPLOREVT) TPOOTATIA EVAVTL TOL KIVSUVOL
nAektpomAniag i évavrt évapEng Tupkayldg oe TepinTwaon GQANHATOG TV NAEKTPIKOY E0TAONOY, TO OT0i0
elvat vito Taon €wg 250 V. Ot xprotes Ba mpémet waT600 va avTilapPavovTat 6Tt vITo opiopéves ouvOnKes,

Ta vToSHpaTa popel va Ny Tapéxouy enapki] mpootacia, kat Oa mpénet auvexds va Aappavovtat ipdobeta
péTpa acpaleiag ywa Ty mpootacia Tov xpHotn. H nhektpikn avtiotaon avtod Tov Tonov vrodnudtwv
umopei va aMalet oe peydo Pabuo Aoyw kapyng, pohvvong i vypaoiac. Ta vrodhuata avtd 0T0 VYPO
TepiParlov iowg va pny mnpovy v emBupnti Aettovpyia. Enopévag, eivat avaykaio va Stacpaliotei, 1o
TPOIOV Vot TTANPOI TNV AmaITODHEVT AELTOVPYia TOL NAEKTPOTTATIKOD POPTIOV KAl Va TTapéXEL TPOTTasia oe
OAn T Stdpketa {wng. ZuvioTobpe Tov XprioTn va elayet Sikr Tov ok TN nAekTpiKig avtioTaong, kat va
TNV TPAyHATOTOLEL GUXVA O TakTiKd Xpovikd Staotipata. Edv ta vodipata katnyopiag I goprovvrat yia
HEYAAVTEPO XPOVIKO SIATTNHA, HTOPODY VAL AIOPPOPOVY LYPATia Kat 0€ VWTIO Kat vypo TepiPahov popei
va yivouv ay@yipa.Eav ta vmodipata gopovvtat oe ouvBijkes poluvong Tov vAikob Tng 6oAag, ot xpfioTeg
Ba tpémet va ehéyyouv TIG NAeKTPIKEG IBOTNTEG TWY VTTOSNPATWY TTAVTA TTPLY atd TNV €l0050 0TOV EMIKivELYVO
XWpo.OToL XPNOIHOTOLODVTAL AVTIOTATIKA VTOSHHATA, 1) AVTIOTAOT TOV TaT®paTog Ba Tpémel va eivat TéTola,
yia va v akvpwBei ) mpootatevtiki Aettovpyia twv vrodnpdtwv.Katd t xpron Sev Ba mpémet petagd Tov
ECWTEPLKOV TENLATOG TOL VTOSTUATOG KAl TG TTATOVGAG TOV XPHOTH VA LTTAPXOLY GLOTATIKA HOVWONG. Ze
TepinTwon mov petagd TG coAag kar TG tatovaag Tov xpHoth Ba TonoBetnOel omotodote MéAa, Ba Tpémet
va eheyXToOY ot NAeKTPIKEG IBLOTNTEG TOL OLVELAOHOD LTOSH A/ TEAHa.

SL - NAPOTKI ZA UPORABNIKA (ISLAND, UNIVERSE, TEXLINE)

r ijo. Zakon trdi, da ni nujno, da bi Zivljenjska doba obutve ustrezala garancijskemu roku - vedno je
odvisno od trajanja in nacina uporabe ter nege. Iz higienskih vzrokov ne sprejemamo v postopek reklamacije
umazanih in plesnivih izdelkov, z neprijetnim vonjem (zakon o varovanju javnega zdravja). Odstranjevanje: v
skladu z veljavno zakonodajo.
Splosne informacije; Z morebitnimi vprasanji v zvezi z ustreznostjo uporabe obutve v dolo¢enih pogojih se
prosim obrnite na U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ.
SL- OPOZORILO K ANTISTATICNI OBUTVI
Antistati¢na obutev naj se uporablja tam, kjer je treba minimizirati akumulacijo stati¢ne elektrike z odvajanjem
elektrostati¢nega naboja, da se prepre¢i nevarnost vziga z iskro, npr. vnetljivih snovi in hlapov, in ¢e ni popolno-
ma izklju¢ena nevarnost elektri¢nega udara iz elektri¢ne naprave ali delov pod napetostjo. Treba je opozoriti na
to, da antistati¢na obutev ne more zagotoviti zadostne zaicite proti elektri¢cnemu Soku, ker ustvarja le upor med
tlemi in stopalom. Ce nevarnosti elektri¢nega udara ni mozno popolnoma izkljuéiti, so za preprecevanje te ne-
varnosti potrebni drugi ukrepi. Ti ukrepi in drugi preizkusi, navedeni spodaj, morajo biti sestavni del programa
preprecevanja nesre¢ pri delu. Izkusnje so pokazale, da mora imeti za antistati¢cne namene izdelek celotno
ucinkovito Zivljenjsko dobo prehodno elektri¢no upornost manjso kot 1000 MQ. Vrednost 100 k(2 je dolocena
kot najnizja meja upornosti novega izdelka, ki zagotavlja omejeno zaicito proti nevarnosti elektri¢nega udara
ali proti nastanku poZara v primeru okvare na elektri¢ni napravi, ki je pod napetostjo do 250 V. Uporabnil
morajo zavedati, da v dolocenih pogojih obutev lahko ne zagotavlja zadostne zaicite, nenehno pa bi se morali
izvajati dodatni varnostni ukrepi za zai¢ito uporabnika. Elektri¢na upornost tega tipa obutve se lahko izrazito
spremeni zaradi vpliva pregibanja, onesnaZenja ali vlage. Obutev v mokrem okolju lahko ne izpolnjuje zahtev-
ane funkcije. Zato je treba, da izdelek izpolnjuje zahtevano funkcijo elektrostati¢ne razelektritve in da zagotavlja
zadcito celotno Zivljenjsko dobo. Uporabniku svetujemo, da uvede lastne preizkuse elektri¢ne upornosti in jih
pogosto izvaja v rednih intervalih. Ce se obutev razreda I nosi dlje ¢asa, lahko absorbira vlago, v vlaznem in
mokrem okolju pa lahko postane prevodna. Ce se obutev nosi v pogojih, v katerih prihaja do onesnazenja mate-
riala podplata, bi uporabniki morali preveriti elektri¢ne lastnosti obutve vedno pred vstopom v nevaren prostor.
Tam, kjer se uporablja antistati¢na obutev, naj bo upornost tal takina, da se ne uni¢i zai¢itna funkcija obutve.
Pri uporabi med jalnim notranjim podpl: in stopalom bnika ne sme biti nobenih izolacijskih
delov. Ce se med notranji podplat in stopalo uporabnika namesti kakrienkoli vlozek, se morajo preizkusiti
elektri¢ne lastnosti kombinacije obutev/vlozek.
SR - UPUTSTVA ZA KORISNIKE (ISLAND, UNIVERSE, TEXLINE)
Preporucljivo je obucu dobro isprobati pre upotrebe.
- Obucu koristite samo u odgovarajucoj sredini i uslovima prema nameni obuce.
- Obucu obuvajte pomocu kasike za cipele, pre obuvanja razveZite i olabavite pertle kako ne bi doslo do
oftecenja petnog dela obuce.
- Obucu ¢esto menjajte, a posebno u kidovito vreme ili kod pove¢anog znojenja nogu.
- Obucu stitite: od mehanickih ostecenja, a posebno od ostecenja usled dodira sa otrim ili tvrdim predmetima
od prodora vlage - ako je obuca proizvedena od koze bilo koje vrste
od dodira sa hemikalijama, koncentrisanim deterdZentima, otapalima itd.
Vazno upozorenje: za pravilan izbor obuce u obzir treba uzeti moguce rizike i uslove u Vasoj radnoj sredini te traZeni
stepen zastite. Za ovaj brati adekvatan tip obuce jo$ pre
njenog koris¢enja. Radnim uslovima i mogucim rizicima treba prilagoditi i radno odelo i druga sredstva za licnu zatitu.
Stepen zatite, oznacavanje obuce: Oznaka CE znaci, da ova obuca zadovoljava uslove Odredbe (EU) 2016/425 u vezi
sa licnom zastitom. Pored toga, ova oznaka znaci da je predmetna obuca podvrgnuta sertifikaciji CE koja je izvriena od
strane nostrifikovanog tela: CTC 4 rue Hermann Frenkel 69367 Lyon Cedex 07 France. Notified Body No. 0075. Name-
na proizvoda: Proizvod spada u II. kategoriju opreme i sredstava za li¢nu zastitu na radu ¢ija je osnovna funkcija zastita
nogu korisnika od povreda koje mogu da budu uzrokovane prilikom nesreca u radnoj sredini za koju je zadtitna obuca
namenjena. Svaka vrsta obuce je namenjena za drugu radnu sredinu. Namena odreduje vrstu materijala, konstrukcije,
izrade i odrzavanja. Kod izbora obuce u obzir treba uzeti svrhe za koje ¢ete obucu koristiti. EN ISO 20345:2011 oznacava
zadtitnu obucu sa zastitnom kapom otpornom na mehanicke udare najmanje 200 J sabijena pritiskom najmanje 15 kN.
Preporucene profesije: tamo gde preti rizik od pada predmeta na nogu. Gradevinarstvo, obrada metala, neki poljop-
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moZe negativno uticati na zadtitnu funkciju obuce. Garancija: Garancija pokriva mane i nedostatke nastale u
proizvodnje odnosno druge ¢injenice koje su protivne kupoprodajnom ugovoru. Garancija ne pokriva promene
svojstava obuce nastale tokom upotrebe usled habanja ili prirodne promene svojstava materijala, niti mane i

d ke nastale usled nepo§ ja pravila i nacela za ispravno kori$¢enje i negu obuce. Nepravilno odabra-
na vrsta, veli¢ina i $irina obuce nisu razlog za reklamaciju proizvoda.Prema zakonu, Zivotni vek obuce ne mora
odgovarati garantnom roku, dakle, sve zavisi od intenziteta i na¢ina upotrebe i nege obuce. Iz higijenskih razlo-
ga na reklamaciju se ne primaju proizvodi koji su zaprljani, proizvodi neprijatnog mirisa te proizvodi sa plesni
(zakon o zatiti javnog zdravlja). Likvidacija dotrajalog proizvoda: u skladu sa vaze¢im pravnim propisima.
Opéste informacije: U slucaju bilo kakvih pitanja vezano za prikladnost upotrebe obuce u odredenim uslovi-
ma, obratite: U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ.

SR - UPOZORENJE VEZANO ZA ANTISTATICKU OBUCU
Antistaticku obu¢u bi trebalo koristiti tamo gde je potrebno da se umanji elektrostaticka nadgradnja elimini-
sanjem elektrostatickog elektriciteta &ime se izbegava rizik stvaranja vatre od varnienja ili na primer zapaljivih
supstanci i gasova a ukoliko nije potpuno eliminisan rizik od strujnog udara od elektriénog aparata ili delova
koji su pod naponom. Potrebno je voditi ra¢una o tome da antistaticka obu¢a ne moze garantovati odgovara-
jucu zaititu od strujnog udara buduci da stvara otpor samo izmedu poda i stopala. Ako rizik od strujnog udara
nije u potpunosti eliminisan, neophodno je preduzeti dodatne mere da bi se izbegao takav rizik. Takve mere,
kao i dodatni dole navedeni testovi, treba da budu rutinski deo programa zastite od povreda pri radu. Iskustvo
je pokazalo da bi u antistaticke svrhe propust kroz proizvod tokom celog veka njegovog trajanja trebalo da
ima elektri¢ni otpor od bar 1000 MQ. Vrednost od 100 kQ navodi se kao najniza granica otpornosti novog
proizvoda, kako bi se omogu¢ila ograni¢ena zastita od opasnog strujnog udara ili varnice u slu¢aju da se neki
od elektri¢nih aparata pokvari kada radi pod naponom od 250 V. Medutim u odredenim uslovima korisnici
bi trebalo da znaju da obuéa ne moze da osigura odgovarajucu zastitu i neophodno je preduzeti dodatne mere
kako bi se zaititila osoba koja ih nosi. Elektri¢ni otpor ovog tipa obu¢e moze se znacajno izmeniti savijanjem,
kontaminacijom ili vlagom. Ova obuca neée obavljati svoju funkciju ako se nosi u vlaznim uslovima. Zato je
neophodno obezbediti da proizvod moze da ispunjava svoju funkciju eliminisanja elektrostatickog elektriciteta
i takode davanja odredenog stepena zastite tokom koris¢enja. Preporucuje se da korisnik obavlja ku¢ni test na
elektri¢ni otpor u pravilnim i ¢etnim razmacima. Ako se obuca klase I nosi duze vreme, moze apsorbovati vlagu
a u vlaznoj ili mokroj sredini ¢e postati provodnikom. Ukoliko se obuca nosi u uslovima gde materijal dona
moze biti kontaminiran, osoba koja je nosi trebalo bi uvek da proveri elektri¢na svojstva obuce pre nego $to
zade u opasnu oblast. Tamo gde se koristi antistaticka obuca, otpor poda trebalo bi da bude takav da ne sprecava
zaitita koju pruza zaititna funkcija obuce.
Pri kori$¢enju, ne treba dodavati izolacione elemente izmedu unutra$njeg dona obuce i stopala osobe koja
je koristi. Ukoliko se izmedu unutrainjeg dona i stopala stavi bilo kakav ulozak, neophodno je obaviti test
elektri¢nih karakteristika kombinacije obuca/ulozak.
DE - INSTRUKTION FUR NUTZER (ISLAND, UNIVERSE, TEXLINE)
Lesen Sie diese Anleitung sorgfiltig. Probieren Sie die Schuhe vor deren Benutzung ordentlich. Eine unpas-
sende Auswahl des Schuhtyps, eine falsche Grofe, Breite oder Form des Schuhs kénnen nicht als Griinde fiir
spiitere Reklamationen anerkannt werden.
- Benutzen Sie die Schuhe fiir diejenigen Zwecke, zu denen sie bestimmt sind.
- Ziehen Sie die Schuhe mit Hilfe von Schuhléffeln an, Schniirschuhe mit aufgebundenen Schniirsenkeln,
damit das Fersenteil der Schuhe nicht bricht.
- Wechseln Sie die Schuhe hiufig, vor allem bei regnerischem Wetter oder bei erhdhter Schweifineigung der Fiifie.
- Schiitzen Sie die Schuhe: Vor mechanischer Beschidigung.
Vor dem Verbeulen, wenn die Schuhe aus ir
Vor Kontakt mit Chemikalien, konzentrierten Reinigungsmitteln, Lésungsmitteln usw.
Wichtiger Hinweis: Die Wahl der richtigen Schuhe sollte auf der Einschéitzung der Risiken in Ihrer Arbeitsumge-
bung und auf dem geforderten Schutzniveau basieren. Fiir diese Auswahl ist der Arbeitgeber verantwortlich, er ist
verpflichtet, noch vor der Benutzung den richtigen Schuhty'p zu bestimmen und auszuwihlen. Thre Schuhe und
andere Arbeitsschutzmittel miissen ebenfalls den Arbeitst und dem en Risiko angepasst
werden. Schutzgrad, Kennzeichnung: Die Kennzeichnung CE bedeutet, dass diese Schuhe die Anforderungen
der Verordnung (EU) 2016/425, welche den personlichen Schutz betrifft, erfiillen. Diese Kennzeichnung bedeutet
gleichzeitig, dass dieser Schuh weiteren CE-Zertifizierungen unterworfen waren, ausgefiihrt durch das berechtigte
Notifizierungsorgan: CTC 4 rue Hermann Frenkel 69367 Lyon Cedex 07 France. Notified Body No. 0075. Das
Produkt fillt unter die Kategorie Il personlicher Arbeitsschutzmittel, deren Grundfunktion der Schutz der Fiifie vor
Verletzungen ist, die bei Unfillen in den Arbeitsbereichen eintreten kénnen, fiir die sie bestimmt sind. Fiir jeden
Verwendungszweck sollte eine andere Art von Schuhen verwendet werden. Die Zweckmifigkeit bestimmt den Typ
des benutzten Materials, die Konstruktion, die Ausfithrung und die Art der Pflege. Bei der Auswahl der Schuhe muss
darauf geachtet werden, firr welchen Zweck Sie die Schuhe benutzen méchten. EN ISO 20345:2011 kennzeichnet
icherheitsschuhe mit Sicherheitskappen, mit einer Sct i von mind 200 ] und einer Druckresistenz
von mindestens 15 kN. Empfohlene Berufe: Dort, wo das Risiko des Fallens von Gegenstanden auf die Beine
droht. Bauarbeiten, Metallindustrie, manche landwirtschaftlichen Arbeiten u.d. EN ISO 20347:2012 kennzeichnet
Arbeitsschuhe. Diese Schuhe sind fiir die Benutzung dort bestimmt, wo der Benutzer keinen mechanischen Risiken
(Anstoflen oder Zusammendriicken) ausgesetzt sind, unter tiblichen Arbeitsbedingungen bei gleichzeitiger Erhaltung
der Empfindsamkeit der Fuisohlen bei Ausfithrung der Arbeit. Empfohlene Berufe: Landwirtschaft, Leichtindustrie,
Dienstleistungen, Wartungsarbeiten, Logistik, Transport u.i. . Wenn die Schuhe mit dem gelben Piktogramm ,,ESD*
sind, prechen sie auch folgenden Normen: EN 61340-4-3 - Elektrostatik- Standardpriifmethode
fiir spez|ﬁ<che Anwendung Schuhe. EN 61340-5-1 - Elektrostatik — Schutz elektrischer Bestandteile vor elektro-

All ine Anforderungen. ,,ESD“-Schuhe miissen einmal pro Schicht am ESD-Tester
getestet werden. Hinweis fiir Benutzer: Die Schuhe diirfen ausschlieBlich im Sinne des oben beschriebenen Be-
nutzungszwecks benutzt werden. Bei der Verletzung der Schuhe (Durchscheuern, unangemessene Verdiinnung des
Materials, Aufplatzen der Schuhsohle, Aufgehen der Nihte u.i.) kommt es zur Verminderung des Schutzniveaus und
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Schutzeigenschaften mit der Zeit verlieren. Bei diesen Schuhen kann kein Verfallstermin festgelegt werden,
jedoch sollten Sie im Falle der Beschidi von Sicherheitsb dteilen der Schuhe, der Sohle oder des
Obermaterials ein neues Paar benutzen. Herausnehmbare Einlage: Wenn die Sicherheitsschuhe mit einer
I hmt Einlage (Einl hle) sind, wurde die Priifung (der ergonomischen und schiit-
zenden ) mit dieser eingelegt in die Schuhe, durchgefiihrt. Die Schuhe diirfen nur
mit dieser Einlegesohle verwendet werden. Die Einlegesohle kann nur durch ein Originalmodell des gleichen
ersetzt werden. Sicherl huhe ohne h T inl hle diirfen nur ohne eine solche
verwendet werden, das Einlegen einer Sohle unter dem Futter konnte die Schutzeigenschaften des Schuhe
negativ beeinflussen. Garantie: Die Garantie erstreckt sich auf Herstellungsméngel oder andere Abweichungen
vom Kaufvertrag. Die Garantie erstreckt sich nicht auf Anderungen der Eigenschaften der Schuhe, welche im
Zeitablauf in Folge von Abnutzung oder durch natiirliche Verénderung von Materialeigenschaften entstanden,
oder auf Mingel und Unzulinglichkeiten, die durch Nichteinhal der Regeln und Grundsitze der richtigen
und Behandlung der Schuhe den. Eine d gewihlte Art, Grofle und Breite der
Schuhe wird als Grund fiir eine spitere Reklamation nicht anerkannt.
Entsorgung: In Ubereinstimmung mit der geltenden Gesetzgebung.
Allgemeine Information: Wenn Sie Fragen bzgl. der Eignung der Nutzung der Schuhe unter bestimmten
Bedingungen haben, kontaktieren Sie bitte: U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ.
DE - HINWEIS ZU ANTISTATISCHEN SCHUHEN
Antistatische Schuhe sollten dort verwendet werden, wo es notwendig ist, die Anhéufung von statischer
Elekrizitat durch Ableitung elektrostatischer Aufladung zu minimalisieren, um die Gefahr der Entziindung
durch Funken auszuschliefen, z.B. brennbarer Stoffe und Dampfe, und wenn das Risiko einer Verletzung
durch elektrischen Strom aus einer elektrischen Anlage oder einem Bestandteil unter Spannung nicht absolut
ausgeschlossen ist. Es muss darauf hingewiesen werden, dass antistatische Schuhe keinen ausreichenden
Schutz gegen Verletzung durch elektrischen Strom bieten, da sie nur einen Widerstand zwischen dem Boden
und der Fu8sohle bilden. Wenn sich das Risiko einer Verletzung durch elektrischen Strom nicht vollkommen
ausschlieflen lisst, sind weitere Mainahmen zur Abwendung dieses Risikos unerlafllich. Diese Mainahmen
und weitere unten angefiihrte Tests sollten gingiger Bestandteil eines Programms zur Prévention von
Arbeitsunfillen sein. Erfahrungen zeigen, dass das Produkt fiir antistatische Zwecke fiir die gesamte Dauer der
effektiven Lebensdauer einen elektrischen Durchgangswiderstand von unter 1000 M() haben muss. Der Wert
von 100 kQ, ist als niedrigstes Maf des Widerstands neuer Produkte fesgelegt, welches einen beschrinkten
Schutz gegen die Gefahr von Verletzungen durch elektrischen Strom oder gegen die Entstehung eines Brands
im Falle von Stérungen an elektrischen Geriten sicherstellt, die unter einer Spannung bis zu 250 V stehen.
Nutzer sollten sich jedoch dessen bewusst sein, dass die Schuhe unter bestimmten Bedingungen keinen aus-
reichenden Schutz gewihren miissen, und es sollten stindig ausreichende Sicherheitmafinahmen zum Schutz
der Benutzer durchgefiihrt werden. Der elektrische Widerstand dieses Typs von Schuhen kann sich unter dem
Einfluss von Abbiegen, Kontaminierung oder Feuchtigkeit bedeutend verindern. Diese Schuhe kénnen in einer
feuchten Umgebung die geforderten Funktionen eventuell nicht erfiillen. Daher ist es notwendig festzustellen,
ob das Produkt die geforderte Funktion der Ableitung von elektrostatischer Aufladung erfiillt und ob es diesen
Schutz wihrend der gesamten Lebensdauer gewéhrt. Dem Benutzer wird empfohlen, eigene Priifungen des
elektrischen Widerstands durchzufithren und diese haufig in Imiéfi Abstanden durchzufiil ‘Wenn
Schuhe der Klasse I eine lingere Zeit getragen werden, kénnen diese Feuchtigkeit absorbieren und kénnen
in einer feuchten und nassen Umgebung leitend werden. Wenn die Schuhe unter Bedingungen getragen
werden, unter denen es zur K ung des Sohl ials kommt, sollte der Benutzer die elektrischen
Eigenschaften des Schuhs immer vor dem Betreten eines Gefahrenbereichs iiberpriifen. Dort wo antistatische
Schuhe verwendet werden, sollte der Widerstand des Bodens derartig sein, dass die Schutzfunktion der Schuhe
nicht gestort wird. Bei der Benutzung sollten sich zwischen dem Spannlager des Schuhs und der Fuflsohle
des Benutzers keine isolierenden Bestandteile befinden. Fiir den Fall, dass zwischen der FuBSsohle und der
Schuhsohle irgendeine Einlage platziert wird, sollten die elektischen Eigenschaften der Kombination Schuh/
Einlage gepriift werden.




